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 2صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

  زبان و ادبيات فارسي
-1 هاي زوج در كدام گزينه درست آمده است؟  مترادف واژه 

  »مكيدت ـ طاق ـ خشاب ـ محب ـ معجر ـ مطاع ـ وسيم ـ اكراه ـ استعباد ـ تفرجّ«
  همتا ـ معشوق ـ فرمانروا ـ ناپسندي ـ گردش ) بي1
  ) سقف خميده ـ دوستدار ـ اطاعت شده ـ ناخوشايند بودن ـ تماشا2
  ده ـ پستي ـ گردشگاه) فرد ـ يار ـ اطاعت كنن3
  ) مكر و حيله ـ مخزن گلوله ـ سرپوش ـ ناخوشايند ـ دور شهر زدن4

-2  به ترتيب ابيات در كدام گزينه درست آمده است؟» استغنا ـ روايي ـ معمر ـ غايي ـ ابهت«هاي  متضاد واژه 
ــي  ــدين بـــ ــف) ز دورانِ بـــ ــاري الـــ  اعتبـــ

 ب) اگــــرت ســــلطنت فقــــر ببخشــــند اي دل
 هـــاي خـــدايي اســـت صـــفتهايـــت  ج) صـــفت

ــن     ــه م ــور ك ــت بخ ــر دول ــوان ب ــبن ج  د) اي گل
ــم    ه ــه ره غ ــي ب ــو وحش ــد چ ــدم چن ــال ش  ) پام

  

ــان      ــتم نگهبـــ ــنج را گشـــ ــزاران گـــ  هـــ
 كمتـــرين ملـــك تـــو از مـــاه بـــود تـــا مـــاهي
ــدايي اســـــت  ــو آدم ابتـــ ــودت همچـــ  نمـــ

ــو در  ــاية تـ ــدم    سـ ــان شـ ــاغ جهـ ــل بـ  بلبـ
ــينم    ــذلت بنشـ ــاك مـ ــر خـ ــو بـ ــت تـ  از دسـ

  

  ه) ب ـ د ـ ج ـ الف ـ 2    دـ  ه) ج ـ ب ـ الف ـ 1
 ـ ج ه) الف ـ ب ـ د ـ 4    ه) ب ـ الف ـ د ـ ج ـ 3

-3  مفهوم درج شده در مقابل كدام گزينه درست است؟ 
  ) مكاشفت: نگه داشتن دل از توجه به غيرحق1
  ) تجريد: خالي شدن قلب سالك از آنچه جز خداست2
  گويد ) متكلّم وحده: آنكه در جمع بسيار سخن مي3
 فاع: ماليات و عوارض مربوط به ولايت) ارت4

-4  ؟شود نميدر كدام گزينه غلط املايي مشاهده  
 ) هرچـــــه هســـــت از رضـــــاي او بيـــــرون 1
ــت   2 ــك دمسـ ــد يـ ــل رويـ ــز بغـ ــني كـ  ) گلشـ
ــر دون  3 ــي از س ــامروز بين ــان ك ــن بت ــي ) اي  همت
 ) ز زيـــــن و لگـــــام و جنـــــاغ خـــــدنگ   4

  

 در ديانــــــت حــــــرام و محضــــــور اســــــت
 گلشـــــني كـــــز عقـــــل رويـــــد خرمســـــت

 يــك بــت شــود آن گــه كــه بســپارد ســمن  بنــدة
ــگ   ــاق پلنـــــ ــع جنـــــ ــاب مرصـــــ  ركـــــ

  

-5 است؟  نادرستاملاي چند واژه  
 ـ            قحطي«    زدگان ـ آلوي برقان ـ مضامين اجتماعي ـ زل زدن ـ صور و جشن ـ هواله و نوشـته ـ طيلسـان و ردا ـ مباحـات و افتخـار 

  »عجم و عرب
 ) سه4  ) چهار3  ) پنج2  ) شش1

-6  .... به جز ي غلط املايي هستندها دارا  گزينه همة 
  آباد حركت كرديم. ) روز دوشنبه، صورت گرما زايل شد و هواي ييلاقات مايل به برودت، به قصر عشرت1
  ها پردازد كه در نذر انگيخته نمايد و مسطح باشد و مسطح نمايد.  قلم صورت ) نقاش چابك2
  است تا موجب حسرت نشود. ) بر پادشاه، تعرف حال خدمتگزاران و شناخت هريك، فرز3
 ) بازگشت و يك سال در محرومي از سعادت قربت آن آستان سنگ صبر بر دل بست و به درگاه حق تضرع و زاري نمود.4

-7 نام اثر و صاحب اثر در چند گزينه درست آمده است؟  
  الدين سهروردي)   (في حقيقه العشق: عين القضات همداني)  شيرين فرهاد: احمد عربلو)   (تمهيدات: شيخ شهاب قصة(

  خورشيد: سلمان هراتي)  خانة(مثل درخت در شب باران: م سرشك)   (بخاراي من ايل من: محمد بهمن بيگي)   (دري به 
   منشي)(سانتاماريا: سيد مهدي شجاعي)   (سندبادنامه: نصراالله

 ) دو4  ) چهار3  ) سه2  ) پنج1
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-8  ........... گزينة به جز روي تمام ابيات درست هستند هاي روبه آرايه 
ــم1 ــاد از چشـ ــم بيوفتـ ــدم و لعلـ ــت بديـ  ) لبـ

  

ــؤ را  ــي و قيمــــت برفــــت لؤلــ  ســــخن بگفتــ
  

  (تشبيه ـ استعاره ـ ايهام)
ــت2 ــور بشكس ــاه و خ ــازار م ــو ب ــاي روي ت  ) به

  

 طلســـم جـــادو راچنـــان كـــه معجـــز موســـي، 
  

  (ايهام ـ تلميح ـ تشبيه)
 شـــويمدلان جغـــد مـــي) در بـــوم ايـــن ســـياه3

  

 خــــوديم گوشــــة ويرانــــة ورنــــه همــــاي  
  

  آرايي) (ايهام تناسب ـ تضاد ـ واج
ــرد4 ــد ك ــكر باي ــه ش ــدارم ك ــو ن ــكايت از ت  ) ش

  

ــزول     ــه نـ ــه بـ ــش پادشـ ــه درويـ ــه خانـ  گرفتـ
  

  (پارادوكس ـ تضاد ـ استعاره)
-9 .....  به جز ها وجود دارد  زير در تمامي گزينههاي بيت  آرايه 

 طبقـه) سـر بوسـيدن پايـت دارد 9چرخ نُه تـو (=  «
  

 »پشت چـون مـوي سـر زلفـش از آن روي دوتاسـت      
  

  ) استعاره ـ جناس همسان ـ ايهام ـ تشبيه1
  ) جناس ناهمسان ـ ايهام تناسب ـ حسن تعليل ـ تشخيص2
  ـ كنايهآرايي ـ اسلوب معادله  ) مجاز ـ واج3
 ) تناسب ـ استعاره با ذكر مشبه ـ تشبيه ـ جناس4

-10  در كدام گزينه آمده است؟» ايهام ـ اسلوب معادله ـ حسن تعليل ـ تلميح«هاي  ترتيب و توالي ابيات از نظر آرايه 
 الف) راز من جمله فـرو خوانـد بـر دشـمن و دوسـت
 ب) دور از تـــــو شـــــكيب چنـــــد باشـــــد؟

ــرق از آن راه  ــوي مش ــيد س ــرد  ج) خورش ــم نك  گ
ــرد خورشــيد شــب د) آب آتــش مــي ــوش شــما ب  پ

  

 اشـــك از ايـــن واســـطه از چشـــم بيفتـــاد مـــرا 
ــش آرام  ــر آتــــ ــود بــــ ــن نشــــ  ممكــــ
ــت      ــور ياف ــر روز ن ــو ه ــاه ت ــو م ــز روي همچ  ك

ــي ــات از  مـ ــوش رود آب حيـ ــمة نـ ــما چشـ  شـ
  

 ) الف ـ ب ـ ج ـ د4  ) ج ـ ب ـ د ـ الف3  ) الف ـ ب ـ د ـ ج2  ) د ـ ج ـ ب ـ الف1
-11  اسلوب معادله است؟ آراية فاقدكدام گزينه  

 جانــان چــه كنــد حــرف جگرســوز؟ ) بــا ســوخته1
 بــرد دهــم نهفتــه كــه دل پــي نمــي ) جــان مــي2
ــدار  3 ــردد بيـ ــاد نگـ ــه فريـ ــده بـ ــاي خوابيـ  ) پـ
 ) تــا تــرا از دور ديــدم رفــت عقــل و هــوش مــن4

  

ــه  ــود لالــــ ــا نبــــ ــتان را از داغ محابــــ  ســــ
 شــود خــورم چنــان كــه لــبم تــر نمــي  خــون مــي

ــردن    ــد كـ ــه توانـ ــدل چـ ــق بيـ ــا عاشـ ــد بـ  پنـ
ــي ــدا     م ــم ج ــاروان از ه ــزل ك ــك من ــود نزدي  ش

  

-12  است؟ متفاوت وابسته در كدام گزينه وابستة نوع 
ــرده رمــزي نشــنوي1 ــن پ ــا نگــردي آشــنا زي  ) ت
ــال 2 ــم گلســتان خي ــار  م) ه ــر نقــش و نگ ــو پ  ز ت
 آراي تـو روزم چـون شـب اسـت     جمال عـالم  ) بي3
 و سـماع اسـت   ) شاها فلك از بـزم تـو در رقـص   4

  

 ســـروشگــوش نــامحرم نباشـــد جــاي پيغــام     
ــم از زلــف ســمن  ــو خــوش هــم مشــام دل  ســاي ت

 در عــين نقصــانم چــو شــمع تــوبــا كمــال عشــق 
 زمزمـــه مگســـل ايـــندســـت طـــرب از دامـــن 

  

-13  وجود دارد؟» نهاد + مفعول + مسند + فعل«اي با الگوي  .......... جمله به جز ها  گزينه همة در 
 شـود پوشـيده در دل راز عشـق مي) از شكستن 1
 بــال فــارغ رشــتة جــان ) از كشــاكش نشــود  2
ــي3 ــا را  ) ب ــزود م ــدر ســاخت خــود را نخــوت ف  ق
ــرم4 ــا   ) نـ ــام همـ ــد در كـ ــز گردانيـ ــر از مغـ  تـ

  

ــي  ــردن م ــاره ك ــوب را  پ ــن مكت ــد سربســته اي  كن
ــود را   ــوزون خـ ــت مـ ــر آن قامـ ــيم بـ ــا نپيچـ  تـ
 بر مـا و خـود سـتم كـرد، هـر كـس سـتود مـا را        

ــازو ــخت را زور بــ ــتخوان ســ ــت، اســ  ي قناعــ
  

-14 با توجه به ابيات زير كدام گزينه از نظر دستوري درست است؟  
ــدت ــرت آيـــ ــن وادي حيـــ ــد از ايـــ  بعـــ
ــاه    ــن جايگـ ــد ايـ ــون رسـ ــران چـ ــرد حيـ  مـ

  

ــدت     ــرت آيـــ ــم درد و حســـ ــار دائـــ  كـــ
ــرده راه    ــم كـــ ــده و گـــ ــر مانـــ ــ  در تحيـ

  

  بيت اول متفاوت است.) نقش ضمير پيوسته در 2  ) در دو بيت دو نقش تبعي وجود دارد.1
 شود. ديده مي جملة وابسته) در دو بيت سه 4  شود. ) سه تركيب وصفي ديده مي3
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-15  ......... به جز مشخص شده يكسان است، واژةها، نقش هر دو   در تمامي گزينه 
ــف دل  هـــر كـــه) 1  را گـــم شـــده اســـت يوسـ
ــزار2 ــر هـــ ــي  م) گـــ ــور كنـــ ــا و جـــ  جفـــ
 در تــن مشــتاقان، از ذوق بــه رقــص آيــد جــان) 3
 تر از اين لب نشـنيدم كـه سـخن گفـت     ) شيرين4

  

ــه   ــين در چـــــ ــو ببـــــ ــدگـــــ  انتزنخـــــ
ــد  ــزار چنـــــــ ــت دارم هـــــــ  انتدوســـــــ

 بجنبانـــد، شـــاخي ز گلســــتانت   بـــاد چـــون  
ــود   ــو خ ــكرت ــا ش ــلي ي ــت  عس ــت آب دهان  اس

  

-16  است؟متفاوت  در كدام گزينه» گرفت«كاربرد فعل  
 ســـحرخيزي) گرفـــت دامـــن گـــل شـــبنم از  1
 ) گــرفتم ســهل ســوز عشــق را اول ندانســتم    2
 دار چــو شــبنم در ايــن چمــن ) بــا دســت رعشــه3
 ) سـوز پنهــاني چــو شـمع آخــر گريبــانم گرفــت  4

  

ــازه دار مخســب   ــو هــم شــبي رخــي از اشــك ت  ت
 شــود پيــدا كــه صــد دريــاي آتــش از شــراري مــي

ــه   ــررّ گرفتـــ ــاب مكـــ ــان آفتـــ ــم دامـــ  ايـــ
 كشــي از گريبــان ســر زنــد از هــر چــه دامــن مــي

  

-17  مفهوم كلّي وحدت وجود است؟ فاقدكدام گزينه  
 ) اگــر از كعبــه بــه بتخانــه روم عيــب مكــن     1
 رفتـاران  ) نوش و نيش اسـت يكـي پـيش سـبك    2
ــا ديوانگـــان 3 ــار مـ  ) اختلافـــي نيســـت در گفتـ
 ) قـــرب نـــه بـــالا نـــه پســـتي رفـــتن اســـت 4

  

ــه     ــا يافت ــه ج ــت هم ــه حقيق ــدا را ب ــه خ ــم ك  اي
 دو يكــي اســتخــار و گــل در گــذر بــاد صــبا هــر 

 نيســت حلقــة زنجيــربــيش از يــك نالــه در صــد 
 قـــرب حـــق از حـــبس هســـتي رســـتن اســـت 

  

-18  ......... به جز جبر و عدم اختيار هستند دهندة نشانتمامي ابيات، صراحتاً  
 آلـود  مـي  خرقـة ) حافظ بـه خـود نپوشـيد ايـن     1
 ) به سعي خود نتوان برد پـي بـه گـوهر مقصـود    2
ــارس عجــب ســفله 3 ــواي ف ــرور اســت ) آب و ه  پ
 ) مكــن بــه چشــم حقــارت نگــاه در مــن مســت 4

  

ــاك ــيخ پــ ــا را  اي شــ ــذور دار مــ ــن معــ  دامــ
 خيـــال باشـــد كـــاين كـــار بـــي حوالـــه برآيـــد
ــر كــنم    كــو همرهــي كــه خيمــه از ايــن خــاك ب

 مشـــيت او كـــه نيســـت معصـــيت و زهـــد بـــي 
  

-19  است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  
 ) گــــدايي در ميخانــــه طرفــــه اكسيريســــت1
 دل چـه عجـب   كـامروا گشـتم و خـوش   ) من اگر 2
 بايـد فروخـت   ) قحط جود است آبروي خود نمـي 3
 ) خشت زيـر سـر و بـر تـارك هفـت اختـر پـاي       4

  

 گــر ايــن عمــل بكنــي خــاك زر تــواني كــرد      
 هـــا بـــه زكـــاتم دادنـــد مســـتحق بـــودم و ايـــن

ــد      ــد خري ــي باي ــه م ــاي خرق ــل از به ــاده و گ  ب
ــاهي     ــاحب ج ــب ص ــر و منص ــدرت نگ ــت ق  دس

  

-20  ؟نيست بيت در كدام گزينه يكسان مفهوم كلّي دو 
 ) نمـــاز شـــام قيامـــت بـــه هـــوش بـــاز آيـــد 1

 تـــا بـــه گريبـــان نرســـد دســـت مـــرگ         
ــت  2 ــين مشــ ــه آهنــ ــاني كــ ــد ) آن كســ  انــ

ــز        ــد تيـ ــدان كنـ ــون دنـ ــده چـ ــگ درنـ  سـ
ــو 3 ــر شـ ــا) ابـ ــزي    ! تـ ــاران ريـ ــو بـ ــه چـ  كـ

 ابــــر بايــــد كــــه بــــه صــــحرا بــــارد         
 ) اي ز وجــــــود تــــــو نمــــــود همــــــه   4

 م عــــالم را نهــــاد آنكــــه هفــــت اقلــــي      
  

ــت      ــداد الس ــي ز بام ــود م ــورده ب ــه خ ــي ك  كس
 دســـــــت ز دامـــــــن نكنيمـــــــت رهـــــــا
ــتند  ــتي كشــــ ــه دوســــ ــمنان را بــــ  دشــــ
ــز    ــيش او ريــ ــتخواني پــ ــال اســ ــو در حــ  تــ
 بــــر گــــل و خــــس همــــه يكســــان ريــــزي
ــارد   ــا بــ ــه دريــ ــه بــ ــل كــ ــه حاصــ  زان چــ

 همــــــه ســــــرماية ســــــودجــــــود تــــــو 
 هركســــــي را هرچــــــه لايــــــق بــــــود داد 

  

-21  در كدام گزينه درست آمده است؟» حيرت ـ معرفت ـ فقر و فنا ـ توحيد«هاي  نظر واديترتيب و توالي ابيات از  
ــود     ــن شـ ــه روشـ ــش همـ ــر ذراتـ ــف) سـ  الـ

ــه     ــا نـ ــتي يـ ــد مسـ ــدو گوينـ ــر بـ  اي ب) گـ
ــا ج) روي  ــد    هـ ــان در كننـ ــن بيابـ ــون زيـ  چـ

ــس    ــت بـ ــش آن درياسـ ــالم نقـ ــر دو عـ  د) هـ
  

 گلخـــــن دنيـــــا بـــــرو گلشـــــن شـــــود  
 اي نيســـتي گـــويي كـــه هســـتي يـــا نـــه     

ــه ــد  جملــ ــان بركننــ ــك گريبــ ــر از يــ  ســ
 هــر كــه گويــد نيســت ايــن سوداســت بــس      

  

 ) د ـ الف ـ ب ـ ج4  ) ب ـ الف ـ د ـ ج3  ) الف ـ د ـ ج ـ ب2  ) ب ـ ج ـ د ـ الف1
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-22  است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  
ــا1 ــاده بـ ــار  ) بـ ــي زنهـ ــهر ننوشـ  محتســـب شـ
ــاموز 2 ــب بيـ ــدي از محتسـ ــق رنـ  ) اي دل طريـ
 ) محتسب شيخ شـد و فسـق خـود از يـاد ببـرد     3
ــا پــاي خــم نشســت 4  ) صــوفي ز كــنج صــومعه ب

  

ــاده  ــورد بـ ــدازد   بخـ ــام انـ ــه جـ ــنگ بـ  ات و سـ
 مست اسـت و در حـق او كـس ايـن گمـان نـدارد      
 قصــه ماســت كــه بــر هــر ســر بــازار بمانــد       

ــا ديــد محتســب كــه ســبو  ــه دوش مــي ت  كشــد ب
  

-23  نوشته شده است؟ نادرستمفهوم كدام گزينه  
 ) كــي تــوان نوشــيد ايــن مــي زيــرِ دســت      1

  

 مــــي يقــــين مــــر مــــرد را رســــواگر اســــت
  

  (ناتواني عاشق در پنهان ساختن مستي عشق)
 ) گــرت ز دســت برآيــد، چــو نخــل بــاش كــريم 2

  

ــاش آزاد    ــرو بـ ــو سـ ــد، چـ ــت نيايـ  ورت ز دسـ
  

  بخشندگي نخل)(ترجيح آزادگي سرو بر 
ــي زاده  3 ــود آدمـــ ــو خـــ ــاد ) تـــ  اي در نهـــ

  

ــاد     ــهوت فتـ ــال شـ ــه دنبـ ــت آن كـ ــر اسـ  خـ
  

  (سرزنش پيروي از نفس)
 ) صـــد چشـــم وام خـــواهم تـــا در تـــو بنگـــرم4

  

 اين وام از كه خواهم و آن چشم خود، كـه راسـت؟  
  

 (سرتاسر چشم شدن و با تمام وجود به يار نگاه كردن)
-24 است؟ »ملي« زمينة فاقدم گزينه با توجه به داستان سياوش كدا 

ــد   1 ــدا كنـــ ــز پيـــ ــĤتش تيـــ ــر كـــ  ) مگـــ
ــاي ســــوار    2 ــد اســــپ و قبــ ــان آمــ  ) چنــ
 ) پراكنــــــده كــــــافور بهــــــر خويشــــــتن3
ــد   4 ــرخ بلنــ ــوگند چــ ــت ســ ــين اســ  ) چنــ

 

 گنـــــــه كـــــــرده را زود رســـــــوا كنـــــــد
 كــــه گفتــــي ســــمن داشــــت انــــدر كنــــار 
 چنــــان چــــون بــــود رســــم و ســــاز كفــــن 

 گناهــــان نيايــــد گزنــــد   كــــه بــــر بــــي  
 

-25  است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  
 حاصــلي ز ســنگ ملامــت بــود حصــار     ) بــي1
 ) تا داشتيم چون سرو، يـك پيـرهن در ايـن بـاغ    2
ــم نداشــت   3 ــيش غ ــم و ب ــراي ك ــم ب ــز دل  ) هرگ
 ) ما را چه غم از مهر تو گـر كـم شـد اگـر بـيش     4

  

ــرا     ــن مـ ــر آزاد كـ ــد از ثمـ ــرو و بيـ ــون سـ  چـ
 از گـــرم و ســـرد عـــالم، پـــروا نبـــود مـــا را     

ــم نداشــت  آري ن ــيش و ك ــم ب ــه غ ــم ك  داشــت غ
ــت     ــيش اس ــم و ب ــدر ك ــر ان ــران را نظ ــه نظ  كوت

  

  
  زبان عربي

  

  ):٢۶-٣۵عينّ الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للترجمة أو التعريب أو المفهوم ( ■■
 

-26 :﴾مُبشّرين النبييّن الله فبعث واحدة امُّة الناس کان﴿ 
 !شدند فرستاده دهنده بشارت خداوند، توسط پيامبران و هستند اي يگانه امت مردم  )1
 !فرستاد را دهنده بشارت پيامبران خداوند پس بودند اي يگانه امتي مردم  )2
 !فرستاد دهنده بشارت را پيامبران خداوند پس بودند يگانه امت يك مردم  )3
 !شدند فرستاده خداوند توسط دهنده بشارت پيامبران و بودند يگانه امت مردم  )4

-27 !»: جَعْلاً  الکِبار وطأة علی أقدامنا نجعل أن فعلينا المجد إلی نصل أن نرُيد إذا« 
 !باشد بزرگان مانند اقداممان بايد برسيم بزرگي به بخواهيم اگر  )1
 !بگذاريم بزرگان پاي جاي در قدم بايد تنها بخواهيم را بزرگي به رسيدن هرگاه  )2
 !بگذاريم بزرگان پاي جاي بر را خود هاي قدم بايد حتماً برسيم بزرگي به بخواهيم اگر  )3
  !بگذاريم ها بزرگترين پاي جاي بر را خود هاي قدم بايد حتماً پس باشد مجد به رسيدن مان خواسته هرگاه  )4
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-28 !»:يغُيرّه أن أحدٌ  يستطيع لاحيثُ  تغنيني و کثيرة تجاربي أنّ  اِعتقاداً  شبابي في أعتقد کنتُ « 
 !دهد تغيير را آن توانست نمي كسي و كند مي نياز بي مرا كه است فراوان هايم تجربه كه داشتم اعتقاد ام جواني درقطعاً   )1
 آن توانسـت  نمي كسي كه چنان گرداند مي نياز بي مرا و است بسيار هايم تجربه كه داشتم اعتقاد چنان يقيناً جواني خود در  )2

 !دهد تغيير را
 را آن توانسـت  نمـي  كـس  هـيچ  و گردانـد  مي نياز بي مرا كه دارم بسياري هاي تجربه كه بودم معتقد خود جواني دوران در  )3

 !كند دگرگون
 !دهد تغيير را آن توانست نمي كسيگرداند و  مي نياز بي مرا فراوانم هاي تجربه كه داشتم اعتقاد جواني در  )4
-29 !»:الصبر إلاّ  العالية أهدافنا علی الحصول طريق في يسُاعدنا أن يستطيع شيءَ  لا« 

 !صبر مگر كند ياري بلندمان اهداف به رسيدن راه در را ما كه نيست چيزي هيچ  )1
 !است صبر فقط كند ياري خود بلند اهداف آوردن دست به راه در را ما تواند مي كه چيزي  )2
 !صبر جز به برساند بلندمان هاي هدف به را ما بتواند كه نيست چيزي هيچ  )3
 !است صبر كند ياري است بلند كه اهدافمان به رسيدن مسير در را ما تواند مي كه چيزي تنها  )4
-30 !»:يهديهم أن يقدر لعلهّ يعقلون أنهّم يريد بل قومه استهزاء قصد )( لإبراهيم يکن لم« 

 را آنهـا  بتوانـد  كـه  شـايد  كننـد  خـردورزي  آنها كه خواست مي بلكه نداشت را خود قوم كردن مسخره قصد) ( ابراهيم  )1
 !ندك هدايت

 !شوند هدايت آنكه اميد به كنند تعقّل آنان خواست مي بلكه نبود قومش كردن مسخره) ( ابراهيم قصد  )2
 !شوند هدايت بتوانند شايد تا كند وادار خردورزي به را آنها خواست مي بلكه نبود قومش گرفتن سخره به) ( ابراهيم هدف  )3
 !كند هدايتشان آنكه اميد به كنند تعقّل آنان كه بود اين اش خواسته بلكه نداشت را خود قوم تمسخر قصد) ( ابراهيم  )4
ً  له قال و يسبهّ الذّي عن عينيه يغضّ  مَن الناس أقوی مِن أنّ  أظنّ «  ً  کان إن و سلاما -31 !»:صعبا

 آرام سـخن  او بـا  و بندد مي ،دهد مي دشنام او به كه كسي بر را چشمش كه است كسي مردم ترين قوي كه كنم مي گمان  )1
 !باشد دشوار اگر حتي گويد مي

 آرام سخني او با و بندند مي ،دهد مي دشنام آنها به كه فردي بر را چشمانشان كه هستند كساني قوي مردمان كه معتقدم  )2
 !باشد سخت كه هرچند گويند مي

 سـخني  او با و ببندد كند مي توهين او به كه كسي بر را خود چشم تواند ميكه  است فردي مردم ترين قوي از كه معتقدم  )3
 !است دشوار كار، اين و بگويد آرام

 كـه  اگرچـه  گويد مي آرام سخني او با و بندد مي ،دهد مي دشنام او به كه كسي بر را خود چشمان كه كسي كنم مي گمان  )4
 !است مردم ترين قوي از باشد، دشوار

-32 !»: بها التکلمّ علی أقدر التّي الوحيدة اللهجة هي الدارجة العربيةّ« 
 !كنم صحبت آن با توانم مي كه ايست لهجه رسمي عربي  )1
 !است عاميانه عربي كنم صحبت آن با توانم مي كه اي لهجه يك  )2
 !كنم صحبت آن با توانم مي كه ايست لهجه تنها عاميانه عربي  )3
 !كنم تكلّم آن با قادرم كه ايست لهجه تنها رسمي عربي  )4
-33 :الصحيح عينّ 

 !كنند آشكار را مستقيم راه تا فرستاد مسلمّاً را پيامبران خداوند :المستقيم الصراط ليبُينّوا الأنبياء أرسل الله إنّ   )1
 !رسيد خواهد موفقيت به كند مي تلاش زندگي در كه كسي قطعاً :الحياة في يحاول من النجاحَ  ينال سوف إنمّا  )2
 !گشت نخواهد باز ديگر بار و است رفته گذشته :أخری مرّة يعود لن و ذهب الماضي إنّ   )3
ً  موسی الله کلمّ﴿  )4  !گفت سخن خداوند با موسي قطعاً :﴾تکليما
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-34 :الخطأ عينّ 
 !دادم ياد دوستم به را درس ماهر معلّم يك مانند :حاذقٍ  معلمٍّ  تعليمَ  صديقي الدرس علمّتُ   )1
 !كنيم ياد بسيار را خدا بايد شك بدون :کثيراً  ذکراً  الله نذکر أن علينا  )2
 !خورند مي زنده شكارهاي گاهي حيوانات برخي :الحيةّ الفرائس الحيوانات بعض تأکل قد  )3
 !آورند مي ياد به مرا خوبي به بزرگم مادر و بزرگ پدر كه هستم مطمئن من :جيدّاً  تذکّراً  يتذکّرانني جدتّي و جديّ أنّ  واثق إنيّ  )4
-35 !»:كند مي نگهداري تلخ هاي حادثه تمام از مرا پروردگارم« 

 !مرّة حادثة کلّ  من يحميني إلهي  )2  !مرّة حوادث جميع من اِحمني ربيّ  )1
  !المُرّة الحوادث جميع من اِحمني إلهي  )4  !المُرّة الحوادث کلّ  من يحميني ربيّ  )3
 

  ):٣۶-۴٢( بدقةّ، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما يناسب النصّّ إقرأ النصّّ التالی ■■

 
مѧادة الکلروفيѧل ». سѧی«ة عظيمѧة مѧن فيتѧامين الفواکѧه. تحتѧوی فاکهѧة الکيѧوی علѧی کميѧّ أفضѧلمѧن الکيѧوی  يعُتبرَ

عديѧد حتوی علی الخضر. فاکهة الکيوی ذات لبُ أخضر يحتوی علی بذور سوداء صغيرة و يالأ اللونَ تعطی هذه الفاکهة 
. لهѧѧذه مّ سѧѧاعد علѧѧی تحسѧѧين حرکѧѧة الѧѧدّ ی القلѧѧب و يُ قѧѧوّ ذی يُ للماغنيسѧѧيوم (منيѧѧزيم) الѧѧّ اً جيѧѧّداً عتبѧѧر مصѧѧدرمѧѧن الأمѧѧلاح و يُ 

من خطر الإصابة بالحملات القلبية و مرض  تقُلِّل حيثُ  مّ فی تقليل مستوی (سطح) الکوليسترول فی الدّ  مهمّ الفاکهة دور 
  .و يسعی خبراء التغذية فی معرفة هذه الفاکهة سعياً کثيراً  ها) ب الشرايين (گرفتگی رگتصلّ 

  
-36  عين الصحيح: 

  تعتبر فاکهة الکيوی من مصادر مهمة فی تصلب الشرايين!) 1
  الاستفادة من الکيوی تخُفضّ درجة حرارة الجسم بسرعة!) 2
  الکيوی يقُوّی القلب و يؤدیّ إلی کثرة الأمراض القلبية!) 3
  فی فاکهة الکيوی تفيد الجسم!توجد أملاح کثيرة ) 4
-37  ؟.....»يعتبر الکيوی «ما هو الصحيح لتکميل عبارة  

  القلب و يضَرّه! عدوَّ ) 2  فاکهة مفيدة عند خبراء التغذية فقط!) 1
  مصدراً جيدّاً لتقوية القلب و معالجة أمراضه!) 4  من فواکه بذورها غنيةّ بالکلروفيل!) 3

-38  :الخطأعين  
  بالأملاح الکثيرة!فاکهة الکيوی غنية ) 1
  ما تعرّف العلماء علی خواصّ هذه الفاکهة تعرّفاً تامّاً!) 2
  ! الکيوی مملوء بالفيتامينات منها فيتامين (سی)) 3
  يرَفع الکيوی الکوليسترول فی الدم!) 4

-39 :النصّّ  في يذُکَر لم ما عينّ 
 !الفاکهة هذه محتويات  )2  !الکيوي معرفة في التغذية خبراء سعي کيفيةّ  )1
  !السّکّر مرض علی الکيوي تأثير  )4    !الفاکهة هذه لبُّ  لون  )3
 

  :)۴٠-۴٢فی الإعراب و التحليل الصّرفی ( الخطأعينّ  ■■

 
-40 :»يعُتبر« 

  محذوف فاعله و فعل) / افتعال باب من( ثلاثي مزيد ـ مضارع فعل  )1
 فعليةّ الجملة/  معلوم ـ بحرفين ثلاثي مزيد -للمفرد الغائب   )2
 فاعل له ليس و فعل/  للغائب المذکّر ـ) ر ب ع( أصليةّ حروف ثلاثة له  )3
 فعليةّ الجملة/  »اعتبار« مصدره ـ »ت الف ،« الزائدة حروفه  )4
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-41 :»تقُللّ« 
 فعلية جملة فاعله مع و فعل) / تفعلّ وزن علی مصدره( ثلاثي مزيد ـ فعل  )1
 فاعل و فعل/  معلوم -ماضيه: قلََّل  ـ واحد بحرف ثلاثي مزيد ـ فعل مضارع  )2
 فعلية الجملة/  معلوم ـ »ل« الزائد حرفه ـ للغائب المؤنث -مضارع   )3
 فعلية جملة فاعله مع و فعل) / »تقليل« مصدر من( ثلاثي مزيد ـ »ل ل ق« الأصليةّ حروفه  )4

-42 :»أفضل« 
 الجرّ  بحرف مجرور/  اسم تفضيل (مؤنثّه: فضُلی) –مذکّر  ـ مفرد ـ اسم  )1
 »الفواکه« إليه مضاف و مضاف/  »تفضيل«من مصدر  »أفعلَ«تفضيل علی وزن  اسم  )2
  مضاف/  »أفاضل«جمعه  ـ )فعُلی وزن علی مؤنثه( تفضيل اسم  )3
  الجرّ  بحرف مجرور و مضاف/ »ف ض ل«من مادةّ  تفضيل اسم -مذکّر  ـمفرد   )4

  

  :)۴٣-۵٠الأسئلة التالية (عينّ المناسب فی الجواب عن  ■■

 
-43 :الحروف حرکات ضبط في الخطأ عينّ 

 !الشريفيَن الحَرمَينَ  إلی لأبوکما اشَتاقَ  لقد  )1
 !الکَبيرَ  الصّنمَ  اِسألوا تسَألوننَي؟ لِمَ   )2
 !بالکتابة العلم فقَيَدِّوا قيَدٌ  الکِتابةُ  و صَيدٌ  العِلمُ   )3
ً  الناسُ  ذهَبَ  الحَجَر إلی وَصَلَ  لمَّا  )4  !بسُِهولةٍ  فاستلَمََه جانِبا

-44 :المفردات عن الخطأ عينّ 
 الحُلم): مفرد( ←! الأحلام رأی المنام لزم من  )1
 السّهل): مضادّ ( ←! القاسية ظروفه رغم علی النشاط إلاّ  حياته في نشاهد لا  )2
 القرابين): مرادف(← ! المکرّمة مکّة لزيارة الأقرباء مع أتشرّف أن أتمنیّ  )3
ً  صدري اِملأ ربيّ  )4  السُّرور): مرادف(← ! انشراحا

-45 :جملةً  الحال فيه ما عينّ 
  !متتالية الماء قطرات السهم سمکة تطلق  )1
 !مشتاقين إليه نستمع نحن و ذکرياته عن يحدثّنا الأب کان  )2
  !معبودها إلی تلجأ و خاشعة الله تتعبدّ مرأة أعرف  )3
 !قلقين الطلاّب يجعل هذا و قريبٌ  الامتحان يوم  )4
-46 :التشبيه جاء ما عبارة أيّ  في 

 !الليل سماء في کمصباح القمر  )2  !الصعوبات في يحميني مرتفع جبل کأنهّ والدي  )1
 !عشّه عن يبتعد المفترس الحيوان هذا کأنّ   )4  !المُؤدبّين جلوس والديّ  عند جلستُ   )3
-47 :اليأس لا و الرّجاء فيه ليس ما عينّ 

  !کثيراً  ينزل المطر ليت: المزارع تمنیّ  )1
 !الکتاب من أفضل صديق لا أنهّ يعلمون الناس لعلّ   )2
    !إلينا تعود الشباب أياّم ليت  )3
 !نجحتُ  ولکننّي للمباراة کثيراً  حاولتُ  کنتُ  ما  )4
-48 !»الاقتصاديةّ الأخبار إلاّ .. … أسمع لا: «الاستثناء أسلوب لإيجاد الخطأ عينّ 

ً   )4  الخبر  )3  خبراً   )2  الأخبار کلّ   )1    شيئا
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-49 :فقط الفعل وقوع علی تأکيد فيه ما عينّ 
ً  الرجل هذا آثار تعُجبني  )1 ً  صديقک لا تحُدثّ  )2  !إعجابا  !کاذب له أنت و مصدقّ لك هو حديثا
 !العربيةّ کتاب إلاّ  الماضية الليلة في طالعتُ  ما  )4  !الاجتهاد و بالسعي إلاّ  العزّة علی نحصل لا إننّا  )3
-50 :للجنس نافية »لا« عينّ  

 !الله عند نجده و إلاّ  الدنيا في خير لا أنهّ أطمئنّ   )2  !ترفع لا صلاة من و ينفع لا علم من باͿ نعوذ  )1
  !مشاکل نواجه لکيلا الواقع من نهرب لا  )4  !المعلمّ أوامرأحد  يعصی لا صفنّا في  )3

 

  فرهنگ و معارف اسلامي
-51 كند؟ هر كدام از عبارات زير به ترتيب چه مفهومي را به ذهن انسان متبادر مي 
 اللَّه هو الغْنَي الْحميد وـ 

 لَّ يومٍ هو في شَأنٍْـُكـ 

 خدا يلطف و فيض دائمو معلوليت  موجودات ينياز دائمعليت  ـنيازي خداوند و عليت ستودگي او  معلوليت بي) 1
  خدا يلطف و فيض دائمو معلوليت  موجودات ينياز دائمعليت  ـنيازي خداوند و معلوليت ستودگي او  عليت بي) 2
 خدا يلطف و فيض دائمو عليت  موجودات يدائمنياز معلوليت  ـنيازي خداوند و معلوليت ستودگي او  عليت بي) 3
 خدا يلطف و فيض دائمو عليت  موجودات ياز دائمنيمعلوليت  ـنيازي خداوند و عليت ستودگي او  معلوليت بي) 4
-52  باشد؟ م ميساز بيان كدام كلا انسان به عنايات الهي، زمينه پيوستةآگاهي انسان نسبت به تداوم لطف و رحمت خداوند و نيازمند بودن  

1 ( ًالَلَّهُمَّ لاَ تَكِلنِي الَِٕى نفَسِي طَرفَةَ عَينٍ أَبَدا 

2 (ّتَفَكَّروا في كُلِّ شَيءٍ وَ لا تَفَكَّروا في ذاتِ الله 

3 ( ِِأَفضَلُ اَلعِبَادَةِ ادِٕمَانُ اَلتَّفَكُّرِ فِي الَلَّهِ وَ فِي قدُرَته 

4 (مَ لامَن فِي  الهُُ يَس  نشَأ  فِي هُوَ  مٍ كُلَّ يَو أَرضِ لا وَ  اوَاتِ سَّ
-53  شريفه است و توسط چه افرادي محقق شد؟ آيةاسلام بازتاب عدم قبول كدام  پيكرةترين ضربه بر  بزرگ 

1 ( َمَ اللَِّهِ مَا فِي  و  مشركان - أَرضِ لامَا فِي  وَ  اوَاتِ لسَّ

2 ( َمَ اللَِّهِ مَا فِي  و   ها تكفيري - أَرضِ لامَا فِي  وَ  اوَاتِ لسَّ
3 ( شَيء كُلِّ  رَبُّ  وَ هُوَ  رَباّ غِيأَب للَّهِ ا أَغَيرَ قُل - مشركان 

4 ( شَيء كُلِّ  رَبُّ  وَ هُوَ  رَباّ غِيأَب للَّهِ ا أَغَيرَ قُل - ها تكفيري 
-54  و تابع آن اشاره دارد؟» توحيد در مالكيت«كدام گزينه به ترتيب به  

1 ( ِأَحَدًالاَ يُشْرِكُ فِي حُكْمِه  ـ ٍاللَّهُ خَالقُِ كُلِّ شَيْء  
2 (لاَ يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا  ـ َمَاوَاتِ و    مَا فِي الأَرْضِ  للَِّهِ مَا فِي السَّ
3 ( َمَاوَاتِ و   لاَ يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًاـ  مَا فِي الأَرْضِ  للَِّهِ مَا فِي السَّ
4 ( مَاوَاتِ وَ للَِّهِ مَا فِي   اللَّهُ خَالقُِ كُلِّ شَيْءٍ ـ  مَا فِي الأَرْضِ  السَّ

-55  برد؟ نمايد و به پيش مي براساس كدام يك از مراتب توحيد، خداوند جهان را به سوي مقصدي كه برايش معين فرموده هدايت مي 
1 ( مَاوَاتِ وَ و    مَا فِي الأَرْضِ  للَِّهِ مَا فِي السَّ
2 ( َلاَ يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا مِنْ دُونهِِ مِنْ وَليٍِّ وَ مَا لَهُمْ  و  
3 ( ٍاللَّهُ خَالقُِ كُلِّ شَيْء  
4 ( َهُوَ رَبُّ كُلِّ شَيْءٍ  قُلْ أَغَيْرَ اللَّهِ أَبْغِي رَبًّا و  

-56  باشد؟ چيست و كدام شعر بيانگر نگاه او به زندگي مي ثمرةرعايت تقوا در همه چيز توسط انسان موحد  
 بر آستان جانان گر سر توان نهادن / گلبانگ سربلندي بر آسمان توان زد -اعتقاد به اينكه خدا حكيم است. ) 1
  رود ارادت اوست سر ارادت ما و آستان حضرت دوست / كه هرچه بر سر ما مي -اعتقاد به اينكه خدا حكيم است. ) 2
 بر آستان جانان گر سر توان نهادن / گلبانگ سربلندي بر آسمان توان زد - اعتقاد به اينكه همه چيز مخلوقات خدا هستند. ) 3
 رود ارادت اوست سر ارادت ما و آستان حضرت دوست / كه هرچه بر سر ما مي - ) اعتقاد به اينكه همه چيز مخلوقات خدا هستند. 4
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-57  اشاره دارد؟» توحيدي جامعة« هاي كدام گزينه تماماً به ويژگي 
1 ( ِانِْٕ أَصَابَتْهُ فِتْنَةٌ انقَلَبَ عَلَى وَجْهِه ناپذيري در برابر اميال نفساني و طاغوت ـ تسليم  
2 ( ِانِْٕ أَصَابَتْهُ فِتْنَةٌ انقَلَبَ عَلَى وَجْهِه ـ مبارزه با ظالمان و حمايت از محرومان  
3 ( َي و كُمْ أَوْليَِاءَ عَ  لاَ تَتَّخِذُوا عَدُوِّ   ناپذيري در برابر اميال نفساني و طاغوت ـ تسليم دُوَّ
4 ( َي و كُمْ أَوْليَِاءَ  لاَ تَتَّخِذُوا عَدُوِّ   ـ مبارزه با ظالمان و حمايت از محرومان عَدُوَّ

ايم و توجه به كدام بيت بـه   مفهوم كدام حديث نبوي را انيس جان خود كرده» عمل بدون نيت، كالبد بي جاني بيش نيست«اگر بگوييم   58-
  تقويت اخلاص در انسان منجر خواهد شد؟

1 (»نهلُ الشَّرِّ شرٌَّ مفَاع و نهلُ الخَيرِ خَيرٌ مگلبانگ سربلندي بر آسمان توان زدبر آستان جانان گر سر توان نهادن /  - »فَاع  
  به هر چيزي كه ديد، اول خدا ديددلي كز معرفت نور و صفا ديد /  - »منهفَاعلُ الخَيرِ خَيرٌ منه و فَاعلُ الشَّرِّ شرٌَّ «) 2
3 (»يةن هلمن عنِ خَيرٌ مؤمبه هر چيزي كه ديد، اول خدا ديددلي كز معرفت نور و صفا ديد /  - »الم  
4 (»ةني هلمن عنِ خَيرٌ مؤمبلندي بر آسمان توان زدگلبانگ سربر آستان جانان گر سر توان نهادن /  - »الم  

-59  ) فضيلت و برتري مؤمنان بر يكديگر بر چه اساسي است و در اسلام شرط قبولي تمامي اعمال چيست؟از ديدگاه پيامبر اكرم ( 
  ) مراتب ايمان فرد ـ اخلاص2  ) مراتب اخلاص فرد ـ اخلاص1
  ) مراتب اخلاص فرد ـ ايمان4    ) مراتب ايمان فرد ـ ايمان3

-60  كدام مورد است؟» وَ فرَُادَى نَىتَقُومُواْ للَِّهِ مَثأن «راي سنجش راهكار خدا ب 
يَامُ ا كُمُ كُتِبَ عَلَي امَنُوآ  لَّذِينَ ا اأَيُّهَايَ «) 1   »لصِّ
لَ اأَقِمِ  وَ «) 2 لَ اانَِّٕ  اةَ لصَّ  »نكَرِ مُ لا وَ  فَحشَاءِ لا عَنِ  هَىتَن اةَ لصَّ
ي وَ ل«) 3 كُم  ا تَتَّخِذُواْ عَدُوِّ ةِ لباِ الَِٕيهِم قُونَ تلُ أَوليَِاءَ عَدُوَّ  »مَوَدَّ
يبُدُواْ اا تَعل«) 4 بِين  عَدُوّ لكَُم  ۥانَِّٕهُ  طَانَ لشَّ  »مُّستَقِيم صِرَاطٌ  ذَاهَ بُدُونيِ عاأَنِ  وَ مُّ

اختيار در كدام  انسان ازاستفادة  ايم و پيش نيازهاي آنجا كه بگوييم مخلوقات مقضي به قضاي الهي هستند به كدام موضوع اشاره كرده  61-
  شريفه بيان شده است؟ آية
 لِّلعَبِيدِ  بظَِلَّام سَ لَي للَّهَ اأَنَّ  وَ  -شوند.  الهي اجرا مي ارادةمخلوقات جهان با حكم، خواست و ) 1

  لِّلعَبِيدِ  بظَِلَّام سَ لَي للَّهَ اأَنَّ  وَ  -شوند.  هاي مخلوقات با علم و حكمت خداوند تعيين ميها و برنامه تمام ويژگي) 2
بِّكُـم مِـن بَصَائرُِ  جَاءَكُمقَد  -شوند.  الهي اجرا مي ارادةمخلوقات جهان با حكم، خواست و ) 3 مَـن  وَ  فَلِنَفسِـهِ  أَبصَـرَ  فَمَـن رَّ

 فَعَلَيهَا عَمِيَ 

بِّكُم مِن بَصَائرُِ  جَاءَكُمقَد  -شوند.  هاي مخلوقات با علم و حكمت خداوند تعيين ميها و برنامه تمام ويژگي) 4  أَبصَرَ  فَمَن رَّ
 فَعَلَيهَا عَمِيَ مَن  وَ  فَلِنَفسِهِ 

هَ لَـيْسَ بظَِلـامٍَ للِْعَبِيـدِ : شريفة آيةدر راستاي بيان شواهد مفهوم مندرج در   مَتْ أَيْدِيكُمْ وَأَنَّ اللّـَ بيـت  بـه كـدام    ذَلكَِ بمَِا قَدَّ 62-
  توان تمسك جست؟ مي
ــدا)1 ــوب خـ ــز چـ ــت كـ ــدهگفـ ــن بنـ  اشايـ
ــار ايـــن شـــرم چيســـت 2  ) گـــر نبـــودي اختيـ
 ) ســـر ارادت مـــا و آســـتان حضـــرت دوســـت 3
 ) ايــن همــه نقــش عجــب بــر در و ديــوار وجــود4

  

ــي ــده   مــ ــر بنــ ــت ديگــ ــر پشــ ــد بــ  اش زنــ
 ايـــــن دريـــــغ و خجلـــــت و آزرم چيســـــت؟

ــي   ــا م ــر م ــر س ــه ب ــر چ ــه ه  رود ارادت اوســت ك
ــوار       ــر دي ــود ب ــش ب ــد نق ــرت نكن ــه فك ــر ك  ه

  

قرآن چه سرنوشتي » شما از خودتان همسري آفريد تا با او به آرامش برسيد.از  يك خداوند براي هر«بيان شده است كه در آيات وحي   63-
 شود چيست؟كند و ويژگي سنت خاصي كه شامل اين افراد ميترسيم مي ،اين موضوع بپردازدبراي كسي كه به انكار 

1 ( َفَأَخَذْناَهُم بمَِا كَانوُا يَكْسِبُون  هاست. عمل خود انسان نتيجةاين سنت  دايرةقرار گرفتن در ـ 
2 ( َسَنَسْتَدْرجُِهُمْ مِنْ حَيْثُ لا يَعْلَمُون  هاست. عمل خود انسان نتيجةاين سنت  دايرةقرار گرفتن در ـ 
3 ( َسَنَسْتَدْرجُِهُمْ مِنْ حَيْثُ لا يَعْلمَُون بازگشت گناهكار به خدا هميشه باز است.هاي اين سنت اين است كه راه ـ يكي از جلوه 
4 ( َفأََخَذْناَهُم بمَِا كاَنوُا يَكْسِبُون هاي اين سنت اين است كه راه بازگشت گناهكار به خدا هميشه باز است.ـ يكي از جلوه 
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هستند و چگونه دچار  هـمتَدرجَهُم مِن حَیثُ لا یَعلَمون وَ امُلـی لَ سَ سَن :آيةافرادي است كه مشمول  دهندةكدام گزينه نشان   64-
  شوند؟ اين سنت الهي مي

ورزنـد و از گناهـان    با حـق دشـمني و لجاجـت مـي     -كنند.  رانند و به فقرا توجه نمي مكذبين دين كه ايتام را از خود مي) 1
 خويش خرسندند.

ورزنـد و از گناهـان    مـي با حـق دشـمني و لجاجـت     -كنند.  كافران كه از مظلومان در نقاط مختلف جهان دادخواهي نمي) 2
 خويش خرسندند.

با اختيار خويش از امكاناتي كـه خـدا در اختيارشـان     -كنند.  رانند و به فقرا توجه نمي مكذبين دين كه ايتام را از خود مي) 3
 كنند. قرار داده در مسير باطل استفاده مي

ا اختيار خويش از امكاناتي كه خـدا در اختيارشـان   ب -كنند.  كافران كه از مظلومان در نقاط مختلف جهان دادخواهي نمي) 4
  كنند. قرار داده در مسير باطل استفاده مي

، به ترتيب مورد اشاره »آوري لوازم و امكانات رسيدن به حق براي اهل كمال فراهم«و » رفتار مهربانانه و از روي لطف خداوند با بندگان«  65-
  در كدام عبارات قرآني زير است؟

1 ( َباِلحَْسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالهَِا مَنْ جَاء  ـ ْوَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُم   
2 (مَنْ جَاءَ باِلحَْسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالهَِا  ـ ِكُلاً نمُِدُّ هَؤُلاءَ وَهَؤُلاءَِ مِنْ عَطَاء   
3 ( ْعَطَاءِ كُلاً نمُِدُّ هَؤُلاءَ وَهَؤُلاءَِ مِن  ـمَنْ جَاءَ باِلحَْسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالهَِا  

4 ( ِكُلاً نمُِدُّ هَؤُلاءَ وَهَؤُلاءَِ مِنْ عَطَاء  ـ ْوَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُم   

نوُبَ نتايج حاصل از   رُ اَلقُلوُبَ وَ تَغسِلُ اَلذُّ -66  با توجه به روايات و آيات شريفه، به ترتيب كدام است؟ اَلتَّوبَةُ تُطَهِّ

 مورد محبت خدا قرار گرفتن -نااميد نشدن از رحمت الهي ) 1
 گناهان همةبخشش خدا نسبت به  -نااميد نشدن از رحمت الهي ) 2
 مورد محبت خدا قرار گرفتن -قرارگيري در گروه كساني كه هيچ گناهي ندارند. ) 3
 گناهان همةبخشش خدا نسبت به  -وه كساني كه هيچ گناهي ندارند. قرارگيري در گر) 4

-67  اند؟ توبه چه فرموده اوليةاثر  دربارة) )، شرط لازم و كافي براي توبه كردن چيست و نبي مكرم اسلام (بنابر كلام ائمه بزرگوار ( 
  »التَّوبةُ تُطَهرُ القلُوب و تغَسلُ الذُّنوب«) ندامت قلبي ـ 1
  »التّائب منَ الذَّنبِ كمَن لا ذَنب لَه«ندامت قلبي ـ ) 2
  »التّائب منَ الذَّنبِ كمَن لا ذَنب لَه«) سرزنش زباني ـ 3
 »التَّوبةُ تُطَهرُ القلُوب و تغَسلُ الذُّنوب«) سرزنش زباني ـ 4

-68  شود؟ ده ميلزوم مغتنم شمردن فرصت توبه، چيست و در چه صورت استغفار، مردود شمر 
  ) گرچه درِ توبه هميشه باز است، اما توفيق توبه همواره ميسر نيست. ـ ابراز پشيماني به زبان و قلب توأمان نباشد.1
  ) گرچه درِ توبه هميشه باز است، اما توفيق توبه همواره ميسر نيست. ـ قلبي نباشد و قصد تكرار گناه باشد.2
  كند. ـ قلبي نباشد و قصد تكرار گناه باشد. واقعي و فوري، انسان را محبوب خدا مي توبة) تكرار 3
 كند. ـ ابراز پشيماني به زبان و قلب توأمان نباشد. واقعي و فوري، انسان را محبوب خدا مي توبة) تكرار 4

ارِ اَلفِقهَ ثُمَّ اَلمَتجَـرَ « :سر سپردن به فرمان  تـوان   هايي ميشود و آثار آن را در چه زمينه قق كدام مورد ميموجب تح »يَا مَعشَرَ اَلتُّجَّ 69-
  مشاهده كرد؟

 در زندگي شخصي و اجتماعي -كسب حلال و دوري از حرام ) 1
 در زندگي شخصي و اجتماعي -گرايي  آباداني در عين دوري از تجمل) 2
 در زندگي خود، تربيت فرزندان و اقتصاد كشور -كسب حلال و دوري از حرام ) 3
 در زندگي خود، تربيت فرزندان و اقتصاد كشور -گرايي  آباداني در عين دوري از تجمل) 4
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-70 كند؟ شمارد و منع ميداند و كدام ورزش را بد مي اسلام در چه صورتي ورزش را مستحب و داراي پاداش اخروي مي 
  دگي براي انجام وظايف الهي نباشدآما ورزشي را كه به قصدـ  اگر ورزش به قصد آمادگي براي انجام وظايف الهي باشد) 1
 آور باشد ورزشي را كه همراه با قمار يا زيانـ  اگر ورزش به دور از قمار و يا موارد مضر باشد) 2
 آور باشد ورزشي را كه همراه با قمار يا زيانـ  اگر ورزش به قصد آمادگي براي انجام وظايف الهي باشد) 3
 دگي براي انجام وظايف الهي نباشدورزشي را كه به قصد آماـ  يا موارد مضر باشد اگر ورزش به دور از قمار و) 4

-71  ايم؟ ، مفاد كدام عبارت شريفه را بيان كرده» نظام اجتماعي بر مبناي قوانين الهي آمده بود توسعةپيامبر براي ايجاد و «اگر بگوييم:  

1( و انزلنا معهم الکتاب و المیزان لیقوم الناّس بالقسط  

2( و جعل بینکم موده و رحمه انٕ فی ذلک لایات لقوم یتفکّرون  
3( ....من آمن بالله و الیوم الاخر و عمل صالحا فلهم أجرهم عند ربهم   

4 (....یا ایٔها الذّین آمنوا أطیعوا الله و أطیعوا الرّسول و اؤلی الامر منکم   
-72  گيرد؟ شريفه مورد برداشت قرار مي آيةتجميع معيارهاي اول و دوم تمدن اسلامي از دقت در كدام  

1 (ترُجَعُونَ  لَا الَِٕينَا وَ أَنَّكُم عَبَثا خَلَقنَاكُم أَنَّمَا تُمأَفَحَسِب 

2 (فِيهِ  بَ لَا رَي قِيَامَةِ لا يَومِ  الَِٕى لَيَجمَعَنَّكُم هُوَ  الَِّٕا الَِٕهَ لَا  للَّهُ ا 

3 ( َنا حَيَاةُ لا ذِهِ مَا هَ  و ارَ ا وَ انَِّٕ  وَ لَعِب والَِّٕا لَه يَالدُّ  انُ حَيَوَ لالَهِيَ  اخِٔرَةَ لا لدَّ

4 ( َلیَِقومَ الناّس باِلقِسط المیزانلقََد اَرسَلنا رُسُلَنا باِلبَیّنات وَ انَزَلنا مَعَهُمُ الکِتابَ و 
ايم و  اسلام، منطبق بر فطرت آدمي است، كدام وظيفه براي احياي تمدن اسلامي را به خود گوشزد كردهاگر قائل به اين باشيم كه پيام   73-

  منطقي دين، از كدام عبارت شريفه، قابل برداشت است؟ چهرةظهور رساندن  منصةبه 

  جادلهم بالتّی هی احسنادع الی سبیل ربکّ بالحکمه و الموعظه الحسنه و ) تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري ـ 1

  قل هل یستوی الذّین یعلمون و الذّین لا یعلمون انٕمّا یتذّکر اولوا الالباب) تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري ـ 2

  ادع الی سبیل ربکّ بالحکمه و الموعظه الحسنه و جادلهم بالتّی هی احسنجهاني ـ  جامعة) حضور مؤثر و فعال در 3

   قل هل یستوی الذّین یعلمون و الذّین لا یعلمون انٕمّا یتذّکر اولوا الالبابجهاني ـ  جامعة مؤثر و فعال در) حضور 4
-74 هاي زير به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ پاسخ هر يك از پرسش 

 هاي استقلال يك ملت عامل تقويت پايهـ 

 ترين عامل براي حضور كارآمد در ميان افكار عمومي مهمـ 

 ترين عوامل استحكام نظام اسلامي از مهمـ 

 مقدس امر به معروف و نهي از منكر وظيفةجهاني ـ عمل به  جامعة) استحكام و اقتدار نظام حكومتي ـ حضور مؤثر و فعال در 1
 توسعه عدالت در همه ابعادـ  پيشرفت علميـ  استحكام و اقتدار نظام حكومتي) 2
 مقدس امر به معروف و نهي از منكر وظيفةعمل به ـ  اقتدار نظام حكومتياستحكام و ـ  پيشرفت علمي) 3
 توسعه عدالت در همه ابعادـ  جهاني جامعةـ حضور مؤثر و فعال در  پيشرفت علمي) 4

بـه   عالمان حقيقي، در گرو چيست و اروپاييان در تمدن جديد چگونه زمرةرهبري قرار گرفتن يك ملت در  با توجه به كلام مقام معظم  75-
  حاكميت نامطلوب كليسا واكنش نشان دادند؟ 

 علم و علم زدگي توسعةتلاش براي  -به كار افتادن استعدادهاي مردم ) 1
 علم و علم زدگي توسعةتلاش براي  -دستيابي يك ملت به حقوق خود ) 2
 متون اسلامي ترجمةتوجه به قانون با  -به كار افتادن استعدادهاي مردم ) 3
  متون اسلامي ترجمةتوجه به قانون با  -ملت به حقوق خود  دستيابي يك) 4
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  زبان انگليسي
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 Two hundred thousand cars ........... because of safety detects since last year. 76-

1) are recalled  2) were recalled  3) were recalling  4) have been recalled  
 Jack cannot play volleyball this year because his arm has been broken, ........... ? 77-

1) can’t he  2) cannot he  3) hasn’t it  4) can he  
 The wedding, to ........... very few people were invited, took place yesterday. 78-

1) that  2) whom  3) which  4) where  
 If my mother cut the cake into eight pieces, we ........... equal shares.  79-

1) will get  2) got  3) can get  4) would get  
 I invited Peter to the party, but he couldn’t come. He ........... to do something else.  80-

1) has arranged  2) arranged  3) had arranged  4) was arranging  
 Mrs. Brown had always tried to bring up her children as good human beings and instill ........... 81-

into their characters.  
1) morals  2) violence  3) rules  4) blessing  

 The main function of a keyboard is that it is used to ........... the data into the PC. 82-
1) develop  2) design  3) access  4) enter  

 We were in Kish for a week and we had a great time there. We came back last night and well, 83-
........... . 
1) too many cooks spoil the broth  2) cut your coat according to your cloth  
3) kill two birds with one store  4) there is no place like home  

 To keep problems in proper perspective and take care of your physical health are two ways to 84-
........... stress effectively.  
1) collect  2) distinguish  3) handle  4) carry  

 The reason why people are interested in poetry is that it is an impressive and ........... effective 85-
means of expressing our ideas.  
1) publicly  2) widely  3) formerly  4) gradually  

 The problem was discussed in the general meeting session and some members have ........... 86-
suggestions and solutions of their own.  
1) come up with  2) go down with  3) look down on  4) look up to  

 One of the major concerns of environmentalists is that the destruction of the ozone layer leaves 87-
the earth’s surface increasingly exposed to harmful ........... from the sun.  
1) activation 2) radiation  3) appreciation  4) generation  
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PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
When your pet cat comes home after spending a night in the back alleys and stands at your 
feet calling meow, you are likely to understand this message as relating to that (88) ........... 
time and place. If you ask the cat where it was the night before and what it was doing, you 
(89) ........... the same meow response. It seems that animal communication is almost only 
(90) ........... for this moment, here and now. It cannot (91) ........... be used to relate events 
which are far removed in time and place. When your dog says GRRR, it is likely to mean 
GRRR, right now, because it does not appear capable of communicating GRRR, last night, 
over in the park. Now, human language users are perfectly capable of producing messages 
equivalent to GRRR, last night, over in the park. They can refer to past and  future time, and 
to other (92) ........... . This property of human language is called displacement.  
 

  88-
1) frequent  2) accidental  3) general  4) immediate  

  89-
1) may get  2) must get  3) should be got  4) are got  

  90-
1) designing  2) been designed  3) be designed  4) designed  

  91-
1) effectively  2) uselessly  3) symbolically  4) supposedly  

  92-
1) locations  2) advancements  3) comparisons  4) communications  
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

If I could change the past and live my life over, I’d do a lot of things differently. I’d worry 
less about small or imaginary problems and maybe a little more about things that really 
matter. I’d complain less about unimportant things. I’d slow down and take each day as it 
comes. I’d be more patient with people. 

I’d stop being afraid of making mistakes and make an effort to try new things. I’d learn to 
speak a new language. I’d continue with my piano lessons and wouldn’t give up because I 
wasn’t all that good.  

I’d try to make a difference in people’s lives. I’d be more generous – with my money and 
my time. I’d spend more time listening to the stories that older people have to tell without 
looking at my watch. I’d get to know my neighbors and offer to help those I knew needed 
help or had problems. I would ask people on the bus, “What’s wrong?” if they seemed upset.  

If I could change the last few years, I’d find more time to share long and laughter-filled 
meals with friends or family and spend less time shut away with my computer, working. I’d 
be more considerate. I’d send more handwritten thank-you notes and tell people what they 
mean to me. 

If I had another chance, I wouldn’t read so much about celebrities’ lives. I mean, who 
cares? I’d spend less time in malls and more time in parks, flying a kite, or watching the 
birds. I’d clean the house less and read more. I’d spend a summer on an island watching 
more sunrises and sunsets.  

Life is an incredibly enjoyable trip, but it’s also incredibly short. Next time around, I’d 
focus more on the journey and less on the destination. You’ll arrive sooner than you think.  

 
 We can understand from the passage that the author ........... . 93-

1) is good at playing the piano  
2) visits parks on a regular basis  
3) usually keeps to herself on public transportation  
4) is the kind of person who greets and knows her neighbors by name 

 Which one of the following could be put in place of the phrase ‘without looking at my watch’ 94-
in paragraph 3 without a change in meaning? 
1) effectively  2) patiently  3) immediately  4) increasingly  

 Which of the following would the author quit doing if she could live her life over?  95-
1) Cleaning the house  
2) Following celebrities’ lives  
3) Spending time with friends and family  
4) Focusing on the journey rather than the destination  

 The passage provides enough information to answer which of the following questions?  96-
1) How old was the author when the passage was written?  
2) Why does the author spends so much time on her computer? 
3) What island would the author visit to watch sunrises and sunsets?  
4) What are the imaginary problems the author believes she should worry less about?  
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Passage 2: 

For many environmentalists, the world seems to be getting worse; they have developed long 
lists of our main fears: that natural resources are running out; that the population is ever 
growing, leaving less and less to eat; that species are becoming extinct in great numbers, and 
that the planet’s air and water are becoming ever more polluted.  

But a quick look at the facts shows a different picture. First, energy and other natural 
resources have become more than they were in the past, not less so, since the book The 
Limits to Growth was published in 1972 by a group of scientists. Second, more food is now 
produced per head of the world’s population than at any time in history. Fewer people are 
dying of hunger. Third, although animal and plant species are indeed becoming extinct, only 
about 0.7% of them are expected to disappear in the next 50 years, not 25-50% as has so 
often been predicted. And finally, most forms of environmental pollution either appear to 
have been exaggerated, or are transient – associated with the early phases of industrialization 
and therefore best removed not by limiting economic growth, but by speeding it up. 
 

 Which of the following statements best describes the way the information in the passage is 97-
presented?  
1) A number of problems are listed and then followed by their appropriate solutions. 
2) A dangerous situation is described and then its main causes are discussed. 
3) A main point is made and then refused by the incoming information. 
4) A conclusion is mentioned and then facts to support it are included. 

 It can be concluded from the passage that those who wrote the book The Limits to Growth 98-
believed that energy and other natural resources ........... . 
1) are endless   2) would soon be used more suitably  
3) are less than they were in the past  4) can be used to their full capacity 

 Which of the following best describes the author’s opinion about the extinction of animal and 99-
plant species?  
1) It is not happening. 
2) It is a true event but can be stopped very easily. 
3) It is happening only to those species that are very weak. 
4) It is happening at a much lower rate than it is said to be the case by some. 

 The author believes that economic growth ........... . 100-
1) should be made to continue faster 
2) is only in its early stages of development 
3) does lead to pollution, but it should not be stopped anyway  
4) may not omit pollution but can prevent it from becoming worse than it is now 
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  

  گويي مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني رديف
  دقيقه 50  130 101 30 رياضي  1
  دقيقه 40  180 131 50 شناسيزيست  2

  
  

 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم  مواد امتحاني

 كل كتاب  ـ  ـ  رياضي

  كل كتاب  ـ  ـ  شناسي زيست
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 2صفحه   رياضي

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

  رياضي
  

-101 وارون كدام تابع اكيداً نزولي است؟ 

1 (y log x   2 (xy  3   3 (y x 3   4 (y | x | x 3   

fاگر   {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  1 0 0 1 2 1 3 f)باشد، مجموع عضوهاي برد تابع  2 ).(f f ) 2 -102 كدام است؟  21
1 (12  2 (4  3 (6  4 (14  

f(x)اگر  
x

 2
xg(x)و  1  yباشد، برد تابع  23 gof(x) 103 كدام است؟-

1 (   2 (( , )0   3 (( , )1   4 (( , )2   

fوارون تابع   (x) x | x |  3 fبه صورت  1 (x) ax b | x c |   1  .استa b c  104 كدام است؟-

1 (2  2 (41
12   3 (3

8   4 (10
3   

fاگر   (x) | x |  fباشد، نمودار  1 (x كنيم. اگر نمودار حاصل  قرينه مي هاyواحد به سمت راست و سپس نسبت به محور  2را ابتدا  2( 105-
a) ةفاصلدر  , b)  زيرf (x ) bقرار بگيرد. حاصل  1 a  كدام است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3   4 (5   

xf(x)اگر   x



1
f ةنامعادلباشد، آنگاه جواب  1 (| x |) 2 2 1 -106 همسايگي راست كدام نقطه است؟ 1

1 (1  2 (1   3 (/1 25   4 (2   

cosاگر  x cos x sin x 
12 tanباشد، مقدار 5 x4 107  كدام است؟-

1(5
12  2(7

12  3(1
4  4(1

3  

f(x)تناوب توابع دورةاگر   tan(ax ) 5 xg(x)و 2 acos( )a  1 -108  كدام است؟ g(x)برابر باشند، حداقل مقدار 22

1(/2 5  2 (4  3 (3  4(/1 5  
f(x)نمودار تابع  asin(bx) c   مشابه شكل زير است. مقدارab 109  كدام است؟-

1 (12  
2(6  
3(12  
4 (6  
  
  

y

x
0

���
1�

1

2

3

4

5

6

7

2�2� � 3� 4�
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

)sinمثلثاتي معادلةجواب كلي   x) cos( x )   33 xبا فرض 6 k  كدام است؟(k )  110-

1(kx   2 12  2(kx   2 12  3(x k  12  4(x k  12  

tan)معادلةهاي  مجموع جواب  x cot x) cos x 3 8 ]بازةدر  2 , ]0 111  كدام است؟-

1(2  2(5
2  3(3

2  4(6  

P(xاگر   ) (x ) x a    31 2 )P ةو باقيماند 2 x )2 xبر  1  -112 كدام است؟ aصفر باشد،  1
1 (12  2 (19  3 (26  4 (29  

]اگر   x]xf(x) x [x]



2 6
باشد، حاصل  3

x ( )
lim f(x)

  1
3

-113 كدام است؟ 

1 (   2 (   3 (2   4 (2  

اگر  
a

ax
ax bx clim

x x d
  
 

3
2 2

2 4
-114 تواند باشد؟ كدام مي bباشد، مقدار  

1 (4   2 (1   3 (3  4 (1  

xنقطةدر همسايگي  fنمودار تابع    به صورت شكل زير است. حاصل 3
h

f( h) f( h)lim
h h

  

20
3 3 4

1
6

-115  كدام است؟ 

1(5 3
3  

2(13 3
3  

3(3
3  

4(7 3
3  

aاي تابع اگر آهنگ تغيير لحظه  xf(x)
x



3
xنقطةدر  1  1برابر 16

]بـازة در  fباشد، آهنگ متوسط تغيير تـابع   200 , ]1 كـدام   9 116-

  است؟

1(3
32  2(1

16  3(1
32  4(3

16  

f(x)اگر  x x x 3،g( ) 8 (fog)و 27 ( )  8 gباشد، 24 ( ) -117  است.) پذير در تابعي مشتق g(x)كدام است؟ ( 8

1(12
5  2(12

15  3( 8
15  4( 8

5  

30
�

60
�

3
x

y
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

yخط مماس بـر نمـودار تـابع     f(x)  نقطـة در( , )1 كنـد. اگـر   قطـع مـي   4اي بـه طـول   هـا را در نقطـه  xروي آن، محـور   2 118-

g(x) (x ax )f(x)  2 gو 5 ( )  1   كدام است؟ aباشد، مقدار  20
1 (10  2 (15  3(10  4(15  

f(x)تابع  ax (a )x x    3 27 12 -119  تواند داشته باشد، كدام است؟ مي aبحراني دارد. تعداد مقاديري كه  نقطةفقط يك  20
  4) 4  3) 3  2) 2  ) صفر1

x، تابعmبه ازاي چند مقدار طبيعي براي   x mf(x) x
  

22 7
4 -120  فاقد اكسترمم نسبي خواهد بود؟ 1

  شمار ) بي4  ) صفر3  2) 2  1) 1

f(x)تابع  x 3 ]دامنةبا  1 , )0  .نمودار تابع  نقطةترين  نزديك فاصلةمفروض استf به خطy x 4 -121  كدام است؟ 23

1(4
3  2(11

7  3(9
5  4(13

9  

f(x)تابع  x x  33 )بازةروي  1 , )  -122  از نظر يكنوايي چگونه است؟ 1
    ) نزولي2    ) صعودي1
  ) ابتدا نزولي سپس صعودي4    ) ابتدا صعودي سپس نزولي3

2و 4كانون بيضي است. اگر قطر بزرگ و قطر كوچك بيضي به ترتيب  Fدر شكل زير،   AFBباشند، محيط مثلث 3


-123  چقدر است؟ 
1(3 5  
2(6 2 5  
3(6 2 7  
4(3 7  

اي به قطـر  بر دايره Fهستند. طول مماسي كه از كانون  34و 5كانوني و قطر بزرگ بيضي به ترتيب برابر  فاصلةدر يك بيضي افقي   124-
BB شود، كدام است؟ ( رسم ميB وB (.دو سر قطر كوچك بيضي هستند  

1 (2  2 (4  3(3
2  4(5

2  

)معادلةاي به  دايره  a)x ay bx by     2 26 6 12 2 3 12 )نقطةاز  0 , )1 -125  گذرد. مساحت اين دايره كدام است؟ مي 6
1(12  2(10  3(20  4(16  

xاي كه مركز آن روي خط دايره  y 3 )Aبوده و از نقاط 2 , ) 2 )Bو 1 , )5 اي با كدام عرض قطع  ها را در نقطهyگذرد، محور  مي 0 126-
  كند؟ مي
1( 4 21  2(4 21  3( 3 21  4(3 21  

A

B

O F
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

0/احتمال انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر   0/و به فرزند دختر  2 باشند، والدين به اين بيماري مبتلا 50%است. اگر  4 127-
 آيد اين بيماري را داشته باشد، كدام است؟ احتمال آنكه فرزندي كه به دنيا مي

1 (/01   2 (/012   3 (/015   4 (/018   
داريـم. چقـدر    ديگري برمـي  ةاندازيم. سپس مهر داريم و در جعبه مي اي برمي سفيد است. مهره ةمهر 5قرمز و  ةمهر 4اي شامل  جعبه  128-

 ؟ نباشنداحتمال دارد اين دو مهره همرنگ 

1 (40
81   2 (39

80   3 (39
81   4 (57

103   

-129 3باشـد، علـي    3تر از  كنيم. اگر كم دهد. تاسي را پرتاب مي پرتاب خود يكي را در سبد بسكتبال قرار مي 3ر متوسط از هر علي به طو 
 هاي علي موفق باشد، كدام است؟  كند. احتمال آنكه حداقل يكي از پرتاب پرتاب مي 2صورت  پرتاب و در غير اين

1 (538
3000   2 (1667

3000   3 (538
30000   4 (1667

30000   

مهره به ترتيـب   2كنيم. اگر رنگي بود  اي به تصادف انتخاب مي سفيد وجود دارد. مهره ةمهر 4سبز و  ةمهر 2قرمز،  ةمهر 3اي  در كيسه  130-
اول و سـوم   ةكنـيم. احتمـال آنكـه مهـر     مهره با همين ترتيب خارج مي 3كنيم و اگر سفيد بود  و بدون جايگذاري از كيسه خارج مي

 شده همرنگ باشند، كدام است؟ خارج

1 (5
18   2 (1

2   3 (2
9   4 (1

6   
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 6صفحه   شناسي زيست

 

  شناسي زيست
-131 است؟ نادرستاي در پارامسي،  تنفس ياخته مرحلةاولين  دربارةكدام عبارت،  

  شود. كربني دوفسفاته مصرف مي سازي هر مولكول نوكلئوتيددار، يك قند سه راي خنثي) ب1
  شود. ) با توليد هر مولكول نوكلئوتيددار حامل الكترون، يك اسيد دوفسفاته توليد مي2
  شود. ته توليد ميكربني دوفسفا فسفاته، يك قند شش ) با مصرف دو نوكلئوتيد سه3
  شود. فسفاته، يك اسيد دوفسفاته مصرف مي ) براي توليد دو نوكلئوتيد سه4

-132  ............  آيند كه وقتي بخواهند درون راكيزه اكسايش يابند، نياز است ابتدا هايي پديد مي در انتهاي قند كافت، مولكول 

1(NAD.راكيزه انرژي زيستي مصرف كند.) 2  ، با دو الكترون خنثي شود  
  واكنش دهد. CoA) نوعي بنيان دو كربني با 4  ) نوعي چرخه در راكيزه انجام شود. 3

-133  اي گل رز صحيح است؟ چند مورد زير، در ارتباط با پارانشيم نرده 
  شوند. كربني تبديل مي سهكربني دوفسفاته، در نهايت به قندهاي  كربني حاصل از تجزيه نوعي تركيب شش هاي سه تركيبالف) 
  شود. يم ليفسفات تبد بولوزيمولكول ر 6، به ATPمولكول  6با مصرف  يكربن مولكول قند سه 10ب) 
  اكسيد همراه است. با توليد كربن دي ،كربني توليد و مصرف نوعي تركيب پنجج) 

  همراه است. NADPHفسفاته، با مصرف  كربني تك د) توليد و مصرف نوعي قند سه
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

-134  است؟ نادرستشود،  ينان م ريكه سبب ور آمدن خم نديفرآ ينوع ةكدام عبارت، دربار 
 گردد. مصرف مي NADH، يك مولكول CO2) به دنبال آزاد شدن1
  يابد. به تركيب دوكربني انتقال مي NADHهاي يك مولكول  ) الكترون2
  گيرد. فسفاته در غياب اكسيژن صورت مي پرانرژي سههاي  ) توليد مولكول3
  شود. آزاد مي Aكربنه، كوآنزيم با تركيبي چهار Aاستيل كوآنزيم  زمان با ادغام ) هم4

-135  كند؟ كامل مي نادرستيكدام گزينه جمله زير را به  
  »دارد.............  نايي توليدشود، توا ايجاد مي............  هاي بنيادي موجود در خون كه از تقسيم ياخته ياختةهر «
  NADH) لنفوئيدي ـ پيرووات و 1

  فسفات  و آدنوزين دي NAD) ميلوئيدي ـ2
    FADH2و A) لنفوئيدي ـ استيل كوانزيم 3
  اي ماده هاي اكسايشي و سطح پيشATP) ميلوئيدي ـ 4

-136 كند؟ كامل مي چند مورد جمله زير را به درستي 
  »يابد. افزايش مي، ............در يك فرد سالم، به دنبال افزايش فعاليت «

  كربنات خون  سپري شكل در زير حنجره، ميزان بيغده  )الف
  مقدار پذيرنده نهايي الكترون در راكيزه بخش مركزي غده فوق كليه،  )ب

  انتقال الكترون در غشاي بيروني راكيزه  زنجيرةريز پانكراس، فعاليت  ج) بخش درون

  اكسايشي  ATPاز فضاي دروني راكيزه به فضاي بيروني، توليد  Hد) بخش سمپاتيك، در پي انتشار
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-137 كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 

  »شود. مي............  NAD............  هاي برخلاف واكنش............  واكنشاسكلتي انسان، در اولين ماهيچة در يك تار «
  كربس ـ توليد چرخة) اكسايش پيرووات ـ 2  كربس ـ توليد چرخة) قندكافت ـ 1
  صرفوات به لاكتات ـ مو) اكسايش پيرووات ـ تبديل پير4  وات به لاكتات ـ مصرفوـ تبديل پير قندكافت) 3
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-138  كند؟ تكميل مي درستيزير را به  جملةكدام عبارت  
  »............ هاي غشاي تيلاكوئيد، هر پمپ پروتوني بين فتوسيستم زنجيرة............  انتقال الكترون در غشاي دروني راكيزه، زنجيرةدر «
  كند. ميهاي انواعي حامل الكترون نوكلئوتيددار، فعاليت  با انرژي الكترون برخلاف ـ) 1
  شود. در تماس مستقيم با دنا مي مايعهاي  همانند ـ سبب كاهش پروتون )2
  ساز قرار دارد.  ATP ) برخلاف ـ با دولايه فسفوليپيدي غشاي حاوي آنزيم 3
  كند. اكسايشي را فراهم مي  ATP) همانند ـ انرژي لازم براي توليد4

-139 توانند آمونيوم را به نيترات تبديل كنند؟ه ميدهد ك هايي را نشان مي چند مورد، ويژگي مشترك ياخته 
  كنند. را در سطح پيش ماده توليد مي ATPالف) 

  ب) فاقد توانايي تثبيت كربن دي اكسيد محيط هستند.
 رسانند. رشتمان را به انجام مي مرحلةج) در هنگام تقسيم، هر پنج 

 شود.ها ترجمه  تواند توسط رناتن د) رناي پيك درحال ساخت آنها نمي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-140 اي مشترك است؟ بين تنفس نوري و تنفس ياختهمورد كدام  

  ) مصرف اكسيژن درون راكيزه (ميتوكندري)2  اي به روش پيش ماده ATP) توليد 1
 اي سيتوپلاسم براي شروع واكنش ) استفاده از ماده زمينه4  ها استفاده از راكيزه براي انجام بخشي از واكنش )3

-141  ؟ نيستهاي موجود در غشاي تيلاكوئيد گياه نعنا، صحيح  در ارتباط با هيچ يك از فتوسيستم كدام عبارت، 
  رسد. هاي خارج شده از آنها، ابتدا به يك مولكول متصل به هر دولايه فسفوليپيدي مي ) الكترون1
 جذب دارد.نارنجي ـ قرمز نور،  محدودة، در  ) با دارا بودن بيش از يك كلروفيل در مركز واكنش خود2
  هاي هيدروژن درون تيلاكوئيد قرار دارد. يون افزايندة) در مسير رسيدن الكترون، به نوعي پروتئين 3
  شود.  هاي مختلف را سبب مي از رنگيزه  ها، امكان خروج الكترون ) انرژي جذب شده در آنتن4

-142  كدام عبارت، در مورد پاسخ گياه ذرت به آب و هواي گرم و خشك صادق است؟ 
  دهد. اكسيدكربن جو در آنها، به ميزان زياد فعاليت اكسيژنازي هم انجام مي دي كنندة تثبيتبرخلاف گياه آناناس، آنزيم ) 1
  كند.  اكسيد كربن جو را در مسير سيمپلاستي منتقل مي ) همانند گياه رز، اسيدهاي آلي چهاركربنه حاصل از تثبيت دي2
  كند.  توليد مي CO2كيب دو كربني در خارج از كلروپلاست،) برخلاف گياه رز، با تجزيه يك تر3
   د.هاي مستقل از نور فتوسنتز را دار ) همانند گياه آناناس، توانايي انجام واكنش4

-143 كند؟ چند مورد جمله زير را به درستي كامل مي 
  ».... ........ هر مولكول زنجيره انتقال الكترون غشاي تيلاكوئيد كه«

 دهد.الكترون مي 1فقط با لايه دروني فسفوليپيد در تماس است، به مركز واكنش فتوسيستم  )الف

   قرار دارد. NADPبه 700Pفقط با لايه بيروني فسفوليپيد در تماس است، در مسير الكترون  ب)
  الكترون از فتوسيستم است، با لايه بيروني فسفوليپيدي تماس دارد. كنندةج) مستقيماً دريافت

  باشد. 680Pالكترون  كنندةتواند دريافتد) با هر دولايه فسفوليپيدي در تماس است، مي
1 (1  2 (2  3 (4  4 (3  

-144  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي تكميل مي 
  »....... ..... بدون توانند فتوسنتزكنندگان نمييك از  هيچ«
 اكسيد جو را تثبيت كنند. دي ) حضور نور، كربن 1
  اندازند. هاي خود انرژي نور خورشيد را به دام  ) رنگيزه2

  تبديل كنند. NADPHرا به  NADPهاي ) بدون تجزيه آب،مولكول3
  نوري بسازند. ATPهاي هيدروژن از عرض غشاي تيلاكوئيد،  ) انتشار يون4
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-145 كند؟ كامل مي نادرستيدام گزينه جمله زير را به ك 
دهـد  انتقال الكترون،الكترون مي زنجيرةگيرد و به انتقال الكترون، الكترون مي زنجيرة ، هر فتوسيستم كه ازC3در ارتباط با فتوسنتز گياه«

 ............«  
  دارد.P700در مراكز واكنش خود، سبزينه  )2  دارد.) در هر آنتن خود انواعي پروتئين و رنگيزه 1

  درون تيلاكوئيد است. H) فاقد آنزيمي براي افزايش 4  هاي آن در تماس با هر دولايه فسفوليپيدي است.) آنتن3
-146 كند؟كامل مي نادرستيكدام گزينه جمله زير را به  

  »............ ، ميانبرگ اسفنجي ذرت، به هر اندامكي با غشاي خارجي و دروني ياختةدر «
   شود.اي سيتوپلاسم وارد ميزمينه مادة ) نوعي تركيب سه كربني از1
  شوند.آندوپلاسمي زبر وارد مي شبكةهاي ساخته شده توسط ) پروتئين2
  ير قرار دهند.هاي آنها را تحت تاثتوانند وارد شوند، كه ژن) موادي مي3
  شود. شود، كه در صورت تبديل به راديكال، توسط كاروتنوئيد خنثي مي) مولكولي وارد مي4

-147  هاي نوري فتوسنتز يك گياه علفي، درست است؟  چند مورد، در ارتباط با واكنش 

  درون تيلاكوئيد است. Hساز تنها عامل مؤثر در كاهش تراكمATPالف) پروتئين
  شوند. منتقل مي P700، با از دست دادن انرژي بهP680هاي پرانرژي  ب) الكترون
  كند. ، پمپ پروتون تيلاكوئيدها را فعال ميP700كلروفيل برانگيختةهاي  ج) الكترون

  را به دنبال دارد. ATP، توليد P700به  P680شده از  هاي تحريك د) انتقال الكترون
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-148  كند؟ امل ميطور مناسب ك هاي روپوستي برگ درخت آلبالو، كدام گزينه، عبارت زير را به با توجه به يكي از ياخته 
  »............ كلروپلاست، ............ تيلاكوئيد، ............ در «
  شود. كربني مي هاي برانگيخته سبب كاهش عدد اكسايش قند سه ) غشاي ـ برخلاف غشاي بيروني ـ انرژي الكترون1
  شود. اي از مدار الكتروني خود خارج مي هر رنگيزه برانگيختة  ) غشاي ـ برخلاف غشاي دروني ـ الكترون2
  شود. كربني ناپايدار توليد مي ) فضاي ـ همانند فضاي محصور شده توسط غشاي دروني ـ تركيب شش3
  نمايد. مولكول آب فعاليت مي كنندة تجزيه ) فضاي ـ همانند فضاي ميان دو غشاي ـ آنزيم4

-149 كند؟يكامل م نادرستيچند مورد جمله زير را به  
  »............تثبيت كند، در نور و گرماي زياد، ............ اكسيد را  هر گياهي كه قادر است كربن دي«

  دهد. الف) هنگام شب ـ تثبيت كربن را در دو زمان متفاوت انجام مي
  دهد. كربني ـ تثبيت كربن را در دو ياخته متفاوت انجام مي ب) در تركيب چهار

  سازد. مي NADHكالوين ـ بدون حضور اكسيژن،  چرخةج) فقط توسط 
  دهد. د) فقط هنگام روز ـ فعاليت اكسيژنازي آنزيم روبيسكو را افزايش مي

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
-150  كند؟ طور مناسب كامل مي برگ لوبيا، كدام گزينه، عبارت زير را به با توجه به يك سلول ميان 

  »شود. مي............  ATPاي، اول تنفس ياخته مرحلةواكنش ............  كالوين همانند چرخةاكنش و............  در«
  ) آخرين ـ اولين ـ مصرف4  ) اولين ـ آخرين ـ مصرف3  ) آخرين ـ اولين ـ توليد2  ) اولين ـ آخرين ـ توليد 1

-151 كند؟كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 
  »آيد. وجود مي به............  قطعاً يك............  ، در پي مصرف هرC3كلروپلاست گياه بسترهدر «
    كربنه ناپايدار ) ريبولوز بيس فسفات ـ تركيب شش1
  NADPHفسفاته ـ  كربنه تك ) اسيد سه2
3 (NADPH فسفاته كربنه تك ـ قند سه    
4 (ATP فسفاته كربنه تك ـ قند سه  
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-152 ، فاقد كدام ويژگي است؟ EcoR1حاصل از برش  چسبندةانتهاي  هر 
  دار دارد. ) انواعي از نوكلئوتيدهاي پورين1
  دار متصل است.) به نوعي نوكلئوتيد پريميدين2
  آيد.) به دنبال شكسته شدن پيوندهاي هيدروژني پديد مي3
  شود.دار متصل مي) به كمك آنزيم ليگاز به نوكلئوتيد گوانين4

-153  است؟ درست كيژنت يمهندس مورد در عبارت كدام 
  .است برش دهنده ميآنز يبرا صيتشخ گاهيجا كي يداراتنها  ي،ژن حامل هر) 1
  دو انتهاي متفاوت دارد. ،شود يم استفاده كيژنت يمهندس يبرا كه اسيدي كينوكلئ هر) 2
  شود.استفاده مي يباكتري همراه است، از مواد شيمياياي كه با انتقال ديسك نوتركيب به مرحله هر) 3
  .كند ييشناسا را دوطرفه نهيقر يتوال تواند يم ،رود يم كار هب بينوترك DNA ساخت يبرا كه يميآنز هر) 4

-154  ؟(كروماتين)، صحيح است در ارتباط با هر يك از بسپارهايي (پليمرهاي) شركت كننده در واحدهاي تكراري فامينه چند مورد 
  اند.ها، مرتبط با ژنالف) هريك از اين مولكول

  آنها پيوندي هيدروژني شركت دارد. زنجيرةب) در ساختار هر 
  شوند.هايي از هم جدا ميج) در شروع همانندسازي دنا، توسط آنزيم

  ها استفاده شد.اين مولكول كنندةهاي تخريب هاي ايوري از آنزيمد) در آزمايش
1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  

-155 كدام گزينه براي تكميل جمله زير مناسب است؟ 
  »............، قطعاً كه در ساختار پيوند فسفودي استر شركت دارد ،تكرارشونده در رناي پيك بالغ بخشي از هر واحد«
  ) ماهيت كربوهيدراتي داشته و پنج كربنه است.1
  هاي دنا، بين قندهاي پنج كربنه قرار دارد. ) در ستون2
  شود.تنوع در رمزه (كدون)هاي آمينواسيدهاي مختلف مي) باعث 3
  كند. ) با باز آلي كه از لحاظ تعداد حلقه با آن متفاوت است، پيوند هيدروژني برقرار مي4

-156  كند؟ زير را به درستي كامل مي جملةچند مورد  
  »............ هر نوكلئيك اسيد اگر «

  شود، قطعاً داراي واحدهاي اطلاعاتي است. نوكلئوتيدي ساخته پلي رشتةالف) از بيش از يك 
  هاي هسته است.هاي متفاوت با ژننوكلئوتيد خود باشد، قطعاً داراي ژن هاي پلي فاقد دو انتهاي متفاوت در رشته ب)
  هاي همانندسازي نياز دارد.ترين آنزيمدر ذخيره و انتقال اطلاعات ياخته نقش داشته باشد، براي ساخته شدن به مهم ج)

  نوكلئوتيدي از هم است.پلي رشتة كنندةهاي دور د) به غشاي ياخته متصل باشد، قطعاً داراي يك جايگاه آغاز براي آنزيم
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-157  يوكاريوتي با قابليت تقسيم صحيح است؟  كدام گزينه براي مراحل همانندسازي دناي هر ياخته 
  جديد نقش دارد. رشتةالگو براي ساخت  رشتة) تنها يك نوع آنزيم در قرار دادن نوكلئوتيدهاي مكمل حاوي نوكلئوتيدهاي 1
  ) بيش از يك نوع آنزيم با فعاليت نوكلئازي در رفع اشتباه همانندسازي براي انجام ويرايش نقش دارد.2
  نوكلئوتيدي از هم نقش دارد. ن دو رشته پلي) تنها يك نوع آنزيم در باز شدن مارپيچ دنا و دور شد3
  ها از دنا نقش دارند. ) بيش از يك آنزيم در باز شدن پيچ و تاب فامينه و جدا شدن هيستون4

-158  كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به 
  » ............پروتئيني كه در حمل گازهاي تنفسي خون نقش دارد، ............  در ساختار«
  اي است. هر پيوند هيدروژني، مربوط به ساختار مارپيچ يا صفحه - ) الگوهايي از پيوندهاي هيدروژني1
  هر پيوند اشتراكي در ساختار واحدهاي تكرار شونده، از نوع پپتيدي است. - ) توالي آمينواسيدي2
  اي است. حههر پيوند هيدروژني، مربوط به ساختار مارپيچ و صف - ) تا خورده و متصل به هم3
  گيري پروتئين دارند. ها، نقش كليدي در شكل هر يك از زنجيره  -) آرايش زير واحدهاي 4

www.konkur.in

forum.konkur.in



 10صفحه   شناسي زيست

 

-159  است؟ نادرست چند مورد 
  دهد.سازي واكنش را كاهش ميهاي ياخته را افزايش، و انرژي فعالالف) هر كاتاليزور زيستي، برخورد مولكول

  اند.هاي بدون شاخهنقش دارند، داراي زنجيره يا زنجيره هاي زيستي كه در تنظيم بيان ژنمولكول همةب) 
  ها را در هر پروتئيني تغيير داد. توان همه سطوح ديگر ساختاري پروتئين ها، مي ج) با تغيير ساختار اول پروتئين

  باشد.دهي پروتئين ساخته شده توسط ياخته موثر تواند در شكلهر نوع آمينواسيدي، مي Rد) ماهيت شيميايي گروه 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-160  اند؟ها براي تكميل جمله زير مناسببه غير از كدام گزينه، بقيه گزينه 
  »............ ترين واحد ساختاري حيات ممكن است  در كوچك«
  اي، نوكلئيك اسيد دو رشته اي ساخته شود.) از روي نوكلئيك اسيد تك رشته1
  اي سيتوپلاسم، تجزيه قند كافت متوقف شود. زمينه هاي سه بخشي در ماده) در غياب مولكول2
   پپتيدي، بدون نوكلئيك اسيد تك رشته متوقف شود.هاي بلند و بدون شاخه پلي) ساخت زنجيره3
  شود، باز پيريميديني شركت داشته باشد.) در ساختار مولكولي كه به عنوان منبع رايج انرژي شناخته مي4

-161  كند؟ كامل ميدرستي  نا زير را به جملةكدام گزينه  
  »............  مرحلةطي فرآيند جريان اطلاعات در ياخته، در «
  شود.) طويل شدن رونويسي همانند طويل شدن ترجمه، پيوندهاي هيدروژني بين دو نوكلئيك اسيد شكسته مي1
  ) طويل شدن ترجمه برخلاف طويل شدن رونويسي، نوعي اندامك بدون غشا فعاليت دارد.2
  شود.پايان رونويسي همانند شروع رونويسي، پيوند اشتراكي بين نوكلئوتيدها تشكيل مي )3
  شود.) پايان ترجمه برخلاف شروع ترجمه، پيوند اشتراكي در پي سنتز آبدهي تشكيل مي4

-162  جانداراني كه توانايي تبديل نيترات به آمونيوم را دارند، صحيح است؟ همةكدام گزينه در مورد  
1 (mRNAاند. هاي تازه ساخته شده در آنها تنها پس از گذراندن فرايند پيرايش، قابل ترجمه  
  از روي ژن ديگر باشد. كنندةرونويسي  تواند متفاوت با آنزيم كننده از روي يك ژن نميرونويسي  ) آنزيم2
  هاي مختلف روي يك رشته دنا باشد، جهت رونويسي همگي آنها يكسان خواهد بود. رمزگذار ژن رشتة) اگر 3
  شود. پيش از تجزيه mRNAتر شدن عمر اند تا موجب طولاني) فاقد سازوكارهايي براي حفاظت رناي پيك در برابر تخريب4

-163  كند؟ زير را به درستي كامل مي جملةچند مورد  
  »............ در نوعي تنظيم بيان ژن، «

  شود كه قند ترجيحي جاندار در محيط نباشد.الف) فقط زماني مهاركننده از اپراتور جدا مي
  ساكاريد بپيوندد.تواند به نوعي ديب) پس از اتصال نوعي پروتئين به جايگاه اتصال خود، مي

  يابد.توالي دنا، سرعت رونويسي افزايش ميانداز يك ژن در كنار بخشي از  ج) با قرار گرفتن راه
  شود.، مدتي پس از اتصال به نوعي نوكلئيك اسيد، تجزيه مي2د) محصول ساخته شده رنابسپاراز

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-164  ؟نيست كدام گزينه در حالت طبيعي صحيح 

  شود.تشكيل ميهاي بيانه (اگزون) ) در فرآيند پيرايش، پيوند فسفودي استر همواره بين رونوشت1
  هاي رناي نابالغ (اوليه) برابر است.) در ياخته يوكاريوتي، تعداد رمزه (كدون)هاي رناي بالغ با تعداد رمزه2
  اي نياز دارند.اي اختصاصي خود به آنزيم ويژه) مواد اوليه مصرفي در ترجمه، براي اتصال به توالي پادرمزه3
  شود.الگو، تنها با يك نوع باز پيريميدني نوكلئوتيد آزاد جفت مي رشتة) در رونويسي همانند همانندسازي، هر باز پوريني 4

-165 كند؟چند مورد، جمله زير را به درستي كامل مي 
  »............ اي كه  tRNAدر فرآيند ترجمه، هر «

  اسيد متصل است.شود، تنها به يك آمينورناتن وارد مي Aالف) به جايگاه 
  شود، به بيش از يك آمينواسيد متصل بوده است.رناتن خارج مي Pاز جايگاه  ب)
  شود.وارد مي Eرناتن قرار دارد، در صورت جابجايي رناتن، به جايگاه  Pدر جايگاه  ج)

  كند.كند، تنها پس از جابجايي رناتن، اين جايگاه را ترك ميرناتن را اشغال مي Aد) جايگاه 
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
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-166  كند؟ كامل مي نادرستي زير را به جملة كدام مورد 
  »............ در ساختار ژن ميوگلوبين، قطعاً ............   در هر نوع جهش«
  كند. رناتن را اشغال مي Aنوعي پروتئين به جاي رناي ناقل آمينواسيد، جايگاه  -معنا ) جانشيني بي1
  تغييري در توالي آمينواسيدهاي زنجيره ميوگلوبين ايجاد نخواهد شد.هيچ  - ) جانشيني خاموش2
  شود.ميوگلوبيني با آمينواسيدهاي متفاوت ساخته مي -) حذف يا اضافه شدن 3
  شود.يك يا چند نوكلئوتيد كم يا اضافه مي - ) تغيير چارچوب4

-167 كند؟كامل مي چند مورد جمله زير را به طور مناسب 
هاي سالم تك لاد، ها از هم جدا نشدند، با گامتتنفام همة كه هاي حاصل از خطاي ميوزي يك ياخته دولاد (ديپلوئيد)آميزش گامت نتيجة«

  » ............هايي تواند پيدايش زادهمي
    زيستا و زايا باشد. الف)
  زيستا ولي نازا باشد. ب)
  تن كمتر نسبت به هريك از والدين خود باشد.با فام ج)
  تن بيشتر نسبت به هريك از والدين خود باشد.فامبا  د)
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-168 ها، صحيح است؟كدام مورد، در ارتباط با شواهد تغيير گونه 
  كنند. بندي جانداران استفاده مياي ردهزيست شناسان از ساختارهايي كه كار يكسان اما طرح متفاوتي دارند بر )1
  هاست. تغيير گونه تاريخچة هندةشود، نشان دها استفاده ميوندي گونه) هر شاهدي كه براي تشخيص خويشا2
  اند. دهند، كوچك، ساده يا ضعيف شده كه ردپاي تغيير گونه را نشان مي ساختارهايي همة )3
 اند. ري يكسان، اما از نظر كار متفاوت) ساختارهاي همتا، همگي از لحاظ طرح ساختا4

-169 شوند، صحيح است؟ زايي دگر ميهني مي ايي كه منجر به گونهه چند مورد در ارتباط با پديده  
 الف) ممكن است فرآيندي تصادفي و وابسته به اندازه جمعيت باشد.

  فقط پس از توقف شارش ژن، هريك از اين عوامل رخ خواهند داد. ب)
 اند. تعادل در جمعيت زنندةها قطعاً جزو يكي از عوامل برهم  ج) هر يك از اين پديده

  گيرند. از سراسر طول در كنار هم قرار ميهاي همتا  تناي باشد كه فام تواند وابسته به مرحله ميد) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

-170 ها، كدام ذرت از نظر رخ نمود قطعاً با ذرت سفيد بيشترين تفاوت را دارد؟ در بين گزينه 
  ها را دارد. انواع دگره همة) ذرتي كه 1
  ژني خود ناخالص است.) ذرتي كه در دو جايگاه 2
  نوع دگره دارد. 5خود در مجموع  ) ذرتي كه در سه جايگاه ژني3
  هاي ژني خود خالص است. يگاهجا همةذرت غير سفيدي كه در  )4

-171 كدام گزينه صحيح است؟ 
  اند. اي ژن نمودهاي خالص همگي طيف آستانهجايگاه ژني، پيوسته بوده و  ) هر صفت چند1
  شوند. شكل متفاوت در يك جمعيت ديده مي ني، به دو) هر صفت تك جايگاه ژ2
  ) حداكثر دو نوع دگره براي بروز هر صفت گسسته، نقش دارد.3
  ) بيش از يك جايگاه ژن براي بروز هر صفت پيوسته، شركت دارد.4

-172  ؟استمناسب  ،عبارت زير چند مورد براي تكميل 
  »در انسان اگر يك صفت ............  «

  تن جنسي، قرار دارد.جنس باشد، جايگاه ژني آن در يكي از دو فاموابسته به ) الف
  هاي غيرجنسي داراي جايگاه ژني است. تنشد، تنها در يكي از انواع فاممستقل از جنس با) ب
  شود. به صورت خالص يا ناخالص ديده مي وابسته به جنس باشد، فقط در زنان )ج
  شود. به صورت خالص يا ناخالص ديده مي مستقل از جنس باشد، در هر دو جنس زن و مرد )د
1( 1  2( 4  3( 2  4( 3  
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-173 هاي مغز او آسيب وارد شد، قطعاً داراي كدام ويژگي زير است؟ دليل تغذيه از شير مادر به ياختهكه به  Aنوزادي با گروه خوني 
  به هر گويچه خوني خود است. Aفنيل آلانين ولي قادر به انجام واكنش اضافه كردن كربوهيدارت  كنندةفاقد آنزيم تجزيه ) 1
  خود است. 1تن بر روي فام Aو دگره  9تن بر روي فام Dفنيل آلانين ولي داراي دگره  كنندة فاقد آنزيم تجزيه) 2
  هاي قرمز خود است. در گويچه iو  dهاي  فنيل آلانين و دگره كنندة آنزيم تجزيه سازندةفاقد ژن ) 3
  است. Aكربوهيدرات  سازندةو آنزيم  Dفنيل آلانين، ولي داراي دگره  كنندة فاقد آنزيم تجزيه) 4

-174  ن است؟را دارند، تولد چند مورد زير غير ممك 8با هم، كه توانايي توليد فاكتور انعقادي شماره در صورت ازدواج هر زن و مردي  
  پسري بيمار ب)  پسر سالم الف)

  دختري سالم و ناخالص د)  دختر بيمار و خالص ج)
1( 1  2( 2  3 (3  4 (4  

-175 ............داراي والد  ............كه زاده  دگره شاخك كوتاه باشد، در توليدمثل جنسي زنبورعسل احتمال اينN دگره شاخك بلند و  M اگر  
  باشد غيرممكن است.

  شاخك كوتاه - ) ماده شاخك متوسط2  شاخك متوسط - بلند شاخك) نر1
  شاخك كوتاه - ) ماده شاخك بلند4  شاخك متوسط - شاخك كوتاه) نر3

-176  ها وجود دارد. در دانه ............از آميزش دو گل ميموني با رخ نمود متفاوت، قطعاً امكان پيدايش  
  RWWپرم ) آندوسRW  4 پوستة) RRW  3) آندوسپرم RW  2هاي  لپه) 1

-177 ............كند  شود و نوك مادر خود را لمس مي رفتار جوجه كاكايي كه بلافاصله از تخم خارج مي 
  شود. ) صرفاً غريزي محسوب نمي2  گيرد. هميشه به يك شكل انجام نمي) 1
  شود. هايش منتقل نمي گاه به زاده ) هيچ4  است. ) در اثر تجربه حاصل نشده 3

-178  جمله زير مناسب است؟ كدام گزينه براي تكميل 
  » .............آزمايش پاولف  .............در جعبه اسكينر «
  گيرد رفتار غريزي خود را در برابر يك محرك غيرطبيعي تغيير دهد. جانور ياد مي - برخلاف) 1
  انجام ندهد.كه آن را  گيرد در موقعيتي خاص، رفتار مشخصي انجام دهد و يا اين جانور ياد مي - ) همانند2
  شود يك رفتار غريزي بروز يافته در جانور، تقويت يا تضعيف شود. محرك سبب مي - ) برخلاف3
  شود. اثر جايگزين محرك طبيعي شده و همواره سبب بروز آن رفتار در جانور مي يك محرك بي - ) همانند4

-179  چند مورد صحيح است؟ 
  كند. ي خود استفاده ميهواي پاهاي جلويالف) جيرجيرك ماده براي تشخيص جفت خود از محفظه 

  جانوران داراي زندگي گروهي، يكسان است.همة  هاي ب) قطعاً بعضي ژن
  كردند. تازه متولد شده خود را وارسي مي هاي، بچهBيافته در ژن  هاي جهش ج) موش

  دهد. ان شانس بقاي جانور را افزايش ميگيري، صفات ثانويه جانور د) در هر نظام جفت
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

-180  كدام گزينه براي تكميل جمله زير مناسب است؟ 
  » .............هر رفتار فصلي كه با يك دوره كاهش فعاليت همراه است، «
  شود. ) فقط در پستانداران ديده مي1
  شود. ) فقط در پاسخ به نبود غذا انجام مي2
  ) قطعاً با كاهش مصرف انرژي همراه است. 3
  توان مانع بروز آن شد. يم، يكاف يبا آب و غذا يشگاهيآزما طيقرار دادن جانور در محبا ) قطعاً 4
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  گويي پاسخمدت   تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 37  210  181  30  فيزيك  1
  دقيقه 37  245  211  35  شيمي  2
  دقيقه 16  265  246  20  شناسي زمين  3

  
 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم مواد امتحاني

 كل كتاب ـ ـ  فيزيك

  كل كتاب ـ ـ  شيمي

  كل كتاب ـ ـ  شناسي زمين
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 2صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

  فيزيك
mاول،  ثانية tـ زمان حركت متحركي روي خط راست مطابق شكل است. اگر تندي متوسط متحرك در  نمودار مكان 

s9  باشد، سرعت 181-

mمتوسط آن در اين مدت چند 
s خواهد بود؟ 

1 (3 
2 (3   
3 (9   
4 (9  

  

-182 دهد، چندتا از موارد زير درست است؟ كند را نشان مي حركت مي x، نمودار سرعت ـ زمان متحركي كه روي محور يرزسهمي شكل  
) ةالف) در باز t )   كند. حركت مي xمتحرك در خلاف جهت محور  10
t) ةب) در باز t )1   حركت متحرك كندشونده است. 2

t) ة) در بازج t )1   شتاب حركت مثبت است. 2
t) ةد) در باز t )1   تندي متوسط و سرعت متوسط متحرك برابر است. 3

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-183 6است. مجموع مسافتي كه دو متحرك در  يرزكنند، مطابق شكل  ميحركت  xكه روي محور  Bو  Aك نمودار سرعت ـ زمان دو متحر  

  كنند، چند متر است؟ اول طي ميثانية 
1 (140 
2 (180  
3 (210  
4 (280  

صـف  زمـاني ن  ةاول اين بـاز  ثانيةكند. اگر در  را طي مي m120متوالي  ثانيةمتحركي روي خط راست در حركت با شتاب ثابت در سه   184-
mمسير را طي كرده باشد، شتاب حركت اين متحرك چند 

s2  است؟ 

1 (20
3   2 ( 20

3   3 (20  4 (20  
شده  باشد، مسافت طي m25ثانيه  5مكان ـ زمان حركت جسمي بر روي خط راست است. اگر جابجايي متحرك در    يرزسهمي شكل   185-

 توسط متحرك در اين مدت چند متر است؟ 
1 (50 
2 (65  
3 (85  
4 (125  
kmاتومبيلي با سرعت  

h108  در حركت است. اگر با شتاب ثابتm
s24    سرعت خود را كم كند تا متوقف شود، به ترتيب از راسـت بـه 186-

mثانيه قبل از توقف چند  3آخر قبل از توقف، چند متر و سرعت آن  ثانية 3چپ جابجايي متحرك در 
s است؟  

   18و  18) 4   18و  27) 3   12و  27) 2   12و  18) 1
پرد. اگر پس از باز شدن چتر، نيـروي مقاومـت    از ارتفاع مشخصي نسبت به زمين از بالن ساكني به پايين مي kg80چتربازي به جرم   187-

DFرابطه  SIهوا با تندي در  V mشتاب چترباز پس از باز شدن چتر بيشينة را داشته باشد و  80
s25  لحظة باشد، سرعت چترباز در

m(gباز شدن چتر چند متر بر ثانيه است؟  )
s

 210   

1 (30  2 (20  3 (15  4 (5 
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كنيم. نيروي خالص وارد از طرف جسم به ديوار چنـد نيوتـون    به ديواري فشرده مي N40را با نيروي  kg3در شكل جسمي به جرم   188-
sاست؟  / k /

m( , , g )
s

     20 5 0 25 10  

1 (40  2 (10 5   
3 (50  4 (10 17  
  
را  F2و  F1كند. اگر هر دو نيـروي   حركت مي aشود و جسم با شتاب  وارد مي kg4به جسمي به جرم  F2و  F1در شكل دو نيروي   189-

mچند  aشود. مقدار  مي a4دو برابر كنيم، شتاب حركت 
s2  است؟k /

m( , g )
s

   20 2 10   

1 (1  2 (2 
3 (3  4 (4  
-190  شود؟  توان انتهاي دسته چكش را مطابق شكل به زمين كوبيد. اين پديده با كدام قانون توجيه مي براي محكم كردن سر چكش مي 

 ) قانون اول نيوتون 1
  ) قانون دوم نيوتون 2
  ) قانون سوم نيوتون 3
  ) قانون پايستگي انرژي 4
t لحظةكند كه در  ها طوري حركت ميxروي محور  kg2جسمي به جرم   s mسرعت آن  ةانداز 4

s8  در خلاف محورxاست. اگر  ها 191-

tنمودار نيروي خالص وارد بر اين متحرك برحسب زمان مطابق شكل باشد، سرعت متحرك در  s mچند  10
s  است؟ 

1 (12  
2 (20  
3 (27  
4 (43  
  

mمطابق شكل توسط يك فنر با شتاب رو به بالاي  kg10جسمي به جرم  
s22 فنر قبل از اتصـال وزنـه    اوليةشود. اگر طول  كشيده مي 192-

cm20  و ثابت فنرN
m1000 شود؟  متر مي باشد، در هنگام حركت جسم طول فنر چند سانتيm(g )

s
 210   

1 (28  
2 (32  
3 (8  
4 (12  
tاي در  نوسانگر ساده   اول، براي اولـين بـار تنـدي متوسـط      ثانية tكند. اگر در  خط نوسان شروع به حركت مي از يك انتهاي پاره 0 193-

 صحيح است؟  t لحظةيك از موارد زير در  سرعت متوسط آن باشد، كدام ةنوسانگر سه برابر انداز
 ) انرژي جنبشي نوسانگر با انرژي پتانسيل آن برابر است.1
  برابر انرژي پتانسيل آن است. 3ر ) انرژي جنبشي نوسانگ2
  ) انرژي جنبشي نوسانگر حداكثر و انرژي پتانسيل آن صفر است.3
  ) براي اظهارنظر قطعي معلومات كافي نيست. 4

x/به صورت  SIاي در ـ زمان حركت هماهنگ ساده معادله مكان  cos( t) 0 4 tلحظةاست. از  10 s1
1

tتا  30 s2
7
چند ثانيه  40 194-

 باشند؟  بردار شتاب و سرعت نوسانگر در يك جهت مي

1 (3
40   2 (1

15   3 (1
60   4 (1

40  

F

m

زم�ن
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شود. اگر ايـن دسـتگاه    مي cm40كنيم. در حالت تعادل تغيير طول فنر  آويزان مي mاي به جرم  وزنه Kثابت به انتهاي فنري قائم به   195-
دارد، چند  متري از مركز نوسان قرار سانتي 2اي كه در فاصله  شتاب وزنه در لحظه ةـ فنر را در سطح افقي به نوسان درآوريم، انداز وزنه

m(gشود؟  متر بر مجذور ثانيه مي )
s

 210   

1 (/2 5   2 (2  3 (/0 5   4 (/0 4  
m(gافزايش دهيم، در اين صورت كدام گزينه درست است؟  cm21است. اگر طول آونگ را  s2اي  آونگ ساده ةدور  , )

s
  2

210 10  196-

/آونگ  دورة) 1 s0 /آونگ  دورة) 2  شود.  كم مي 2 s0   شود.  كم مي 4
/آونگ  دورة3 s0 /آونگ  دورة) 4  شود.  زياد مي 2 s0   شود.  زياد مي 4

تندي نوسان هر ذره از طنـاب  بيشينة دهد. اگر نسبت  شكل زير، نمودار جابجايي ـ مكان يك موج عرضي در يك طناب همگن را نشان مي   197-
2به تندي انتشار موج برابر 

  متر است؟   نوسان ذرات طناب چند سانتيدامنة باشد، 5

1 (/0 5 
2 (2  
3 (1  
4 (4  
gطناب همگني به چگالي خطي  

m30  را با نيرويF كشيم. اگر يك سر ديگر طناب را به نوسان درآوريم، موج ايجادشده در مـدت   مي 198-

/ s1   چند نيوتون است؟ Fكند. نيروي  متر پيشروي مي 30، 5
1 (3  2 (6  3 (9  4 (12 

يابد. در اين مكان جديد شدت صـوت چنـد برابـر     افزايش مي dB34متر نزديك شويم، تراز شدت صوت  49اگر به يك منبع صوت   199-
log/شود و  نظر مي متري منبع است؟ (از اتلاف انرژي صرف 10شدت صوت در  2 0  شود)  دامنه ثابت فرض مي و 3

1 (100  2 (7  3 (10  4 (1 
vكه كنند، به طوري در يك جهت حركت مي v1و شنونده با سرعت v2مطابق شكل منبع صوت با سرعت  v1 -200 است. در كدام گزينه 2

o(fشده توسط شنونده  شنيدهبه ترتيب در مورد بسامد  s(f، بسامد توليدي منبع ( )o، طول موج رسيده به شـنونده  ( )    و طـول مـوج
)sتوليدي منبع  )   درست است؟  

1 (o sf f  وo s     
2 (o sf f  وo s     
3 (o sf f  وo s     
oتوان اظهارنظر كرد و  ) در مورد بسامد نمي4 s     

dو ميزان جابجايي پرتو در تيغه  3ار دارد. اگر ضريب شكست آن السطوحي در هوا قر متوازي تيغةمطابق شكل   cm باشـد،   10 201-
 است؟  cmچند  (e)ضخامت تيغه 

1 (10    
2 (10 3   
3 (20    
4 (20 3   

  

1
60� � �

�
�
�
�
�

e

d
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زمـاني  فاصـلة  زند. نفر دوم دو صـدا بـا    اي به لوله مي اند. نفر اول با چكش ضربه ايستاده m500دو نفر در دو انتهاي يك لوله به طول   202-
/ s1   وا چند متر بر ثانيه است؟برابر تندي صوت در هوا باشد، اختلاف تندي صوت در فلز و ه 8شنود. اگر تندي صوت در فلز  مي 25

1 (2800  2 (2450  3 (2100  4 (1950 
كند. پرتو نهايي  برخورد مي M3آينة و درنهايت به  M2آينة و سپس بازتابش آن به  M1تخت آينة ابتدا به  SIدر شكل زير پرتوي   203-

  شود؟  نسبت به پرتو اوليه چند درجه منحرف مي
1 (60  
2 (120  
3 (40  
4 (80  
  
  

  

-204  است؟  nmشده چند  كند. طول موج نور تابش فوتون تابش مي 2310در مدت يك دقيقه  W640يك لامپ ليزر تك بسامد  
  /

m(C , h Js)s
   8 343 10 6 4 10 

1 (50  2 (500  3 (60  4 (600 
-205  ترين طول موج سري بالمر اتم هيدروژن چند برابر خط سوم سري پاشن اين اتم است؟  كوتاه 

1 (1
3   2 (3  3 (7

36   4 (36
7  

/در يك اتم هيدورژن الكترون از ترازي با انرژي   eV3 /به ترازي با انرژي  4 eV0 شـود. شـعاع مـدار الكتـرون      جا مـي جابه 544 206-
Rشعاع اتم بور،  a0چه مقدار تغيير كرده است؟ ( a0برحسب  /E eV 13 6 (  

1 (a03 2  يابد. كاهش مي (a021 3  يابد. كاهش مي (a03 4  يابد. افزايش مي (a021 يابد. افزايش مي 
-207  است؟ نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام 

 كند. برانگيخته هنگام بازگشت به حالت پايه، فوتون گسيل ميهستة ) 1
  هاي وابسته به هسته كوانتيده هستند. ) انرژي نوكلئون2
  شوند.  هاي سبك در واكنش شيميايي برانگيخته نمي هاي سنگين برخلاف هسته ) هسته3
  ولت است.  ولت تا مگاالكترون ها از مرتبه كيلوالكترون ها در هسته ) اختلاف بين ترازهاي انرژي نوكلئون4

Po211كند و به هسته دختر  تابش مي و دو ذره   ةاي، هسته مادر يك ذر در يك واكنش هسته 
شـود، هسـته مـادر     تبديل مي 84 208-

  اوليه كدام است؟ 

1 (Th217
90   2 (Ra215

88   3 (Po215
84   4 (Rn217

86  
كـه   بـه طـوري    شود، گرم از اين ماده واپاشيده مي mروز چهارم  4گرم و در  mروز سوم  4روز است. در  4پرتوزا  ةعمر يك ماد نيمه  209-

m m g    است، جرم فعال اوليه چند گرم بوده است؟ 400
1 (6400  2 (5600  3 (3200  4 (1600 

X100هستة مادر  
Y72دختر هستة پس از چند واپاشي به  50

-210 (و از چه نوعي) تابش كرده است؟   ةو چند ذر  ةتبديل شده است. چند ذر 34

   ةذر 4و   ةذر    4 (5 ةذر 2و   ةذر    3 (7 ةذر 4و   ةذر    2 (5 ةذر 2و   ةذر 7) 1
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  شيمي
-211 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 

  برخوردار بوده است. هاي اخير ميزان رشد شاخص اميد به زندگي در نواحي برخوردار كمتر از نواحي كم ) در سال1
  شود. ها و هم در آب حل مي باشد كه هم در چربي ) نمك آمونيوم اسيد چرب نوعي صابون مايع مي2
  كند. شود كه همگن بوده و نور را پخش نمي يجاد مي) با افزودن مقداري صابون به مخلوط آب و روغن، مخلوطي پايدار ا3
اند و نيروي بين مولكولي غالب در آنهـا از   ) اسيدهاي چرب و استرهاي بلندزنجير از دو بخش قطبي و ناقطبي تشكيل شده4

  باشد. نوع واندروالسي مي
-212 چه تعداد از موارد زير درست هستند؟ 

  دهند. كنش مي هاي چربي برهم هاي آب و از طريق زنجير هيدروكربني با مولكول لها با كمك سر كاتيوني خود با مولكو آ) صابون
  ب) با افزودن مقدار يكساني صابون به مقدار معيني از آب دريا و چشمه، ارتفاع كف در آب دريا بيشتر است.

هـاي   هاي سخت، به آنهـا نمـك   جود در آبهاي مو هاي غيرصابوني و عدم واكنش آنها با يون كننده كنندگي پاك پ) براي افزايش قدرت پاك
  افزايند. فسفات مي

  شود. ت) واكنش مخلوط پودر آلومينيم و سديم هيدروكسيد با آب، گرماده بوده و طي واكنش گاز هيدروژن نيز توليد مي
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-213 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 
  كند. را قرمز مي pHها رنگ كاغذ  بوده كه برخلاف صابونهاي خورنده  ) جوهرنمك از جمله پاك كننده1
  هاي آنها مطلع شدند. ها و واكنش ها پيش از آشنايي با ساختار اسيدها و بازها، از برخي ويژگي دان ) شيمي2

Hهاي  هايي كه با حل شدن در آب غلظت يون ) مواد و تركيب3 O
دهند، به ترتيب اسـيد و بـاز    را افزايش مي OHو  3

  آرنيوس هستند.
  هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد برابر صفر است. اي خنثي همانند آب خالص، غلظت يون ) در سامانه4

-214 يك از مطالب زير، درست هستند؟ كدام 
Nآ) O2   شود. مول يون توليد مي 4باشد كه در اثر انحلال هر مول آن در آب،  يك اكسيد اسيدي مي 5

  ب) هرچه درجه يونش يك اكسيد نافلزي بيشتر باشد، رسانايي الكتريكي محلول آبي آن نيز بيشتر است.
هـا و   دهنـده  شوند، سرانجام مقدار واكنش هاي رفت و برگشت به صورت پيوسته انجام مي پذير كه همزمان واكنش هاي برگشت پ) در واكنش

  شود. ها برابر مي فرآورده

  تر است. آن به عدد صفر نزديك pHهيدروكسيد به هيدرونيوم در يك محلول كمتر باشد،   هرچه نسبت غلظت يون C25ت) در دماي
  موارد همة) 4  »ت«و » ب) «3  »ت«و » آ) «2  »ب«و » آ) «1

-215 رد از مطالب زير درست است؟كدام موا 
  تر از يك است. كوچك HFهاي فلوئوريد در محلول  هاي هيدرونيوم به يون آ) در شرايط يكسان، نسبت شمار يون

  رود. ندارد اما يك باز آرنيوس به شمار مي OHب) آمونياك در ساختار خود
  ها خاصيت اسيدي يا بازي دارند. داروها و شوينده همةپ) 

  ت) اسيد و باز آرنيوس رساناي جريان برق هستند.
  »ت«و » ب) «4  »ت«و » آ) «3  »پ«و » ب) «2  »پ«و » آ) «1
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دهد، درصد يونش اين بـاز چقـدر    دن يك باز نشان ميرا پس از يونيده ش OHو AOH،Aبا توجه به نمودار زير كه تعداد ذرات   216-
  است؟

1(/6 25   
2(/6 66   
3(/12 5   
4(/13 32   

اي از يك اسيد، غلظت يون هيدرونيوم، در نمونهدر دماي اتاق   64 -217  نمونه كدام است؟ pHبرابر غلظت يون هيدروكسيد است.  10
1(/3 7   2 (4  3(/6 1   4(/10 6   

2/محلولي از نيتريك اسيد برابر pHاگر   3/محلولي از هيدروكلريك اسيد برابر pHو  3 باشد، غلظت يون نيترات چند برابر غلظت  7 218-
  يون كلريد است؟

1(/12 5   2 (25  3(/2 5  4(/1 25   
pHليتر آب با 2چند گرم پتاسيم هيدروكسيد به    -219  شود؟ 11محلول برابر  pHبايد اضافه شود تا  7

  (H , K , O : g.mol )   11 39 16  
1(/0 560   2(/0112  3(/0 316  4(/0 482   

-220 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 
  ها، دستيابي به مواد مناسب و تأمين انرژي است. فناوري) دو ركن اساسي در تحقق 1
گيري و كنترل كيفيت فراورده، برخي از قلمروهاي  ها، توليد مواد با استفاده از آبكافت و اندازه باتري وسيلة) تأمين انرژي به 2

  باشد. الكتروشيمي مي
  نها در شرايط مناسب به يكديگر است.گيري از انرژي ذخيره شده در فلزها، اتصال آ هاي بهره ) يكي از راه3
  شود. كند، تمام انرژي شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل نمي ) در باتري كه به عنوان يك مولد عمل مي4

-221 كدام موارد از مطالب زير درست هستند؟ 
  يابد. مسي در محلول روي سولفات، به تدريج از شدت رنگ محلول كاسته شده و فلز مس اكسايش مي تيغةآ) با قرار دادن 

  يابند. هاي كلر كاهش مي هاي روي اكسايش و يون ب) در واكنش فلز روي با محلول هيدروكلريك اسيد، اتم
  هاي اكسايش ـ كاهش هستند. شود، جزء واكنش يهاي شيميايي كه در آنها حداقل يك ماده به صورت عنصري توليد يا مصرف م پ) واكنش

  شود. ت) از واكنش اغلب فلزها با محلول اسيدها، در اثر انجام واكنش اكسايش ـ كاهش، نمك و گاز هيدروژن توليد مي
  موارد همة) 4  »ت«و » پ) «3  »پ«و » ب) «2  »ب«و » آ) «1

-222  درست است؟هاي زير  يك از گزينه كدام 
  شود. اكسايش ـ كاهش افزون بر دادوستد الكترون، انرژي نيز آزاد ميهاي  ) در تمام واكنش1
  شود. مول الكترون مبادله مي 2سولفات، به ازاي كاهش هر مول يون مس،  (II)) در واكنش فلز آلومينيم با محلول مس 2
  هرچه دماي محلول بيشتر افزايش يابد، پايداري فلز بيشتر است. CuSO4) در واكنش فلزهاي مختلف با محلول3
Al)قدرت كاهندگي فلزات مس، روي، آلومينيم و طلا به صورت مقايسة) 4 Cu Zn Au)   باشد. مي  

/باشند، هاي آن روي سولفات و آلومينيم فسفات مي سلول اگر در سلول گالواني كه محتويات نيم   239 03 عـدد الكتـرون در مـدار     10 223-

Zn)كند؟ جا شود، مجموع جرم الكترودهاي آند و كاتد چه مقدار و چگونه تغيير مي بيروني جابه , Al : g .mol )  165 27  
1(/27 35/)2  گرم ـ افزايش 75 27/) 3  گرم ـ افزايش 25 35/) 4  گرم ـ كاهش 75   گرم ـ كاهش 25
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-224 ) چند ولت است؟3واكنش ( E)،2) و (1هاي ( هاي مربوط به واكنش با توجه به داده 

/( ) : Fe (aq) Zn(s) Zn (aq) Fe(s) , E V    2 21 0 32  

/( ) : Ag (aq) Fe(s) Ag(s) Fe (aq) , E V    22 2 2 1 24  
( ) : Ag (aq) Zn(s) Zn (aq) Ag(s) , E ?    23 2 2   

1(/0 6   2(/0 92  3(/1 56  4(/1 88   
-225 هاي زير كدام است؟ (به ترتيب از راست به چپ) دار در گونه عدد اكسايش اتم ستاره 

) * PO 3
41  

) H C C O
*|
OH

 32
  

1(, 3 5   2(, 4 5  3(, 3 8  4(, 4 8   
-226 فرايند هال درست است؟ دربارةهاي زير  چند مورد از عبارت 

  است. 13آ) مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در واكنش كلي اين فرايند برابر 
  شود. به شكل تركيب يافت ميب) آلومينيم همانند ديگر فلزات فعال در طبيعت 

Alپ) آلومينيم با تشكيل لايه چسبنده و متراكم O2   كند. اكسايش جلوگيري مي ادامةاز  3
  شود. آند با گاز اكسيژن مصرف مي تيغةت) در قسمت آندي 

1 (2  2 (4  3 (1  4 (3  
-227 است؟ نادرستساخته شده،  Xكدام مطلب در مورد سلول الكتروليتي كه براي آبكاري يك قاشق آهني با فلز  

  .X) الكتروليت محلول نمكي است از فلز 1
  است. Xواكنش كاهش مربوط به فلز  ) نيم2
  است. Xاي از جنس فلز  ) كاتد تيغه3
  شود. ن به جرم آن افزوده مي) نقش كاتد در سلول را قاشق آهني داشته و با گذشت زما4

گرم از جرم  50گرم خاك رس و كاهش  500درصد باشد، بر اثر حرارت دادن به  14اگر درصد جرمي آب در يك نمونه از خاك رس برابر   228-
  آب در نمونه نهايي تقريباً برابر چقدر است؟ يخاك، درصد جرم

1(/15 5   2(/3 6  3(/4 4  4(/7 2   
-229 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 

  دهند. جامد زمين را تشكيل مي پوستة% 90هاي گوناگون سيليسيم و اكسيژن بيش از  ) تركيب1
هـاي خـالص و    ترتيـب از جملـه نمونـه   باشد كه كـوارتز و ماسـه بـه     ترين اكسيد در پوسته جامد زمين مي ) سيليس فراوان2

  باشند. ناخالص آن مي
تر بوده  ) در ساختار سيليس برخلاف يخ خشك، تمام پيوندها و نيروهاي موجود در ماده، كووالانسي بوده و از اين رو سخت3

  بالاتري دارد. ذوب نقطةو 
  اند. بر روي اضلاع قرار گرفته Siهاي  ضلعي و اتم هاي شش هاي اكسيژن در رأس حلقه ) در ساختار سيليس اتم4

-230 يك از موارد زير درست هستند؟ كدام 
تـايي   اتمي در هيچ تركيبي شناخته نشده و تنها با تشكيل پيوندهاي اشتراكي به آرايش الكتروني هشـت  تا كنون يون تك Si14و C6آ) از
  رسند. مي

  اتم كربن ديگر متصل است. 3برخلاف الماس هر اتم كربن به ب) در گرافيت 
  باشد. پ) گرافيت برخلاف الماس رساناي الكتريسيته و عايق گرما مي

Siت) ميانگين آنتالپي پيوند O در بلور سيليس بيشتر ازSi Si باشد. در بلور سيليسيم مي  
  موارد همة) 4  »ت«و » ب«، »آ) «3  »ت«و » پ« )2  »ب«و » آ) «1
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-231 چه تعداد از موارد زير درست هستند؟ 
  كند. گيري مي هاي يك مولكول يكسان نباشد، آن مولكول در ميدان الكتريكي جهت آ) هرگاه تراكم بار الكتريكي بر روي اتم

  باشند. رار دارند، توزيع بار الكتريكي متقارن است و ناقطبي ميها بر روي يك خط راست ق اتم هستةهاي خطي كه در آنها  ب) در تمامي مولكول
  شود. پ) كلروفرم برخلاف كربن تتراكلريد قطبي بوده و با نزديك كردن باريكه مايع آن به يك ميله باردار، باريكه منحرف مي

  كنند. گيري نمي جهتاند، ناقطبي بوده و در ميدان الكتريكي  هاي مشابه تشكيل شده هايي كه از اتم ت) مولكول
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-232 چه تعداد از مطالب زير، درست هستند؟ 

Na)ها به صورت شعاع ذره مقايسةآ) در واكنش تشكيل سديم كلريد،  Cl Na Cl)    باشد. مي  
  اي كه بار الكتريكي منفي بيشتري دارد، كوچكتر است. الكترون، شعاع ذره هاي هم ب) در بين گونه

  تر نيست. هاي الكتروني بيشتري دارد، شعاع آن بزرگ شعاع دو يون، لزوماً يوني كه تعداد لايه مقايسةپ) در 
  ت) آنتالپي فروپاشي منيزيم فلوئوريد از آنتالپي فروپاشي آلومينيم فلوئوريد و سديم اكسيد به ترتيب كمتر و بيشتر است.

  خود عبور داده و يا بازتاب كرده است. شود كه از ث) يك ماده به رنگ پرتوهايي ديده مي

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
-233 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام 

  يابد. ، مقدار گاز اوزون افزايش ميNOشهر، با كاهش مقدار  ) در هواي آلوده يك كلان1
نـرژي فعالسـازي از آنتـالپي واكـنش     باشند، مقـدار ا  ها مي دهنده ها ناپايدارتر از واكنش هاي گرماگير كه فراورده ) در واكنش2

  باشد. بيشتر مي
  دهد. ) كاتاليزگر در هر واكنش شيميايي با كاهش انرژي فعالسازي، سرعت واكنش را افزايش و آنتالپي واكنش را كاهش مي3
  دهند. هاي رفت و برگشت را به يك نسبت كاهش مي سازي واكنش ) كاتاليزگرها انرژي فعال4

Aي سازي واكنش فرض فعال اگر آنتالپي و انرژي  B C D   در جهت رفت به ترتيب برابرkJ156 وkJ624   باشد و با افـزودن 234-

15كاتاليزگر به واكنش، انرژي فعالسازي واكنش در جهت رفت را
برابر كنيم، انرژي فعالسازي واكنش در جهت برگشـت و در حضـور    16

  كاتاليزگر چند كيلوژول است؟
1 (445  2 (546  3 (468  4 (429  

Aتعادل  (g) B(g) C(g)2   هاي  است و غلظت تعادلي گونه برقرارليتري در دماي ثابت  10 بستةتعادلي در  سامانةدر يكA، B  و 235-
C ،0/به ترتيب 25 ،/0 0/و 2 چقدر  Cو  Bبيافزاييم، مقدار مول جديد  Aمول به  2ليتر برسانيم و  25باشد. اگر حجم سامانه را به  مي 2

  شود؟ اضافه شده به تعادل اوليه، مصرف مي Aخواهد بود و تقريباً چند درصد از مقدار 
1(/40 1 61   2(/60 2 61  3(/60 1 61  4(/40 2 61   

Aچه تعداد از موارد زير در رابطه با واكنش فرضي  (g) B(g) C(g) D(g) 3 2 باشند؟ صحيح مي( H )  0 236-

  هاي شركت كننده در واكنش كاهش غلظت تمام گونه kÄk] ÏjI÷U njآ) افزايش حجم ظرف واكنش

  Aافزايش مقدار مول تمام مواد به غير از  kÄk] ÏjI÷U njبه ظرف واكنش Bب) افزودن مقداري 

  Cو افزايش غلظت  Dكاهش غلظت  kÄk] ÏjI÷U njاز ظرف واكنش Dپ) خارج كردن مقداري 

  افزايش مقدار عددي ثابت تعادل واكنش kÄk] ÏjI÷U njافزايش دماي ظرف واكنشت) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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-237 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 
  باشد. موضعي مي كنندةحس  بي افشانةتوان به برمواتان رسيد كه نوعي  ) از واكنش گاز برم و اتن مي1
تر و فناوري  هاي عاملي در مولكول هدف بيشتر باشد، ساخت آن دشوارتر بوده و به دانش پيشرفته گروه) هرچه نوع و تعداد 2

  كارآمدتري نياز دارد.
  استرها قرار دارد. پلي دستةباشد كه در  اتيلن ترفتالات مي بطري آب، پلي سازندة) پليمر 3
  باشد. آن اتيلن گليكول مي سازندةالكل  ، ترفتاليك اسيد و ديPET سازندةاسيد  ) دي4

-238 چه تعداد از موارد زير در رابطه با تبديل پارازايلن به ترفتاليك اسيد درست است؟ 
  نند.در ترفتاليك اسيد تغيير ك 3به 3هاي كربن گروه متيل در پارازايلن از آ) براي اين فرايند بايد عدد اكسايش اتم

  شود كه محلول غليظ آن بازده نسبتاً خوبي دارد. ب) در اين واكنش از پتاسيم پرمنگنات به عنوان اكسنده استفاده مي
  يابد. كاهش مي 3به 6شود و عدد اكسايش آن از ) تبديل ميIIIپ) در اين واكنش يون پرمنگنات به منگنز (

  گيري از محلول غليظ اكسنده براي آغاز واكنش كافي نيست. سازي بالاي اين واكنش، بهره ت) به دليل انرژي فعال
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-239  درست است؟هاي زير  يك از گزينه كدام 
  .آيد تر به دست مي تر، مواد ساده مواد پيچيده تجزية) سنتز يك فرايند شيميايي هدفمند است، كه در آن با 1
  توان از واكنش گاز اتن و اتانوئيك اسيد بهره برد. حس كننده موضعي، مي ) براي سنتز افشانه بي2
  است. 12ترفتاليك اسيد از پارازايلن و پتاسيم پرمنگنات مجموعاً برابر تهيةهاي منگنز در واكنش  ) تغيير عدد اكسايش اتم3
Cاسيد آن به صورت استر به صورت زير باشد، فرمول مولكولي دي ) اگر ساختار يك پلي4 H O8 8   باشد. مي 4

  
-240 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام 

  گيرند. ها با يك كاهنده بهره مي آلكن خانوادةاز واكنش نخستين عضو  PETپليمر موجود در  سازندةالكل  ةتهي) براي 1
  شود. اتيلن گليكول همانند ترفتاليك اسيد، از محلول غليظ پتاسيم پرمنگنات استفاده مي تهية) در فرايند 2
  كنند. هاست كه آن را در مقياس صنعتي از چوب توليد مي الكل خانوادةترين عضو  رنگ، بسيار سمي و ساده ) متانول مايعي بي3
  اصلي گاز طبيعي با بخار آب در شرايط مناسب تهيه كرد. سازندةتوان از واكنش  مي متانول را تهية) مواد اوليه موردنياز براي 4

/با غلظت AOHاگر ثابت يونش محلول بازي   mol .L10 /با غلظت BOHبرابر ثابت يونش محلول بازي  216، 4 mol .L10 باشـد،   6 241-
pH  ــول ــا    AOHمحل ــه ب ــدر و چگون ــول  pHچق ــا از   BOHمحل ــونش بازه ــه ي ــاوت دارد؟ (درج 0/تف ــت.)   05 ــر اس كمت

/ /(log , log ) 2 0 3 3 0 5 
2/)3  ـ بيشتر 11/)2  ـ كمتر 11/)1 2/)4  ـ كمتر 2   ـ بيشتر 2

-242 درست است؟» مس ـ نقره«موارد زير در رابطه با سلول گالواني چه تعداد از  
  يابد. آ) الكترود مس قطب منفي بوده و با گذشت زمان جرم آن كاهش مي

ها در مدار بيرونـي   ها در داخل ظرف، برخلاف جهت حركت الكترون ب) جهت حركت كاتيون
  باشد. مي

  باشد: ير ميها در اين سلول به صورت ز پ) نمودار تغيير غلظت يون

  
/« رابطةتوان از  نيروي الكتروموتوري اين سلول مي محاسبةت) براي  /emf E (Ag Ag) E (Cu Cu)   2  «ستفاده كرد.ا  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4
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H)است؟  نادرستزير  هاي چه تعداد از عبارت  , O : g.mol )  11 16  243-
  آندي است. تيغةكاتدي دو برابر آن در اطراف  تيغةآ) حجم گاز توليدي در برقكافت آب، در اطراف 

  شود. ب) در برقكافت سديم كلريد مذاب، سديم جامد توليد مي
  شود. واكنش اكسايش انجام مي آن نيمهاي الكتروليتي آند قطب مثبت سلول را تشكيل داده و در سطح  پ) در سلول

0/ت) در برقكافت آب به ازاي عبور 3/مول الكترون از مدار بيروني، 5   شود. گرم گاز در آند توليد مي 5
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-244 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام 
  باشد. گرما مي ذخيرةك پرتوهاي خورشيدي، سيال يوني در نقش محرك توربين و سيال مولكولي منبع ) در فرايند توليد برق به كم1
  آن كمتر است. سازندةهاي  خالص بيشتر باشد، نيروي جاذبه ميان ذره مادةجوش يك  نقطةذوب و  نقطة) هرچه تفاوت ميان 2
بلـوري   شـبكة گويند كه در  بلور، عدد كوئورديناسيون مي شبكةهاي ناهمنام پيرامون هر يون در  ترين يون ) به شمار نزديك3

  برابر است. Clو Naسديم كلريد اين عدد براي
آن، آنتـالپي   سـازندة هـاي گـازي    بلور و تبـديل آن بـه اتـم    شبكة) به گرماي لازم در فشار ثابت براي فروپاشي يك مول از 4

  گويند. پاشي ميفرو
Nواكنش تعادلي  (g) O (g) NO(g)2 2 2  اي در ظـرف   را در دماي ثابت درنظر بگيريد. اگر در ابتداي كار، هيچ مولكول فـراورده 245-

چهار برابر غلظـت تعـادلي    O2باشد و پس از برقراري تعادل، غلظت تعادلي O2چهار برابر غلظت N2واكنش موجود نباشد و غلظت
NO باشد، مقدار ثابت تعادل اين واكنش چقدر خواهد شد؟  

1(1
490   2(1

70  3(4
70  4(9

70   
  شناسي زمين
-246  گيرد؟ اجسام عمود بر زمين به سمت جنوب قرار مي سايةدر كدام منطقه هميشه  

23/) استوا تا1   جنوبي درجة 90) صفر تا حدود 2  جنوبي درجة 5
3(/23 23/)4  جنوبي درجة 90جنوبي تا حدود  درجة 5 23/شمالي تا درجة 5   جنوبي درجة 5

-247  در مراحل تكوين زمين، چند سال قبل زمين در مدار خود قرار گرفت؟ 
1(/4   ميليارد سال 9) 4  ميليون سال 560) 3  ميليارد سال 6) 2  ميليارد سال 6

-248  باشد؟ هاي زير يك ابَردوران مي يك از گزينه كدام 
  ) ژوراسيك4  ) فانروزوئيك3  ) مزوزوئيك2  پالئوزوئيك) 1

-249  شود؟ كدام عنصر پايدار حاصل مي 235از فروپاشي اورانيوم  
  14) نيتروژن 4  208) سرب 3  207) سرب 2  206) سرب 1

-250  دهد؟ هنجاري منفي نشان مي يك از عناصر زير بي كدام 
1 (Al 
2 (Fe  
3 (Si  
4 (Ca  
-251  هاي زير درصد فراوني بيشتري نسبت به بقيه دارد؟ يك از سيليكات كدام 

  ها ) ميكا4  ها ) آمفيبول3  ها ) پيروكسن2  هاي رسي ) كاني1
-252  ترين سيليكات بريليم كدام است؟ ترين و گران معروف 

  ) گارنت4  وم) كرند3  ) زبرجد2  ) زمرد1
-253  ؟نيستيك از عوامل زير در سرعت آب رود مؤثر  كدام 

  ) شدت تبخير4  ) شكل سطح مقطع رود3  ) شكل بستر رود2  ) شيب بستر رود1

/

Al Fe Ca Sio~¹ø
Â¶o] kÅnj 18 6 5 6 25
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0/باشد. زماني كه آب با عمق متر مي 22عرض كانالي   ب رود چند متـر  كند. دبي آ متر بر ثانيه از اين كانال عبور مي 2متر و با سرعت  5 254-
  مكعب بر ثانيه است؟

1(m
s
3

11  2(m
s
3

22  3(m
s
3

10  4(m
s
3

20  
-255  ؟باشد نميهاي سطح ايستابي  يك از موارد زير از ويژگي كدام 

  تهويه است. منقطةاشباع و  منطقة) سطح ايستابي مرز بين 1
  سطح آب زيرزميني است. دهندة نشان) 2
  ) در مناطق مختلف عمق ثابت دارد.3
  كند. ) از توپوگرافي سطح زمين تبعيت مي4
-256  در شكل زير چه تنشي حاكم است؟ 

  ) فشاري1
  ) كششي2
  ) برشي3
  ) قائم4

-257  باشد؟ گاه سازه مي هاي رسوبي زير مناسب براي تكيه يك از سنگ كدام 
  ) هورنفلس4  سنگ ) ماسه3  شيل) 2  ) شيست1

-258  باشد؟ ديابت حاصل زياد شدن كدام عنصر در بدن مي 
1 (As  2 (Hg  3 (Cd  4 (Pb  

-259  يك از عناصر زير هميشه همراه است؟ كادميم با كدام 
  ) آهن4  ) جيوه3  ) يد2  ) روي1

-260  ؟باشد نميهاي زير صحيح  يك از دلايل بيماري كدام 
  آرسنيك ها ) سياه شدن شش2  زياد بودن جيوه ) آسيب مغزي1
  كمبود فلوئور ) پوسيدگي دندان4  كم شدن سلنيم ) نارسايي قلبي3

-261  شود؟ در شكل زير چند نوع گسل مشاهده مي 
  گسل معكوس 2گسل عادي،  2) 1
  گسل معكوس 1ادي، گسل ع 3) 2
  گسل عادي 1گسل معكوس،  3) 3
  گسل عادي 4) 4

-262  شود، كدام است؟ نگار ثبت مي هاي لرزه اولين موجي كه توسط دستگاه 
  ) لاو4  ) ريلي3  ) طولي2  ) عرضي1

-263  باشد؟ مي 5اي با بزرگي  لرزه ، چند برابر زمين7اي به ترتيب با بزرگي  لرزه امواج زمين دامنةمقدار انرژي آزادشده و  
1 (1000 ،100  2 (100 ،1000  3 (1000 ،1000  4 (100 ،100  

-264  باشد؟ شناسي ايران داراي ذخاير عظيم گازي مي هاي زمين يك از پهنه كدام 
  ) مكران4  ) كپه داغ3  ) اروميه ـ دختر2  ) زاگرس1

-265  باشند؟ هاي جوان ايران مربوط به كدام دوره و پهنه مي آتشفشان 
  ) كرتاسه، اروميه، دختر4  ) كرتاسه، البرز3  ) كواترنري، البرز2  ) كواترنري، اروميه، دختر1
  

Fدوونه�ن

پرم�ن

F
1

F
2

F
3

F
4
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  ويراستاران گروه طراحي و بازنگري (به ترتيب حروف الفبا) سرگروه نام درس رديف

  سيما كنفي ـ احسان محسني مرتضي كلاشلو  زبان و ادبيات فارسي 1
  

  اميني ـ پرستو رهابثمين سادات 

  سمانه ريحاني ـ محمدمهدي صديقي  آريا ذوقي كاظم غلامي  زبان عربي 2

 محمدرضا فرهنگيان  فرهنگ و معارف اسلامي 3
بقا   اكبر آخوندي ـ محمد رضاييابوالفضل احدزاده ـ علي

  مجيد فرهنگيانفردين سماقي ـ محمدعلي عبادتي ـ 
  مرتضي محسني كبير 

  زاده ـ مجيد فرهنگيان تقيالدين  معين

  فاطمه پروين ـ نفيسه سميع   ماژلان حاجي ملكي  زبان انگليسي 4

  سجاد داوطلب ـ ميترا كريمي   محمد پورسعيد ـ محمدمصطفي ابراهيمي   محمدامين نباخته  رياضي تجربي  5

  معصومه فرهادي علي كرامت شناسي زيست  6

  سينا پرهيزكار ـ مهديار شريف  رامين بديعي ـ مهدي مظلوم  قزوينيانجواد   فيزيك 7

  علي شفيعي سروستاني ـ كارو محمدي   وند ـ امين نوروزي محمدرضا زهره  مسعود جعفري  شيمي 8

  -  رضا ملكانپور  زمين شناسي 9
  
  
 

 گروه تايپ و ويراستاري (به ترتيب حروف الفبا)
 زهرا خرميزاده ـ  الدين تقي معينزهرا پروين ـزهرا احدي ـ رقيه اسديان ـ اميرعلي الماسي ـ

  
  
 

  مراجعه نماييد. taraaznet@، به كانال تلگرام مركز سنجش آموزش مدارس برتربراي اطلاع از اخبار
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  زبان و ادبيات فارسي
  صحيح است. 2گزينه  .1

  هاي زوج: معني درست واژه
  همتا بي طاق: سقف خميده ـ فرد ـ يكتا ـ

  محب: دوستدار ـ يار ـ عاشق
  مطاع: فرمانروا ـ اطاعت شده

  اكراه: ناخوشايند بودن ـ ناخوشايند داشتن امري
  تفرج: گردش ـ تماشا

  )171تا  166هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .2

  اعتباري)     ب) استغنا (فقر) الف) روايي (بي
  د) معمر (جوان)ج) غايي (ابتدايي)             

  هـ) ابُهت (مذلتّ)
  )177و  173هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .3
  ) مكاشفت: كشف كردن، پي بردن به حقايق1
  گويد. ) متكلّم وحده: آنكه در جمعي تنها كسي است كه سخن مي3
  هاي زراعتي ولايت ) ارتفاع: عايدات و محصول زمين4

  )176تا  166هاي  صفحه(فارسي دوازدهم، 
  صحيح است. 4گزينه  .4

  محظور محضور) 1
  بذر، ميوه، سبزي و... باشد  ل مي) بغل نادرست است و درست آن بق2ْ
  باشد. ) سمن (گل ياسمن) نادرست است و درست آن ثمن (پول) مي3
  هستند.) جناق و جناغ هر دو درست 4

  صحيح است. 3گزينه  .5
  برغان ـ سور ـ حواله ـ مباهات

  صحيح است. 4گزينه  .6
  نگاه ) نظر 2شدت گرما              ) سورت 1
  واجب ) فرض 3

  صحيح است. 1گزينه  .7
  تمهيدات: عين القضات همداني

  حقيقه العشق: شهاب الدين سهرورديفي 
  دري به خانه خورشيد: سلمان هراتي

  سندبادنامه: ظهيري سمرقندي
  )128و  93، 85، 81، 57، 53، 52، 43هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .8
) تشبيه: برتري سخن معشوق بـر ارزش گـوهر ـ برتـري معشـوق بـر       1

  شبيه تفضيلي)سنگ قيمتي لعل كه قرمز رنگ است. (ت
  استعاره: لعل استعاره از اشك

jITÎH ´μza pH ¦{H(1ايهام: لعل بيفتاد از چشم
k{ ´¨ ¸¶ yÃQ ®÷² ª¹w xpnH(2




   

  ) تشبيه: برتري چهره معشوق بر ماه و خورشيد (تشبيه تفضيلي)2

xpnH(1ايهام: بها
Â¬k¹zinj(2




)تلميح = معجزه موسي /(  

    

Ã¶pow¸(¡.¡) ) ايهام تناسب: بوم3
kû] IM KwI¹U (¡.¡.ù)kû]




  

) در مصراع دوم. جغد/ واج تضاد: هما    آرايي: مصوت (ـِ
پادشاه (استعاره از معشوق) بـا آمـدنش خانـه     ) پارادوكس ندارد! 4

  درويش (استعاره از قلب عاشق) را گرفته است.
  تضاد: درويش و پادشاه

  )127و  126هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .9

  كاملاً مشخص است كه دو مصراع مرتبط هستند و اسلوب معادله ندارند! 
  چرخ: استعاره از آسمان

  بوسيدن پا توسط آسمان: تشخيص
جناس همسان: سر در مصـراع اول بـه معنـاي قصـد و در مصـراع دوم      

  عضوي از بدن است.
  جناس ناهمسان: موي ـ روي

  صد/ تشبيه: پشت چون مومجاز: سر مجازاً ق

oöIi ¸ÄH ¾Mايهام: از آن روي
½o¿a ·A pH







  

kÃμi½ (¡.¡)ايهام تناسب: دو تا
9 jkø IM KwI¹U (¡.¡.ù) jkø »j




  

  حسن تعليل: علت خميدگي آسمان، بوسيدن پاي معشوق است.
) در مصراع دوم واج   آرايي: مصوت (ـِ

  )86(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .10
  اعتبار شد) ) بي2) از چشم ريخت 1(ايهام،  الف) از چشم بيفتاد

ب) مصراع دوم مصداق و تمثيلي براي مصراع اول است بـين دو جملـه   
  استقلال دستوري است (اسلوب معادله)

  ج) نور وجود معشوق مانع گم كردن راه خورشيد (دليل ادبي و حسن تعليل)
  آب حيات) چشمةد) آب حيات (تلميح به خضر پيامبر و 

  )75وازدهم، صفحة (فارسي د
  صحيح است. 2گزينه  .11

مصراع دوم مصداق و تمثيلـي بـراي مصـراع    » 4و  3، 1«هاي  در گزينه
  اول است و بين دو مصراع استقلال مفهومي و دستوري وجود دارد.

بين دو مصراع استقلال دستوري و مفهـومي وجـود   » 2«در بيت گزينه 
راع دوم مصداقي براي گويند و مص يك نفر سخن مي دربارةندارد. هر دو 

  مصراع اول نيست، در بيت تمثيل نيست.
  )49و  48هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .12
  ) سروش (مضاف اليه مضاف اليه)1
  در گلستان خيالم (مضاف اليه مضاف اليه) م) 2
  (مضاف اليه مضاف اليه) كمال عشق تو تو) 3
  (صفت مضاف اليه) اين) دامن اين زمزمه، 4

  )67تا  65هاي  ، صفحه9و  8هاي  ، درس4(فارسي دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 2گزينه  .13

  كند (فعل) ) پاره كردن (نهاد) اين مكتوب را (مفعول) سربسته (مسند) مي1
  ) رشته جان (نهاد)، فارغ بال (مسند) نشود (فعل)2
  اخت (فعل)قدر (مسند) س ) او (نهاد مستتر) خود را (مفعول) بي3
تـر (مسـند)    ) زور بازوي قناعت (نهاد) استخوان سخت را (مفعول) نرم4

  گردانيد (فعل)
  )55و  54هاي  ، صفحه7، درس 3(فارسي دوازدهم، فصل 

  صحيح است. 2گزينه  .14
  شود: حسرت (معطوف) ) فقط يك نقش تبعي ديده مي1
  اليه است. ) نقش ضمير پيوسته در مصراع اول متمم و در مصراع دوم مضاف2
) سه تركيب وصفي وجود ندارد. فقط دو تركيـب وصـفي وجـود دارد:    3

  مرد حيران ـ اين جايگاه
هنگـامي كـه رسـد ايـن     وابسته وجود دارد (مرد حيران  جملة) فقط يك 4

  جايگاه، ...)
  )126، صفحة 14، درس 7(فارسي دوازدهم، فصل 

  صحيح است. 2گزينه  .15
  (مضاف اليه) زنخدانه اليه)، چ (مضاف هر كه) يوسف دل 1
  را هزار چندان دوست دارم (مفعول) تو (متمم)،  من) هزار بار بر 2
  هستند. نهاد) هر دو 3
  هستند. مسند) هر دو 4

  )115(فارسي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .16

  به معني پنداشتن است.» 2« گزينةدر  گرفتم
  است. اخذ كردنبه معني » 4و  3، 1«هاي  در گزينه گرفتم

  )106و  105هاي  ، صفحه6(فارسي دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 4گزينه  .17

تـرك وجـود و تـرك تعلقـات دنيـوي موجـب       »: 4« گزينةمفهوم كلي 
  نزديكي به خدا است.

  )14،درس 7(فارسي دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 3گزينه  .18

كند و جبر را قبـول نـدارد.    مصراع دوم، شاعر به اراده و همراه اشاره مي
  جبر هستند: دهندة نشانعباراتي كه 

  ) سابقه پيشين تا روز پسين باشد.1
  ) به سعي خود نتوان برد پي به گوهر مقصود2
  او مشيت بي) كه نيست معصيت و زهد 4

  )53(فارسي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .19

كنـد   هاي فقر عرفاني صحبت مي : شاعر از مزيت4و  2، 1هاي  ينهدر گز
  نمايد. و آن را ستايش مي

  : نگاه به فقر متفاوت است و فقر مادي و پولي مطرح است.3اما در گزينه 
  )125(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .20
  پايداري عشق :مفهوم كليّ دو بيت  )1
  مدارا با دشمن (هر دو بيت) )2
  بخشش فراگير و عمومي  :بيت اول )3

  بخشش و لطف به افراد خاص :بيت دوم    
  مفهوم دو بيت: لطف و احسان خداوند. )4
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  صحيح است. 3گزينه  .21
  الف) دانستن مقام و مرتبه خويش (معرفت)

  هاي هستي ب) ترديد و حيرت با ديدن شگفتي
  ج) اجزا بيانگر كل و واحد هستند.

اي و نقشـي از هسـتي مطلـق و معبـود حقيقـي       سـايه د) تمام كاينات 
  (خداوند) هستند.

  )14صفحة  7(فارسي دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 4گزينه  .22

  دهد. : رياكاري و نفاق محتسب را نشان مي3و  2، 1
  كند (پنهاني نيست) : محتسب آشكارا، فسق و فجور مي4

  صحيح است. 2گزينه  .23
كنـد و سـپس در صـورت عـدم      شاعر ابتدا به بخشندگي نخل اشاره مي

  كند. امكان، دعوت به آزادگي سرو مي
  صحيح است. 2گزينه  .24

  زمينه ملي) آتش عامل اجراي عدالت (باور مليّ) 1
  ) سياوش پس از گذار از آتش هيچ آسيبي نديد (خرق عادت)2
  ) آيين كفن و دفن (زمينه ملي)3
  زمينه مليبيند (باور ملي)  گناه آسيب نمي ) بي4

  )12، درس 6دوازدهم، فصل (فارسي 
  صحيح است. 4گزينه  .25

  ها  ) روي آوردن به خرسندي و قناعت كردن به حداقل3و  2، 1
گويد اگر معشوق نسبت به من مهر بورزد يـا نـورزد، مثـل     ) عاشق مي4

كوته نظران نيستم كه مهرم كمتر شود. (عاشق، محبـتش را بـا محبـت    
  كند) معشوق كم و زياد نمي

  زبان عربي
  صحيح است. 3گزينه  .26

 رد( بودنـد  يگانـه  امـت  يك مردم: »واحدة اُمة الناس كان: «مهم كلمات
 پيـامبران  خداوند پس: »مبشّرين النبيين االله فبعث) / «4و1 هاي گزينه

 »مبشـّرين « كـه  كنيد دقت ها؛ گزينه ساير رد( فرستاد دهنده بشارت را
 !)صفت نه است حال

 )24ة صفح 2(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .27

 نصـل  أن) / «4گزينـه  رد( بخـواهيم ) هرگاه( اگر:  »نرُيد إذا: «مهم كلمات
 نجعـل  أن فعلينـا ) / «4و2 هـاي  گزينـه  رد( برسيم بزرگي به: »المجد إلي

 وطـأة  علـي ) / «2و1 هاي گزينه رد( بگذاريم را خود هاي قدم بايد: »أقدامنا
 رد( حتمـاً : »جعـلاً ) / «4و  1هـاي   گزينه رد( بزرگان پاي جاي بر: »الكبار
 !)  نيست تأكيدي مطلق مفعول معادل »تنها« ؛2و  1هاي  گزينه

 )4(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .28

 خـود  جـواني  دريقينـاً  : »اعتقـاداً  شـبابي  في أعتقد كنت: «مهم كلمات
ــاد ــ رد( داشــتم اعتق ــاي  هگزين ــاربي أنّ) / «4 و  3ه ــرة تج ــه: »كثي  ك
 مـرا  و: »تغنينـي  و/ « )4و  3ي هـا  گزينـه  رد( اسـت  بسـيار  هايم تجربه

 جملـه  »تغنينـي « كـه  كنيـد  دقت ها؛ گزينه ساير رد( گرداند مي نياز بي
 »و« حرف چنين هم شود نمي ترجمه »كه« حرف همراه و نيست وصفيه

 چنـان : »يغيره أن أحد يستطيع لاحيثُ !) / «شود بايد لحاظ ترجمه در
  )ها گزينه ساير رد( دهد تغيير را آن توانست نمي كسي كه

  صحيح است. 2گزينه  .29
 كـه  نيسـت  چيـزي  هـيچ : »يساعدنا أن يستطيع شيء لا: «مهم كلمات
 سـبب  بـه ( كنـد  يـاري  را مـا  تواند مي كه چيزي كند، ياري را ما بتواند
 دست به راه در: »علي الحصول طريق في) / «1گزينه رد) (»إلّا« حضور
 رد( خـود  بلنـد  اهـداف : »العاليـة  أهـدافنا / « ها) ساير گزينه رد( آوردن
  صبر فقط صبر، مگر: »الصبر إلّا) / «4گزينه

  صحيح است. 1گزينه  .30
هاي  (رد گزينه نداشت) ع( ابراهيم)»: ع( لإبراهيم يكن لم: «مهم كلمات

(رد  خـود  قـوم  كـردن  مسـخره  قصـد : »قومـه  اسـتهزاء  قصد/ « )3و  2
 أنّهـم ) / «4گزينـه  رد( خواست مي بلكه: »يريد بل/ « )3و  2هاي  گزينه

 أن يقــدر لعلّــه) / «3گزينــه رد( كننــد خــردورزي آنهــا كــه: »يعقلــون
 )ها گزينه ساير رد( كند هدايت را آنها بتواند كه شايد: »يهديهم

 )1(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .31

ن ) / «3و2 هـاي  گزينـه  رد( كـنم  مي گمان: »أنّ أظنّ: «مهم كلمات  أقـوي  مـ
 خود چشمان: »عينيه يغض) / «2و1 هاي گزينه رد( مردم ترين قوي از: »الناس

 بوده »ه+عينين« اصل در »عينيه« كه كنيد دقت ها؛ گزينه ساير رد( بندد مي را
دهـد (رد   مـي  دشـنام  او بـه  كـه  كسي بر: »يسبه الذّي عن!) / «نيست مفرد و

و  1هـاي   گزينـه  رد( گويد مي آرام سخني او با و: »سلاماً له قال و/ « )2 گزينة
  ) 3گزينه  رد( باشد دشوار كه اگرچه: »صعباً كان إن و/ «) 2

  صحيح است. 3گزينه  .32
) / 4و1 هـاي  گزينـه  رد( عاميانـه  عربـي : »الدارجة العربية: «مهم كلمات

) / 2و1 هـاي  گزينه رد( كه ايست لهجه تنها: »التّي الوحيدة اللهجة هي«
  كنم صحبت آن با توانم مي: »بها التكلّم علي أقدر«

 )4(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .33

 :ها گزينه ساير خطاهاي
 جملـه  ابتـداي  در بايـد  و كند مي تأكيد جمله تمام بر »مسلّماً: إنّ«  )1

 !شود ترجمه
 !) نيست »فقط: إنّما« معادل( قطعاً  )2
خداونـد بـا موسـي    « بايد عوض شـود:  » خداوند«با » موسي«جاي   )4

  ضمناً بهتر است قيد تاكيد كنار فعل ترجمه شود.» قطعاً سخن گفت.
  صحيح است. 2گزينه  .34

  ، زيرا تاكيدي وجود ندارد.است اضافي»شك بدون«: گزينه اين خطاي
  صحيح است. 3گزينه  .35

ي : «پروردگارم: مهم كلمات  نگهـداري  مـرا ) / 4و2 هـاي  گزينـه  رد( »ربـ
 »كـن  حمايـت  مـرا : احمنـي « ،4و1 هاي گزينه رد( »يحميني: «كند مي
 الحـوادث  كـلّ  مـن : «تلخ هاي حادثه تمام از!) / مضارع نه است امر فعل
 !) نكره نه است معرفه »تلخ هاي حادثه« ،2و1 هاي گزينه رد( »المرةّ

 )14صفحة  1(عربي دوازدهم، درس 
  متن:ترجمه 
حاوي مقدار فراواني  ميوة كيويرود.  ها به شمار مي كيوي از بهترين ميوه«

دهد. كيوي  به اين ميوه رنگ سبز مي مادة كلروفيلاست. » C«از ويتامين 
هايي سياه رنگ كوچك اسـت و شـامل    داراي يك مغز سبز كه حاوي دانه

رود كـه   بسياري از املاح است و منبع خوبي براي منيزيوم بـه شـمار مـي   
نمايد. ايـن ميـوه    كند و به بهبود حركت خون كمك مي قلب را تقويت مي

دارد تا جايي كه خطر ابـتلا   نقشي مهم در كاهش (ميزان) كلسترول خون
دهـد. كارشناسـان    ها را كاهش مي به حملات قلبي و بيماري گرفتگي رگ

  »كنند. تغذيه در شناخت اين ميوه بسيار تلاش مي
  صحيح است. 4گزينه  .36

  رود. ها به شمار مي از منابع مهمي در گرفتگي رگ ميوة كيوي) 1
  كند. كم ميحرارت بدن را به سرعت  درجة) استفاده از كيوي 2
  شود.هاي قلبي منجر مي كند و به افزايش بيماري ) كيوي قلب را تقويت مي3
  شود كه براي بدن مفيد هستند. املاح فراواني يافت مي ميوة كيوي) در 4

  صحيح است. 4گزينه  .37
  :ها ترجمة گزينه

  رود. به شمار مي ميوة مفيدي) كيوي فقط نزد كارشناسان تغذيه 1
  زند. رود و به آن آسيب مي شمار مي) دشمن قلب به 2
  هايش سرشار از كلروفيل است.  رود كه دانه هايي به شمار مي ) از ميوه3
  رود. هاي آن به شمار مي ) منبعي خوب براي تقويت قلب و درمان بيماري4

  صحيح است. 4گزينه  .38
  :ها ترجمة گزينه

  سرشار از املاح فراواني است. ميوة كيوي) 1
  اند.هاي اين ميوه آشنا نشدهطور كامل با خاصيت ) دانشمندان به2
  ) است.Cها از جمله ويتامين ( ) كيوي سرشار از ويتامين3
  برد. ) كيوي كلسترول را در خون، بالا مي4

  صحيح است. 4گزينه  .39
 :ها گزينه ترجمة

 آخـر  جملة در! (كيوي شناخت در تغذيه متخصصان تلاش چگونگي  )1
 !)است شده ذكر متن

 !ميوه اين محتويات  )2
 !ميوه اين مغز رنگ  )3
  !) است نشده ذكر! (قند مرض بر كيوي تأثير  )4

  صحيح است. 2گزينه  .40
 :گزينه اين خطاي
  !) است مجهول فعل، گذاري حركت به توجه با( معلوم

  صحيح است. 1گزينه  .41
 :گزينه اين خطاي
 اسـت  تفعيل باب از و »يفعل« وزن از فعل اين( تفعل وزن علي مصدره
  !) است تفعيل وزن بر نيز آن مصدر بنابراين

  صحيح است. 2گزينه  .42
 :گزينه اين خطاهاي

 از »فعُلـي  أفعـل « وزن بـر  تفضـيلهاي  اسـم  تمام( »تفضيل« مصدر من
  !) مزيد نه اند شده ساخته مجرّد ثلاثي فعلهاي

  صحيح است. 1گزينه  .43
 : گزينه اين خطاهاي

 »اشـتاقَ « بنـابراين  اسـت  افتعال باب از للغائب ماضي فعل، اين( اَشتاقَ
  !) »الحرمينِ«اين كلمه مثنيّ است: ( الحرمينَ ـ!) است صحيح
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  صحيح است. 3گزينه  .44
  !نيستند مترادف »ها قرباني: قرابين« و »نزديكان: أقرباء« كلمات

  صحيح است. 2گزينه  .45
 !است حاليه جملة »…نستمع نحن« جملة عبارت اين در

 )2درس (عربي دوازدهم، 
  صحيح است. 4گزينه  .46

 نرفتـه  كار به تشبيهي معناي در »اينكه مثل انگار،: كأنّ« عبارت اين در
 »شود.اش دور ميگويي اين حيوان درنده از خانه: «است
 2گزينـه  در اسـت،  رفته كار به »مانند مثل،« معناي در »كأنّ« ،1گزينه در

 »المؤدبين« و نوعي مطلق مفعول »جلوس« 3گزينه در و »مانند: ك« حرف
 !است رفته كار به تشبيه آنها تمام در بنابراين است آن إليه مضاف

  صحيح است. 4گزينه  .47
 در و كنـد  مـي  دلالـت  يـأس  و نااميـدي  بر »ليت« 3 و 1 هاي گزينه در

 .دارد دلالت) رجاء( اميدواري بر »لعلّ« 2گزينه
  صحيح است. 3گزينه  .48

 مفـرد  اسـم  يـك  »الخبـر « اما باشد داشته كليّ معناي بايد منه مستثني
 ! باشد داشته كليّ معناي تواند نمي و است معرفه

 )3(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .49

 .است آن تأكيدي مطلق مفعول »إعجاباً« و فعل »تُعجب«
 3گزينه در و نيست »تحُدث« مصدر »حديثاً« 2گزينه در كه كنيد دقت
 !جمله فعل بر فقط نه كند مي تأكيد جمله كلّ بر »إنّ« هم

 )4(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .50

 ساير در و است جنس نفي »نيست خيري هيچ:  خير لا« در »لا« حرف
 !نيست جنس نفي قطعاً و آمده فعل سر بر »لا« ها گزينه

 )1(عربي دوازدهم، درس 
  فرهنگ و معارف اسلامي

  صحيح است. 2 نهگزي .51
خداوند شود كه اين گونه مفهوم مي» اللَّه هو الْغنَيّ الحْميد و«از عبارت 

برد و لـذا مـورد    يخود را در راه رفع نياز و نفع مخلوقات به كار م يغنا
ت سـتودگي او     عليت بـي «لذا ستايش است.  » نيـازي خداونـد و معلوليـ

  برداشت درست از اين عبارت قرآني است.
  شود: هاي زير برداشت مي پيام» و في شأَنٍْكلَُّ يومٍ ه« از عبارت

 »كلَُّ يومٍ هو في شأَنٍْ«و نوآورانه است.  ينيست، بلكه ابتكار يتقليد ياله يكارها
 يكند. (او هر لحظه دارا يخدا را طلب م يموجودات، لطف و فيض دائم ينياز دائم

 » كلَُّ يومٍ هو في شأَنٍْ ...  يسئلَهُ«ها است.)  آفريده يمستمر برا جديد و يفيض
چنين نيست كه خداوند، عالم را آفريده و آن را به حال خود رهـا كـرده باشـد،    

 » كُلَّ يومٍ هو في شَأْنٍ«كند.  را تدبير و اداره مى يبلكه همواره امور هست
و  علـت  موجـودات  ينياز دائم ـيابيم كه  ميبا توجه به پيام هاي بالا در 

  معلول است. خدا يدائملطف و فيض 
ت «به معناي علت بودن و » عليت« نكته: بـه معنـاي معلـول    » معلوليـ

ها را  ها كاربرد دارد و نبايد اين واژهبودن است و بيشتر در نوشتن گزينه
  اشتباه به كار برد.

  )10، صفحة 1(ديني دوازدهم، درس 
 صحيح است. 1گزينه  .52

ا  اند؛توجهبي خداوند، به انسان دائمي نياز به نسبت ناآگاه هايانسان  امـ
 خود و كنندمي احساس را خدا و رحمت لطف ساية دائماً آگاه هايانسان

 خـود و  بـه  انسـان  معرفت هرچه .دانندمي او پيوستة عنايات نيازمند را
 و نـاتواني  و احسـاس  بيشـتر  را او بـه  نيـاز  شود، بيشتر خدا با اشرابطه
  .كندمي ابراز بيشتر را خود بندگي
 در خـود  منزلـت  و مقـام  آن بـا  مـا،  گرامي پيامبر كه است همين براي

 لطف هم، لحظه يك براي خواهد كهمي خداوند از عاجزانه الهي، پيشگاه
اَللَّهم لاَ «:نكند واگذار خود حال به را او و نگيرد او از را خاصش رحمت و

  »تَكلني إِلىَ نفَسي طَرفةََ عينٍ أبَداً
  )11و  10هاي  دوازدهم، صفحه(ديني 

  صحيح است. 4گزينه  .53
ها وارد كردند كه رابطه عليت بزرگترين ضربه بر پيكره اسلام را تكفيري

  دانند.را شرك مي
قـل  « آيـة يانگر توحيد در ربوبيت است كه دقت كنيد كه رابطه عليت، ب

  دهد.هم اين مطلب را نشان مي »اغير االله ابغي ربا ...
  )24و  23هاي  دوازدهم، صفحه(ديني 

  صحيح است. 3گزينه  .54
ي الأَرضِ  للَّه ما في السماوات و آية بـرايِ خداسـت آنچـه در    : «ما فـ

به توحيد در مالكيت اشـاره دارد. تـابع توحيـد در    » ها و زمين... آسمان
هـاي   شود توحيد در ولايـت و كليـدواژه   آن است كه مي نتيجةمالكيت، 

  به آن اشاره دارد....» حكم، سرپرست، تصرفّ و  ولي،«
  )19، صفحة 2(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .55
كند و آن را به سـوي   براساس توحيد در ربوبيت، خداوند جهان را اداره مي

  برد. كند و به پيش مي مقصدي كه برايش معين فرموده هدايت مي
  )20، صفحة 2(ديني دوازدهم،درس

  صحيح است. 4گزينه  .56
دانـد كـه   بينـد و مـي  انسان موحد موجودات جهان را مخلوق خـدا مـي  

خداوند او را در برابرشان مسـئول قـرار داده اسـت و بـه سـبب همـين       
تقـواي الهـي پيشـه    «فرمايند: مي )( مسئوليت است كه امير مومنان

  »ها...كنيد هم در مورد بندگان خدا هم در مورد شهرها و آبادي
 گرچـه  نيسـت،  حكمـت عالم بـي  در ايحادثه هيچ سان موحدان نظر از

 اميـدوار  انسـاني  همـواره  واقعـي  موحد رو همين از. نداند را آن حكمت
كه هر چـه  سر ارادت ما و آستان حضرت دوست «كه شعر زيباي  .است

  دهد.اين مطلب را نشان مي »بر سر ما ميرود ارادت اوست.
  )33و  32هاي  ، صفحه3(ديني دوازدهم،درس 

  صحيح است. 4گزينه  .57
) به شرك 2) و (1عبارت قرآني مطرح شده قسمت اول در گزينه هاي (

عملي در بعد فردي اشاره دارد اما در صورت سؤال، ما با توحيد و شرك 
  عملي در بعد اجتماعي سر و كار داريم.

توحيد «هاي  از ويژگي» ناپذيري در برابر اميال نفساني تسليم«دقت كنيد كه 
  است؛ پس تنها گزينه چهارم صحيح است.» لي در بعد فرديعم

  )34، صفحة 3(ديني دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3 هگزين .58

 هر عملي از دو جزء تشكيل شده است:
  گوييم.  اول: نيت كه به آن هدف يا قصد نيز مي

  دوم: شكل و ظاهر عمل.
روح عمل است و شكل عمل نيز در حكـم بـدن و    منزلةقصد و نيت به 

  باشد.  كالبد آن روح مي
  جاني بيش نيست.  بنابراين، عمل بدون نيت، كالبد بي

  فرمايد:  مي) (به همين جهت رسول خدا 
يةن هلمن عنِ خيَرٌ مؤمالم  

  نيت مؤمن از عمل او برتر است.
پيوند محكمي ميان معرفت به خداوند و ايمان به او وجود دارد. (تناسب 

ايمان است) سرچشمة(معرفت  بين معرفت و ايمان)
همچنين ارتباط دقيقي ميان ايمـان بـه خـدا و اخـلاص برقـرار اسـت.       

  (تناسب بين ايمان و اخلاص)
  اخلاصمانايمعرفت

بنابراين، هر قدر كه معرفت ما به خداوند بيشتر شود به افـزايش درجـه   
  خواهد كرد.اخلاص كمك 

به هر چيزي كـه ديـد، اول خـدا     / دلي كز معرفت نور و صفا ديد«بيت 
باشد. بيانگر معرفت به خداوند مي» ديد

  )44، صفحة 4(ديني دوازدهم،درس 
  صحيح است. 1گزينه  .59

) مؤمنان با توجه به مراتب اخلاصشان بر يكـديگر  از ديدگاه پيامبر (
اخلاص شـرط قبـولي تمـامي اعمـالي     كنند و در اسلام،  برتري پيدا مي

  دارد. است كه فرد به درگاه خداوند عرضه مي
  )44، صفحة 4(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .60
  بيانگر اخلاص و انجام عمل براي خداست.» تقوموا الله...«عبارت شريفه 

خداوند بدان جهت روزه را واجب كرد «) مبني بر: طبق كلام امام علي (
كتـب علـيكم   «، وجـوب روزه كـه در عبـارت    »ص مردم را بيازمايـد. تا اخلا
  به آن اشاره شده است، به هدف سنجش اخلاص بوده است.» الصيام

  )129، صفحة 10(ديني دهم، درس 
  )47و  43هاي  ، صفحه4(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .61
جـاد  الهـي اي  ارادةفرمـان و حكـم و   موجودات جهان از آن جهت كه با 

  اند يعني مقضي به قضا هستند.ميشوند، به قضاي الهي وابسته
از آنجـا   »قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه...« آيةبا توجه به 

مسير ادامة روشن فرستاده، پس انسان در  كه خداوند براي انسان دلايل
ده اسـتفا  لازمـة ارتي پيش نيـاز و  تواند از اختيار استفاده كند. به عبمي

  انسان از اختيار، دلايل روشن الهي است.
  )56و  55هاي  ، صفحه5(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .62
ايـن  : «ذلَك بمِا قدَمت أيَديكمُ وأنََّ اللَّه ليَس بظِـَلامٍَ للعْبيِـد  : شريفة آية

كـه]  [عقوبت] به خاطركردار پيشين شماست [و نيز به خـاطر آورده اسـت   
ت و س ـا مؤيد شواهد وجود اختيـار » كند خداوند هرگز به بندگان ستم نمي

  درباره آن است.» گر نبودي اختيار اين شرم چيست...«بيت 
  )55و  54هاي ، صفحه5(ديني دوازدهم، درس 
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  صحيح است. 2ه گزين .63
كم ُدر آيات قرآن آمده است كه:  ا   ومنْ آياته أنَْ خلَقََ لكَمُ منْ أنَفْسُـ أزَواجـ

  لتسَكنُوُا إلِيَها وجعلَ بينكَمُ مودةً ورحمةً إنَِّ في ذلَك لĤَيات لقوَمٍ يتفَكََّروُنَ
خداوند براي هر شما از خودتان همسـري  «بنابر اين آيه اين موضوع كه 

  هاي الهي است.يكي از نشانه» آفريد تا با او به آرامش برسيد.
ونَ     و الذَّينَ كذَبَّوا بĤِياتنـا  :آيةدر  ثُ لا يعلَمـ نْ حيـ تدَرِجهم مـ  سنسَـ

كنند به تصـوير كشـيده    هاي الهي را انكار ميسرنوشت كساني كه نشانه
  شوند. مي» املاء و استدراج«شده است. اين افراد مشمول سنت 
هـاي حـاكم بـر زنـدگي معانــدان و     ايـن سـنت خـاص از جملـه سـنت     

 شدگان در گناه است. غرق
ــرار گــرفتن در  ــرةق ــلاء و اســتدراج  داي عمــل خــود  نتيجــةســنت ام

ها قرار نگيريم  هاست. بنابراين بايد بكوشيم كه در دايره اين سنت انسان
  تا به هلاكت ابدي گرفتار نشويم.
  )113و  72، 65هاي  ، صفحه9و  6هاي  (ديني دوازدهم، درس

  صحيح است. 1گزينه  .64
سوال بيانگر سنت املاء و استدراج است كه طبق متن همين صورت  آية

  باشد.يا همان مكذبين دين مي »الذّين كذبّوا بĤياتنا«آيه براي 
توجهي به فقرا و راندن ايتام از خود هاي مكذبين دين، بييكي از ويژگي

  توجهي آنها به معيار عدالت اجتماعي دارد.باشد كه نشان از بيمي
 و گنـاه  در چنـان  خـوانيم: كسـاني  املاء و استدراج ميدر تعريف سنت 

 دشـمنى و  حـق  بـا  و باشـند  خرسـند  خـود  كار از كه روند پيش باطل
 هاينعمت و امكانات بر و دهدمي فرصتي آنها به خداوند ورزند، لجاجت

 در شدن ورغوطه وسيلة را هانعمت و هااين فرصت آنها و افزايدمي آنان
  دهند.مي قرار گناهان

  )110و  72، 65هاي  ، صفحه9و  6(ديني دوازدهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .65

و عبـارت دوم بـه   » سبقت رحمت بر غضب الهـي «عبارت اول به سنت 
  ) صحيح است.2اشاره دارد پس (» امداد عام الهي«سنت 

  )71و  70، 66هاي  ،صفحه6(ديني دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .66

  ال بيانگر پيرايشگري توبه است.حديث شريف صورت سو
التاّئب من الذنّب كمن لا «فرمايند: كه مي) (با توجه به كلام پيامبر 

گنـاه نكـرده    كند، مثل كسي است كه اصلاً، كسي كه توبه مي»ذنب له
  چرا كه توبه او را پاك (پيرايش) كرده است.

يكـي از  » ينانّ االله يحـب التـوابين و يحـب المتطهـرّ    « :با توجه به آيـه 
هايي كه خداوند آنها را دوست دارد، (متطهرين) يـا همـان پاكـان     گروه

  هستند كه تحت پيرايش قرار گرفتند.
  )83و  82هاي  ،صفحه7(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .67
پس ». براي توبه كردن پشيماني كافي است«فرمايد:  ) ميامام باقر (

ن پشيماني است. البتـه ايـن احسـاس    شرط لازم و كافي براي توبه كرد
  ندامت، بايد در دل باشد و به زبان كافي نيست. 
 اوليـة هاست. پـس اثـر    گناه، آلودگي است و توبه، پاك شدن از آلودگي

گوينـد و پيـامبر    توبه، پاكي است كه به آن پيدايش يا تخليـه نيـز مـي   
)نَ الذَّنبِ «فرمايد:  باره مي ) در اينم بالتاّئَله ن لا ذنَبكسي »: «كَم

  ».كه از گناه توبه كرده، مانند كسي كه هيچ گناهي نكرده است
  )82، صفحة 7(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .68
هاي  درِ توبه هميشه باز است، اما توفيق توبه همواره ميسر نيست. بايد لحظه

  خداوند انداخت. توفيق را شكار كرد (مغتنم شمرد) و خود را در دامن مهر
بگويد امـا در قلـبش پشـيمان نباشـد و     » استغفراللهّ«اگر انسان با زبان 

  گناه را داشته باشد، چنين كسي توبه نكرده است. دوبارةقصد انجام 
)، توأم نبودن پشـيماني زبـاني و قلبـي، گـاهي     4) و (1دليل نادرستي (

قلبـي  موجب مقبول بودن توبه است و آن زمـاني اسـت كـه پشـيماني     
  باشد، اما به زبان نيايد.

  )85و  84هاي  ، صفحه7(ديني دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .69

حديث صورت سوال بيانگر اهميت يادگيري مسائل شرعي تجارت، قبل 
  باشد.از ورود به اين عرصه براي كسب حلال و دوري از حرام مي

ن مشـاهده  آثار رزق و روزي حلال هم در زندگي خود و تربيـت فرزنـدا  
  كند.شود و هم به اقتصاد كشور كمك ميمي

  )103، صفحة 8(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3 هگزين .70
ــا رواج دارد، حــلال    ــه در دني ــازي را ك ــوع ورزش و ب ــزاران ن اســلام ه

كنـد بلكـه اگـر     تنها به ورزش كردن تشويق مـي  شمارد و مردم را نه مي
الهي باشد، آن را مسـتحب و  ورزش به قصد آمادگي براي انجام وظايف 

داند. اسلام فقط ورزشي را كه همراه با قمار يـا   داراي پاداش اخروي مي
كنـد؛ ايـن يـك منـع، بـا آزادي       شمارد و منع مـي  آور باشد، بد مي زيان

  اجراي هزاران ورزش و بازي ديگر، قابل مقايسه نيست.
  )97، صفحة 8(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .71
 االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكما يا ايها الذين آمنوا اطيعوريفه: آيه ش

اشـاره  » اطاعت از خدا و رسـول و امـام  «به سومين معيار تمدن اسلامي يعني 
) به رسالت بر انگيختـه شـده بـود تـا     دارد. بر اساس اين آيه، رسول خدا (

مگران و طاغوتيـان،  اي بنا نهد كه در آن جامعه، به جاي حكومـت سـت   جامعه
قوانين پاية و نظام اجتماعي بر  اطيعوا االلهولايت الهي حاكميت داشته باشد 

  استوار گردد. اطيعوا الرسول و اولي الامر منكمو دستورات الهي 
  )110و  109هاي  ، صفحه9(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .72
معيار اول تمدن اسلامي، اعتقاد به خداي يگانه يا همان توحيد است كه 

  ابعاد توحيد يا همان اصل توحيد است. بيانگر» االله لا اله الّا هو«عبارت 
معيار دوم تمدن اسلامي، اعتقاد به سراي اخرت و معاد است كه عبارت 

  نشان دهنده آن است. »ليجمعنّكم الي يوم القيامه«
  )53، صفحة 3درس (ديني دهم، 

  )109، صفحة 9(ديني دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .73

هاست. هر انسـان   پيام اسلام، پيامي مطابق با فطرت انسان« اين عبارت:
ضميري كه جوياي حقيقت باشد، وقتي دعوت قرآن را  طلب و روشن حق

پـذيري،   ورزي، عـدالت، دوري از سـتمگري و سـتم    به عقلانيت، انديشـه 
 حوزةمسئوليت ما در دومين  بيانگر» شنود مي ا، معنويت و تقوپاكدامني

  است.» جهاني جامعةعال در ثر و فؤحضور م«علم، يعني 
ادع الي سبيل ربك بالحكمه و الموعظه الحسنه و جادلهم بالتي شريفه:  آية

، به عنوان »ترسيم چهره عقلاني و منطقي دين اسلام«بيانگر  ..هي احسن.
  علم براي احياي تمدن اسلامي است. حوزةسومين مسئوليت ما در 

  )132، صفحة 10(ديني دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3ه گزين .74

كنـد و مـانع    هاي استقلال يك ملت را تقويـت مـي   پيشرفت علمي، پايه
  شود. تسلط بيگانگان مي

ترين عامل براي حضـور   اقتدار نظام حكومتي يك كشور مهماستحكام و 
كارآمد در ميان افكار عمومي جهان است. يك كشور ضـعيف، بـه طـور    

  يابد. شود و همراه و همدلي در دنيا نمي طبيعي منزوي مي
هاي اقتصادي و تلاش براي كاهش فقر، توسعه عـدالت در   استحكام پايه

مي و مشاركت عمومي و عمل ام اسلاهمه ابعاد، تقويت اتحاد ملي، انسج
تـرين عوامـل    مقدس امر به معـروف و نهـي از منكـر، از مهـم     وظيفةبه 

  استحكام نظام اسلامي است.
 )135تا  132هاي  ، صفحه10(ديني دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .75
بايد علم را كـه  «دهند: يم علم، اينگونه تذكر دربارة يرهبر معظم مقام
 مردم كه يكشور .كنند دنبال و بگيرند يجد همه است يمل اقتدار ماية
   .نخواهد يافت دست خود حقوق به هرگز باشند بهرهيعلم ب از آن
 .زاسـت  درون و جوش درون علم .كرد يگداي از ديگران را علم شودينم

 يحقيق ـ يمعنـا  ملت بـه  يك تا افتد كار به ملت يك ياستعدادها بايد
  »بشود. عالم كلمه،
 ايگسـترده  توجه جديد، دورة گيريشكل و وسطي قرون از گذر از پس

 پديـد  دولـت  و حكومت ساختار قانون، حقوق، به اروپايي در كشورهاي
 قـرون  در كليسا نامطلوب برابر حاكميت در العمليعكس عموماً كه آمد

 اسلامي اتفاق آثار ترجمة با ابتدا كه حقوق و قانون به آگاهي .بود وسطي
  .داشت جديد تمدن براي فوايدي افتاد،

  )133و  131هاي  ، صفحه10(ديني دوازدهم، درس 
  زبان انگليسي  

  صحيح است. 4گزينه  .76
از سال پيش، دويست هزار ماشـين بـه خـاطر اشـكالات      ترجمة جمله:

  اند. ايمني از بازار جمع شده
مفعول نيامده است، پـس جملـه مجهـول اسـت. از      recallنكته: بعد از 

  علامت حال كامل است. sinceطرفي هم 
  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 4گزينه  .77
تواند واليبال بازي كند زيرا دستش شكسته  جك امسال نمي ترجمة جمله:
  است، مگر نه؟

نكته: به خاطر داشته باشيم كه هميشه سـؤال كوتـاه را بـراي جمـلات     
  آوريم. مستقل مي

  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
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  صحيح است. 3گزينه  .78
اي كه افراد بسيار كمي به آن دعوت شده بودنـد،   عروسي ترجمة جمله:

  ديروز برگزار شد.
شود، بنـابراين   يك مرجع غيرانسان محسوب مي wedding كلمةنكته: 

  كنيم.  استفاده مي whichاز 
  )2(زبان انگليسي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 4گزينه  .79
كـرد، سـهم    كيك را به هشت تكه تقسـيم مـي   اگر مادرم ترجمة جمله:

  مساوي داشتيم.
ندارد، زمان جمله گذشته  sبا فاعل سوم شخص آمده و  cutنكته: چون 

  باشد و در نتيجه جمله شرطي نوع دوم است.  مي
  )2(زبان انگليسي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 3گزينه  .80
پيتر را به مهماني دعـوت كـردم، امـا نتوانسـت بيايـد. او       ترجمة جمله:

  ريزي كرده بود كار ديگري انجام دهد. برنامه
ريزي قبل از دعوت شدن او اتفاق افتاد، از زمـان   نكته: چون عمل برنامه

  كنيم. گذشته كامل استفاده مي
  )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 1گزينه  .81
هـايش را ماننـد    كوشـيده تـا بچـه    اون هميشه ميخانم بر ترجمة جمله:

  را در شخصيت آنها ايجاد كند. اخلاقياتهاي نيك تربيت كند و  انسان
  ) خشونت2  ) اخلاقيات1
  ) بركت ـ نعمت4  ها  ن ) قانو3

  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 4گزينه  .82

  ها به كامپيوتر است. داده وارد كردنكاربرد اصلي صفحه كليد  ترجمة جمله:
  ) طراحي كردن 2  ) توسعه دادن1
  ) وارد كردن 4  ) دسترسي يافتن 3

  )2(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 4گزينه  .83

يك هفته در كيش بوديم و اوقات بسيار خوبي در آنجا داشـتيم.   ترجمة جمله:
  .ودش جايي مثل خانه خود آدم نمي هيچشب گذشته برگشتيم و خب 

  نمك. شود يا بي ) آشپز كه دو تا شد، آش يا شور مي1
  گليمت دراز كن. ة) پايت را به انداز2
  ) با يك تير دو نشان زدن.3
  شود. ) هيچ جايي خانه خود آدم نمي4

  )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 3گزينه  .84

نگه داشتن مشكلات در يك دورنماي مناسـب و مراقبـت    ترجمة جمله:
  مؤثر استرس است. كنترلكردن از سلامت جسمي، دو روش براي 

  ) شناختن2  ) جمع كردن 1
  ) حمل كردن 4  ) كنترل كردن 3

  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 2گزينه  .85

انگيز  دليل علاقه مردم به شعر اين است كه ابزاري شگفت ترجمة جمله:
  مؤثر براي بيان عقايدمان است. بسيارو 
  ) بسيار2  ) آشكارا1
  ) به تدريج4  ) سابقا3ً

  )2(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 1گزينه  .86

مشكل در جلسه عمومي مورد بحث واقع شد و بعضـي از   ترجمة جمله:
  .ارائه دادندهاي خودشان را  حل اعضا پيشنهادها و راه

  ) به بيماري مبتلا شدن2  ) ارائه دادن1
  احترام زيادي قائل شدن) 4  ) بد نگاه كردن 3

  )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 2گزينه  .87

زيست اين اسـت   هاي اصلي حاميان محيط يكي از نگراني ترجمة جمله:
كــه تخريــب لايــه اوزون پوســته زمــين را هــر چــه بيشــتر در معــرض 

  دهد. مضر خورشيد قرار مي تشعشعات
  ) تشعشعات 2  سازي  ) فعال1
  نسل  )4  ) قدرداني3

  )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس  

 :cloze test ترجمة
هـاي پشـتي    خانگي شما بعد از سپري كردن يك شب در كوچه گربةوقتي 

كنـد، احتمـالاً    ميـو مـي   ايستد و ميو گردد و روي پاي شما مي به خانه برمي
شويد كه اين پيام به زمان و مكان نزديك مربـوط اسـت. اگـر از     متوجه مي

كرد، احتمالاً همـان پاسـخ    گربه بپرسيد كه شب قبل كجا بود و چه كار مي
رسد كه ارتباط حيوانات، تقريباً فقط براي  كنيد. به نظر مي دريافت مي ميو را

تواند بـه طـور مـؤثر بـراي ربـط دادن       همين لحظه طراحي شده است. نمي
رويدادهايي كه نسبت به زمان و مكان بسـيار دور هسـتند، اسـتفاده شـود.     

 كند، احتمالاً به معني خرخر در همين الان است، وقتي سگ شما خرخر مي
ديشـب در پـارك خرخـر كنـد. در      ةرسد كه بتوانـد دربـار   زيرا به نظر نمي

 دربارةهايي شبيه به خرخر  توانند پيام كه كاربران زبان انسان كاملاً مي حالي
تواننـد بـه زمـان گذشـته و حـال و       ديشب در پارك را توليد كنند. آنها مي

  يني نام دارد.هاي ديگر اشاره كنند. اين ويژگي زبان انسان، جايگز مكان
  )1(زبان انگليسي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 4گزينه  .88
  ) تصادفي2  ) مكرر1
  ) نزديك، فوري4  ) كلي، عمومي 3

  صحيح است. 1گزينه  .89
(دريافت كـردن)، مفعـول آمـده اسـت؛ پـس مجهـول        getچون بعد از 

  كنيم. براي بيان احتمال استفاده مي mayنيست. ضمن اينكه از 
  ت.صحيح اس 4گزينه  .90

(طرح كردن، طراحي كردن) مفعول نيامده اسـت؛   designچون بعد از 
  كنيم.  استفاده مي .p.pاز  isبنابراين مجهول است و به خاطر وجود 

  صحيح است. 1گزينه  .91
  فايده  ) به طور بي2  ) به طور مؤثر 1
  ) به طور فرضي 4  ) به شكل نمادين3

  صحيح است. 1گزينه  .92
  ) پيشرفت2  ) محل 1
  ) ارتباط 4  ه ) مقايس3
  :1متن  ةترجم

توانستم گذشته را تغيير بدهم و دوباره از اول زندگي كنم، خيلـي از   اگر مي
دادم. كمتر نگـران مشـكلات كوچـك يـا خيـالي       كارها را متفاوت انجام مي

شدم و شايد كمي بيشتر به چيزهـايي كـه واقعـاً اهميـت دارنـد توجـه        مي
 كـردم. فعـاليتم را كـم    اهميـت كمتـر شـكايت مـي     كردم . از مسائل بي مي
  بودم.  كردم. در برخورد با مردم صبورتر مي كردم و در لحظه زندگي مي مي

كردم كارهاي  داشتم و سعي مي كه از اشتباه كردن بترسم دست برمي از اين
گرفتم. ياد گرفتن پيانو را ادامه  جديد را امتحان كنم. يك زبان جديد ياد مي

  كردم. آن را رها نمي قدرها خوب نبودم، كه آن دادم و فقط به خاطر اين مي
تـر   كـردم در زنـدگي ديگـران تغييـري ايجـاد كـنم. بخشـنده        سعي مي

بدون اينكه بودم، چه از نظر مالي، چه از نظر وقت، زمان بيشتري را،  مي
هـاي سـالمندان    ، صـرف گـوش كـردن بـه داسـتان     به ساعتم نگاه كنم

سـتم بـه   دان شدم و به آنهايي كـه مـي   هايم آشنا مي كردم. با همسايه مي
كردم. اگر در اتوبوس كسـي   كمك نياز دارند يا مشكلي دارند، كمك مي

  »چه مشكلي پيش آمده؟«پرسيدم:  آمد، از او مي ناراحت به نظر مي
توانستم چند سال گذشته را تغيير بدهم، وقت بيشتري براي غذا  اگر مي
ام پيـدا   هاي طولاني و سرشـار از خنـده بـا دوسـتان و خـانواده      خوردن

كردم و وقت كمتـري را يـك گوشـه و در تنهـايي پـاي رايانـه كـار         مي
بيشـتري   ةنوشـت  دسـت هاي تشكر  بودم. كارت تر مي كردم. باملاحظه مي
  گفتم كه چقدر برايم عزيزند. فرستادم و به اطرافيانم مي مي

قدر در مورد زندگي افراد مشهور [مطلـب]   اگر يك فرصت ديگر داشتم، اين
چه اهميتي دارد؟ وقت كمتري را در مراكز خريد و وقـت   خواندم. واقعاً نمي

گذراندم.  ها به بادبادك هوا كردن يا تماشاي پرندگان مي بيشتري را در پارك
خوانـدم. يـك تابسـتان را در     كردم و بيشتر كتاب مي خانه را كمتر تميز مي

  گذراندم. هاي بيشتري مي اي به تماشاي طلوع و غروب جزيره
العـاده كوتـاه    بخش ولي همچنـين فـوق   العاده لذت وقزندگي يك سفر ف

كـنم تـا    بعدي در كار باشد، بيشتر روي سفر تمركز مـي  ةدفعاست. اگر 
  رسيد. كنيد به مقصد مي كه فكرش را مي مقصد. زودتر از اين

 )2(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 3گزينه  .93

عمـومي   ةنقليدر وسايل معمولاً «توانيم از متن بفهميم كه نويسنده  مي
  ».شود با ديگران قاطي نمي

  صحيح است. 2گزينه  .94
كـه بـه سـاعتم نگـاه      بدون اين«تواند به جاي  مي» با صبوري« 2 ةگزين
  كه معني جمله عوض شود. قرار بگيرد بدون اين 3در پاراگراف » كنم

  صحيح است. 2گزينه  .95
دنبـال كـردن   «توانست دوبـاره از اول زنـدگي كنـد، از     اگر نويسنده مي

  كشيد.  دست مي» زندگي افراد مشهور
  صحيح است. 2گزينه  .96

چرا «كند تا به اين سوال جواب بدهد كه  متن اطلاعات كافي فراهم مي
  »كند؟ اش صرف مي قدر وقت پاي رايانه نويسنده اين

www.konkur.in

forum.konkur.in



  . پاسخنامه تجربي 13دوازدهم . آزمون  ةپاي     

 
7

  :2متن  ةترجم
سياري از طرفداران حفظ محيط زيست، جهـان در  آيد براي ب به نظر مي

هـاي اصـلي مـا تهيـه      هايي از تـرس  حال بدتر شدن است؛ آنها فهرست
كـه جمعيـت    كه منابع طبيعـي رو بـه اتمـام هسـتند؛ ايـن      اند: اين كرده

شـود منـابع خـوراكي هـر روز      همچنان رو به افزايش است و باعث مـي 
هـا در حـال انقـراض     گونـه  كه تعـداد زيـادي از   كمتر و كمتر شود؛ اين

  شود. هستند؛ و اينكه هوا و آب زمين هر روز بيشتر از قبل آلوده مي
دهد. اول اينكه انرژي و  ها تصوير متفاوتي را نشان مي ولي نگاهي سريع به واقعيت

اـب]     اـني كـه [كت ديگر منابع طبيعي نسبت به گذشته بيشتر شده، بنابراين از زم
اـل   توسط گ» هاي رشد محدوديت« اـپ    1972روهي از دانشـمندان در س بـه چ

كه نسـبت بـه هـر     رسيد تا به امروز، [انرژي و منابع طبيعي] كمتر نشده. دوم اين
تـري توليـد    ازاي هر نفر از جمعيت جهان غـذاي بـيش   زمان ديگري در تاريخ، به

اـي   كه اگرچه گونـه  ميرند. سوم اين شود. افراد خيلي كمتري از گرسنگي مي مي ه
اـر مـي    حيواني اـ انتظ دهـم   رود هفـت  و گياهي عملاً در حال انقراض هستند، تنه

بيني شده  طور كه معمولاً پيش سال آينده از بين بروند، نه آن 50درصد از آنها در 
هاي آلودگي  رسد در مورد اكثر شكل درصد. و در آخر، به نظر مي 50تا  25است، 
 ـيعنـي بـه مراحـل     كه گذرا هسـت  محيطي يا اغراق شده و يا اين زيست  ةاولي ـند 

اـ نـه       صنعتي شدن مربوط مي شوند و بنابراين بهترين راه بـراي از بـين بـردن آنه
  محدود كردن رشد اقتصادي، بلكه سرعت بخشيدن به آن است.

 )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 3گزينه  .97

بيان اصلي  ةنكتيك «اطلاعات در متن به اين شكل است كه  ةارائ ةنحو
  ».شده و بعد با اطلاعاتي كه بعد از آن آمده، نقض شده است

  صحيح است. 3گزينه  .98
را » هاي رشد محدوديت«گيري كرد كه آنهايي كه كتاب  شود نتيجه از متن مي

  ».كمتر از گذشته است«نوشتند اعتقاد داشتند كه انرژي و ديگر منابع طبيعي 
  صحيح است. 4گزينه  .99

بـا سـرعت بسـيار    «هاي حيواني و گيـاهي   گونهبه نظر نويسنده انقراض 
  ».گويند در حال وقوع است اي مي كمتري نسبت به آنچه عده

  صحيح است. 1گزينه  .100
  »تر ادامه پيدا كند. بايد سريع«نويسنده معتقد است كه رشد اقتصادي 

  تجربي رياضي
  صحيح است. 4گزينه  .101

د، وارونش هم اكيداً نزولـي اسـت و بـرعكس.    اگر تابعي اكيداً نزولي باش
  اكيداً نزولي است. 4 ةگزينفقط 

  1(  اكيداً صعودي  

  2(  اكيداً صعودي  

  3(  اكيداً صعودي  

x اكيداً نزولي  x| x | x x x
    

2 03 4 0 )4  

  )7(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .102
f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  2 1 1 1 0 2 2 2 3 5   
f f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  2 1 0 0 0 2 2 3 2   
(f ).(f f ) {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   2 21 1 0 0 0 2 4 3 10   

  مجموع عضوهاي برد اين تابع برابر است با:   0 0 4 10 14   
  )11(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .103
دانيم  مي

x
2

1 اسـت. پـس    0

x
2

2   باشد. مي 0

xgof (x) g( )
x

 
2

2

2
1 3   

xyنمودار تابع   xايم. با توجه بـه شـكل بـراي     را رسم كرده 3 0 
) ةفاصلتابع در  , )1 كند. تغيير مي  

x2پس برد تابع 
2

)به صورت  3 , )1 .است  
  )12(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .104
x xx xf (x) f (x)x x x x


             

1
1 34 1 1 4

2 1 1 1 32
   

fپس تابع وارون بايد به صورت  (x) ax b | x |   1   باشد: 3
x(a b)x b x

ax b | x | x(a b)x b x

         
     

13 34 43 13 32 2
   

a  1
bو    3 b    1 13 4 aو    12 b  1

4   

a b c       1 1 5 413 33 12 12 12   
  )26(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .105
f (x) | x | f (x ) | x | x (x )         SwHn ¾M keH» 22 2 2 21 1 1 2 1  

y ( x ) (x )      IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤ 2 22 1 2 1   

  
a  وb ةمعادلهاي  ريشه (x ) x   22   هستند.  1

x x x x x        2 24 4 1 5 5 0   

| a |
  25 20   ها :تفاضل ريشه 51

  )15(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .106

x xf (x) f (x) x x
         

1 1 1 1 12 1 02 1 2 1 2   

x   1 3    x
(x )
  

3 02 1   

| x | | x | x            1 2 1 3 2 1 3 3 2 1 3   
x x x ( , )          4 2 2 2 1 2 1   

  است. 2همسايگي راست 
  )54(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

y

x�4

x�2

x

�

�1 3
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  صحيح است. 1گزينه  .107
  با طرفين وسطين داريم:

cos x ( sin x.cos x) cos x ( sin x.cos x)    2 22 5 2 1 2 1 5 2  
cos x sin x tan x    12 5 2 2 5  

( )tan xtan x
tan x ( )

   
 2 2

1 222 2 5 5 54 1 24 121 2 1 5   )43(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة   25
  صحيح است. 4گزينه  .108

f gT T | a | | | a | a || a | a| |a

         


22 1 1 1
1 4 4 2
2

  

min(g) | a |     32 2  
  )39(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .109
بـازة هسـتند و تـابع در    1و  7حداكثر و حداقل مقدار تابع بـه ترتيـب   

[ , ]0 كند: يك تناوب را طي مي  

  
max | a | c c c | a | amin | a | c

                 
7 7 2 8 4 3 31 1  

T | b | b| b |
       2 2 2  

yتـابع بـه شـكل    ضـابطة علامت باشـند،   هم bو  aاگر  sin x 3 2 4 
تـابع بـه شـكل    ضـابطة العلامت باشـند،   مختلف bو  aخواهد بود و اگر 

y sin x  3 2   است: 4
a , b y sin ( x)
a , b y sin( x) sin ( x)
    

           
3 2 3 2 4

3 2 3 2 4 3 2 4  

a , b y sin ( x)
a , b y sin ( x) sin ( x)
      

          
3 2 3 2 4

3 2 3 2 4 3 2 4  

معلوم است كه تابع مشابه خود تابع سينوس اسـت (در عـرض از مبـدأ    
yتابع بـه شـكل   ضابطةپس صعودي است)،  sin ( x) 3 2  bو  aو  4

)برابر است با: abاند، بنابراين مقدار  علامت هم )( ) 3 2 6  
  )40(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .110
sin ( x) cos( x ) sin ( x) sin ( x )           3 33 6 3 2 6  

sin ( x) sin ( x)     33 3  

x k x x k x k
kx k x x k x

                           

2 3 2 23 3
2 3 4 23 3 3 2 12

  

kxبا توجه به فرض سؤال، فقط مجموعـه جـواب      2 صـحيح   12

kxاستت كه با   2   فرقي ندارد. 12
  )45(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .111
(tan x cot x) cos x cos x sin xsin x     2 33 8 2 8 2 4 4 2 32  

x [ , ]sin x x , , ,        4 0 43 2 7 84 42 3 3 3 3  

x , , , IÀïJH¼] Ì¼μ\¶        2 7 8 18 3
12 12 12 12 12   )45دوازدهم، صفحة  تجربي(رياضي   2

  صحيح است. 2گزينه  .112
)P ةباقيماند x )2 xبر  1 1  :صفر است، يعني  

x x    1 0 1   
xP( x ) P( )   12 1 3 0   

P(x ) (x ) x a    31 1 2   
x P( ) ( ) ( ) a a a              34 3 3 2 4 27 8 19 0   
a 19   
  )50(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .113

x ( ) x ( )

[ ( ) ] x[ x]xlim limx [x] x [ ] 



   

      1 1
3 3

12 62 6 3
3 13 3

   

x ( )

( )( )[( ) ]xlim x ( )



  

          1
3

12 32 2 3 2 1
3 1 1 1 0

   

  )51(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .114

ba  حالت اول: b    3 2 42   

  حالت دوم:
x

x bx ba lim b
x
      

3 3
3

3 33 2 122
   

  )60(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .115

xنقطةبا توجه به شكل، تابع در   اي است  گوشه نقطةداراي شرايط  3

f  و داريم: ( ) tan   33 30 3
  

f ( ) tan ( ) tan      3 180 60 60 3    

h h

f ( h) f ( h) f ( h) f ( h)lim lim
h h h  

       
 20 0

3 3 4 3 4 3 4
1 1 16 3

  

f ( ) f ( ) ( )          3 7 33 4 3 3 4 3   )80(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة   3
  صحيح است. 3گزينه  .116

(a )( x ) (a x )
a x x xf (x) f (x)

x ( x )

   
   
  2

1 11 3
3 2 2
1 1

  

a(a )( ) ( a ) a a
f ( )

( )

     
   

 2

1 1 5 4 3 34 1 4 38 8 8 8 8 816 25 254 1
  

af ( ) x f ( )¾â õ£º nj ÍMIU ÁHï¾Êd² oÃÃûU ª¹ÀA    316 16 16200  
a a a      3 1 3 1 4200 200  

f ( ) f ( )xf (x) [ , ]
x

    
9 14 3 1 9 9 11

â½pIM nj ôw¼T¶ RHoÃÃûU ª¹ÀA  

[ , ] â½pIM nj ôw¼T¶ oÃÃûU ª¹ÀA


   
15 7 1
4 2 4 11 9 8 8   )95(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة   32

y

x
0 �

T � �
��

1�

1
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  است.صحيح  4گزينه  .117

f (x) x x x x x x x x   
104 43 63 6  

f (x) x f (x) x   
4 46610 5

6 3  

(fog) (x) g (x)f (g(x)) (fog) ( ) g ( )f (g( ))       8 8 8  
(fog) ( ) g ( ) f ( ) g ( )         4658 8 27 24 8 273  

g ( ) g ( ) g ( )               1265 5 24 824 8 3 24 8 9 83 3 15 5  
  )87(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .118
)نقطةدر  fاگر فرض كنيم شيب خط مماس بر نمودار تابع  , )1 روي  2

خط مماس به صـورت زيـر    معادلةباشد، در اين صورت  mنمودار، برابر 
y  خواهد بود: m(x ) y mx m      2 1 2  

كند، پـس   قطع مي 4اي به طول ها را در نقطهxچون اين خط محور 
)نقطةاين خط از  , )4   گذرد و بنابراين داريم: مي 0

m m m f ( )        2 20 4 2 13 3  

g (x) (x ax )f (x)
g (x) ( x a)f (x) (x ax )f (x)
  
      

2

2
5

2 5
g ( ) ( a)f( ) ( a )f ( )         1 2 1 1 5 1  

g ( ) ( a)( ) ( a) g ( ) a a              2 21 2 2 6 1 4 2 43 3  
a a   420 153  

  )87(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .119

f (x) ax (a )x x f (x) ax (a )x         3 2 27 12 20 3 2 7 12  
fبحراني باشد، بايد تـابع  نقطةداراي فقط يك  fبراي اينكه تابع   داراي

فقط يك ريشه باشد و براي اين منظور يا  aو يا 0 0  ،خواهد بود
زيرا اگر  fباشد، تابع 0  مضاعف خواهد داشـت و اگـر   ريشةa 0 

fباشد، تابع   اول خواهد بود. بنابراين داريم: درجةاز  

a f (x) x x ÂºHodM â¾õ£º       60 14 12 0 7  

(a ) ( a)( ) (a ) a          2 20 4 7 4 3 12 0 7 36 0  
a a a a a        2 214 49 36 0 50 49 0  
(a )(a ) a aIÄ        49 1 0 49 1  

aمقداربنابراين به ازاي سه  0،a  1 وa  49 تابع ،f   فقط يـك
  بحراني دارد. نقطة

  )106(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .120

fمعادلةفاقد اكسترمم نسبي باشد، بايد  fبراي اينكه تابع  (x) 0  فاقد
  ساده باشد. بنابراين داريم: يشةر

( x )( x ) ( x x m)x x mf(x) f (x)x ( x )
         

22
2

4 7 4 1 4 2 72 7
4 1 4 1

  

x x x x m x x mf (x)
( x ) ( x )

         
 

2 2 2
2 2

16 32 7 8 28 4 8 4 7 4
4 1 4 1

  

f (x) x x m      20 8 4 7 4 0  

  ساده باشد. ريشةپس اين معادله بايد فاقد 
( )( m) ( m)         0 16 4 8 7 4 0 1 2 7 4 0  

m m m        131 14 8 0 8 13 8  
  تواند يك مقدار طبيعي را اختيار كند. فقط مي mپس 

  )108(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .121

A(xنقطةكنيم  فرض مي ,x )3 باشد كه  fاي روي نمودار تابع  نقطه 1
yآن از خط فاصلة x 4 كمتـرين مقـدار ممكـن باشـد. در ايـن       23

  صورت داريم:
| x x | | x x |

d
    

 


3 34 41 2 33 3
516 1 39

  شده از خط داده A فاصلة نقطة : 

  تابع، عبارت داخل قدر مطلق مثبت است و داريم: دامنةبا توجه به 
x x x

d d x
  

      
3 2

2
4 43 33 3 40 3 05 5 3
3 3

  

xx x   2 04 2
9 3  

شـده، بايـد مقـادير    بين نمودار و خط داده فاصلةكمترين  محاسبةبراي 
d( )2

)dو 3   را محاسبه كنيم: 0(

d( )
 

  
8 8 6532 27 9 27 13

3 5 5 9
3 3

  

d( )  90 5  

yبه خـط  fنمودار تابع  نقطةترين  نزديك فاصلةپس  x 4 ، برابـر 23
13
  است. 9

  )113(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .122

f (x) x x f (x)
(x )

      


3
23

13 1 3 1
3 1

  

(x )f (x) (x ) (x )
(x )

          


23 2 23 3
23

1 1 0 1 1 0 1 1
1

  

(x ) x x , x          21 1 1 1 0 2  

  
در  fطوري كه از روي جدول تغييرات تابع مشـخص اسـت، تـابع     همان
)بازة , ) 1 .ابتدا وضعيت نزولي، سپس وضعيت صعودي دارد  

  )104(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .123

a a c a b c
b b
             

2 2 22 4 2 4 3 1 12 2 3 3  

AF a c BF a      2 1 1 2  

AB a b    2 2 4 3 7  

AFB AF BF ABW±X¶ ôÃd¶


       1 2 7 3 7  
  )129(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

y�

x

y

2� 0 ����

� �� �

1�

� �� �

www.konkur.in

forum.konkur.in



      . پاسخنامه تجربي  13دوازدهم . آزمون  ةپاي                 

 
10

  صحيح است. 1گزينه  .124

a a
b a c

c c

          
  



2 2 2
342 34 34 25 9 32

4 4 4 252 5 2
  

ــه قطــر  ــره ب را رســم  BBچــون داي
اسـت،   bايم، پس شعاع آن برابر  كرده
OTيعني b و چونOF c پس ،
  فيثاغورس داريم: رابطةطبق 

  
FT  2FT OF OT c b      2 2 2 2 2 25 9 44   )129(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة   4

  صحيح است. 2گزينه  .125
و x2يك دايره است، پـس بايـد ضـرايب    معادلةشده  داده معادلةچون 

y2 :با هم برابر باشند. از اين رو داريم  
a a a a      16 6 12 18 6 3  

: x y bx by½oÄHj ¾â ²jI÷¶     2 24 4 2 3 12 0  
)نقطةچون دايره از  , )1  معادلـة گذرد، بايد مختصات اين نقطـه در   مي 6

  دايره صدق كند. بنابراين داريم:
( ) ( ) b b( ) b b          4 1 4 36 2 3 6 12 0 160 20 0 8  

: x y x y½oÄHj â¾²jI÷¶     2 24 4 16 24 12 0  
x y x y     2 2 4 6 3 0  

S R    2 10R     1 116 36 12 40 102 2  
  )137(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .126
xچون مركز دايره روي خط y 3 قرار دارد، پس مختصات مركـز   2

)Oبه صورت , )  2 گـذرد،   مـي  Bو  Aاست. چون دايره از نقـاط   3
OAبايد داشته باشيم: OB:پس داريم ،  

( ) ( ) ( ) ( )          2 2 2 22 3 3 5 2 3  
                   2 2 2 24 4 9 18 9 10 25 4 12 9  

O( , )      8 16 2 2 4  
R OA ( ) ( )         2 22 2 4 1 16 9 25 5  

: (x ) (y )J¼±õ¶ ½â oÄHj ¾â ²jI÷¶    2 22 4 25  
x (y ) (y )       2 20 4 4 25 4 21  

yy
y
          

4 214 21
4   )134(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة   21

  صحيح است. 3گزينه  .127

  
/ / / / / /P ( )         1 1 10 5 0 2 0 5 0 4 0 5 0 2 1 22 2 2   

/ /   3 30 1 0 152 20   
  )146دوازدهم، صفحة (رياضي تجربي 

  صحيح است. 1گزينه  .128

  
P     5 4 5 4 40

9 9 9 9 81   
  )146(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .129

  
P ( ) ( )    1 343 2 491 13 1000 3 100   

( )       
1 657 2 51 1 657 16671023 1000 3 100 300 10 300 100   

  )146(رياضي تجربي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .130

  
P           

4 3 2 1 3 2 12 2 6 20 5
9 8 9 8 9 8 9 8 9 8 18   

  )146رياضي تجربي دوازدهم، صفحة (
  شناسي زيست

  صحيح است.  1گزينه  .131
سـازي هـر مولكـول نوكلئوتيـددار، يـك قنـد        در گليكوليز براي خنثـي 

  شود. مي فسفاته مصرف كربني تك سه

  صحيح است.  2گزينه  .132
طريـق  آيـد. ايـن مولكـول از     در انتهاي قندكافت، پيرووات به وجود مي

يابد. پيـروات در   شود و در آنجا اكسايش مي انتقال فعال وارد راكيزه مي
دهد و به بنيان اسـتيل تبـديل    اكسيد از دست مي راكيزه يك كربن دي

  شود. مي

1

3

2

3

P�1 � � � �7 7 7
1

10 10 10

� � �7 7
1

10 10
P�1

حداقل پرتاب 3

حداقل پرتاب 2
نهباشد) موفق (ه�چ�دام

نهباشد) موفق (ه�چ�دام
باشد موفق ���

باشد موفق ���

3 از ب�شتر

تاس پرتاب

3 از  چمتر

4

9

3

8

1

8

2

8

2

9

3

9

سف�د آخر مهره

سبز آخر مهره

قرمز آخر قرمزمهره

اول مهره

سف�د

سبز

ءٍ

ءٍ

ءٍ

ءٍ

B

O

T

F

B�
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  صحيح است.  2گزينه  .133

  است بنابراين: C3 صحيح است. گل رز نوعي گياهي )ج(و ) الف(موارد 
چرخـة  بـا   )د(ب) و (رد اكالوين صـحيح ولـي مـو   چرخة با  )فالمورد (

  د:نشو مي كالوين رد

 
  كربس صادق است.چرخة براي  )ج(مورد 

  صحيح است.  4گزينه  .134
اي  اشاره به تـنفس ياختـه   4منظور سوال تخمير الكلي است ولي مورد 

  دارد.

  

  صحيح است.  4گزينه  .135
ميلوئيدي، گويچه قرمز است حاصل از ياخته بنيادي هاي  يكي از ياخته

  اكسايشي را ندارد. ATPباشد لذا توانايي توليد  مي كه فاقد ميتوكندري

  صحيح است.  2گزينه  .136
  صحيح است. )ب(و  )الف(موارد 

تيروئيدي و افزايش سوختن گلوكز در تنفس هاي  با ترشح هورمون )الف
ات خـون  كربن ـ اكسيد خون زياد لذا ميزان بـي  اي، توليد كربن دي ياخته

  شود. مي نيز زياد
بـاز  ها  نفرين، نايژك نفرين و نوراپي اپيهاي  با افزايش ميزان هورمون )ب

  شود. مي نيز زيادها  و ميزان اكسيژن در دسترس راكيزه
انتقال الكتـرون در غشـاي درون راكيـزه     ةزير زنجير ،نادرست است )ج

  قرار دارد.
از فضاي بيروني راكيزه به فضـاي   H در پي انتشار ،نادرست است )د

  يابد. مي اكسايشي افزايش ATPدروني، توليد 

  صحيح است.  4گزينه  .137
 مصـرف  NAD با توجه به شكل در اولين واكنش اكسايش پيرووات،

  شود. مي توليد NADشود ولي در تبديل پيرووات به لاكتات،  مي
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  صحيح است.  2گزينه  .138
هايي هم زنجيره انتقال الكتـرون راكيـزه و هـم غشـاي تيلاكوئيـد       پمپ

شـوند كـه در تمـاس بـا دنـاي ايـن        مي از مايعيها  سبب خروج پروتون
  قرار دارد. ها  اندامك

  :ها تشريح ساير گزينه
 كـار  NADHهـاي   ) با توجه به شكل زير، پمپ اول فقط بـا الكتـرون  1

  كند. مي

  
در غشايي قرار دارند كـه  ها  ) هم در راكيزه و هم در تيلاكوئيد زنجيره3

  ساز قرار دارد. ATPپمپ 
 نـوري را فـراهم   ATPدر غشاي تيلاكوئيد انرژي لازم بـراي توليـد    )4

  كند. مي

  صحيح است.  1گزينه  .139
 )الـف (ساز مورد توجه قـرار گيـرد، فقـط مـورد      نيتراتهاي  اگر باكتري

  صحيح است.
اند لذا توانايي اين كـار را   ساز شيميوسنتز كننده نيتراتهاي  باكتري )ب

  دارند.
  تقسيم رشتمان ندارند.هاي  باكتري )ج
  امكان همزمان رونويسي و ترجمه وجود دارد.ها  در باكتري )د

  صحيح است.  3گزينه  .140
 پايـان اي سيتوپلاسم شروع و در راكيـزه   اي در ماده زمينه تنفس ياخته

يابد، در تنفس نوري نيز واكـنش در سبزديسـه شـروع و در راكيـزه      مي
  يابد. مي پايان

  ها: تشريح ساير گزينه
  براي تنفس نوري صادق نيست. )1
  شود. مي در تنفس نوري اكسيژن در سبزديسه مصرف )2
  براي تنفس نوري صادق نيست. )4

  صحيح است.  4گزينه  .141
انگيخته شدن و از دست دادن انرژي بـه  پس از برها  الكترونها  در آنتن

  گردند. مي مدار خود بر
  :ها تشريح ساير گزينه

  صادق نيست. 1براي فتوسيستم  )1
  فتوسيستم صادق است. 2) براي هر 2
  صحيح است. 2صادق نيست ولي فتوسيستم  1) براي فتوسيستم 3

  

  صحيح است.  4گزينه  .142
  دهد: مي ز رخبا توجه به شكل كالوين در هر سه نوع فتوسنت

  
  :ها دلايل رد ساير گزينه

 مثل ذرت به ندرت تنفس نـوري رخ  C4 ، در گياهان3و  1هاي  گزينه
  صادق نيست. C3و  C4براي هيچكدام از گياهان  )2(دهد. گزينه  مي

  صحيح است.  3گزينه  .143
  اند: موارد صحيحهمة با توجه به شكل زير 

  
  صحيح است.  2گزينه  .144

هاي خود انرژي نور خورشيد را به دام  فتوسنتزكنندگان به كمك رنگيزه
  اندازند. 

  :ها دلايل رد ساير گزينه
 صادق نيست. CAMبراي گياهان  )1
  گوگردي صادق نيست.هاي  براي باكتري )3
  تيلاكوئيد ندارند، صادق نيست.كه هاي  ) براي سيانوباكتري4

  صحيح است.  2گزينه  .145
است و در هر فتوسيستم تنهـا يـك مركـز     1تست در ارتباط با فتوسيستم 
  اند. ها با توجه به شكل كتاب صحيح واكنش وجود دارد. ساير گزينه

  
  صحيح است.  2گزينه  .146

صورت سوال اشاره به راكيزه و سبزديسه دارد. بـراي ورود پـروتئين بـه    
اكيزه و سبزديسه، شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلـژي نقشـي ندارنـد.    ر

  ها: تشريح ساير گزينه
كربنـي حاصـل از تجزيـه     ) به راكيزه پيرووات و به سبزديسه اسيد سه1

  شود. مي وارد ،CO2 مولكول چهاركربني به منظور آزاد شدن
به دليل غشاي هسته، راكيزه و ها  ) براي تنظيم بيان ژن در يوكاريوت3

  عبور كنند.هاي  ديسه ضرورت دارد، مواد از غشاي اين اندامك
توانـد وارد شـود. ايـن     مـي  هم به راكيزه و هم به سبزديسه، اكسيژن )4

  شود. مي مولكول پس از تبديل به راديكال توسط كاروتنوئيد خنثي

جبالف
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  صحيح است.  3گزينه  .147
 سـاز  ATPتنهـا از طريـق آنـزيم    هـا   صحيح است، چـون پروتـون   )الف
  توانند از غشاي تيلاكوئيد عبور كنند. مي
آن صــرف پمــپ شــدن هــاي  انــرژي الكتــرون ازيــر ،صــحيح اســت) ب

  شود. مي از بستره به درون تيلاكوئيدهاي  پروتون
هـاي پرانـرژي    بـا الكتـرون  ها  نادرست است، پمپ پروتون تيلاكوئيد )ج

P680كند. مي ليت، فعا  
آن شـيب غلظـت   هاي  صحيح است، زير با استفاده از انرژي الكترون )د

در درون تيلاكوئيد نسبت به بسـتره زيـاد و شـرايط را بـراي     ها  پروتون
  كند. مي ساز فراهم ATPفعاليت آنزيم 

  صحيح است.  2گزينه  .148
  ها در غشاي تيلاكوئيد قرار دارند. رنگيزه

گيـرد و   تابـد، الكتـرون انـرژي مـي     يزه مـي هاي رنگ وقتي نور به مولكول
ممكن است از مـدار خـود خـارج شـود. بـه چنـين الكترونـي الكتـرون         

  گويند. زيرا پرانرژي و از مدار خود خارج شده است. برانگيخته مي

  
  :ها دلايل رد ساير گزينه

  دهد. مي در بستره اين اتفاق رخ )1
  دهد. مي اين فرآيند در بستره رخ )3
  دهد.  اين فرآيند در فضاي بين دو غشا رخ نمي )4

  صحيح است.  1گزينه  .149
  :ها دلايل رد ساير گزينه

  صادق است. CAMبراي گياهان گياهان  ،صحيح است )الف
صـادق اسـت امـا بـراي گياهـان       C4 براي گياهـان  ،نادرست است )ب

CAM .صادق نيست  
ن تخميرهاي الكلي و لاكتيكي توانـايي  گياهان با داشت، صحيح است )ج

  را در غياب اكسيژن دارند. NADHتوليد 
  صادق نيست. C4براي گياهان  ،نادرست است) د

  صحيح است.  4گزينه  .150
كـالوين   ةچرخ ـبا توجه به مقايسه اين دو فرآينـد، در آخـرين واكـنش    

  شود. مصرف مي ATPاي،  اول تنفس ياخته ةمرحلهمانند اولين واكنش 

  
  

  
  صحيح است.  3گزينه  .151

  صحيح است. 3 ةگزينكالوين چرخة با توجه به 

  
  ها: تشريح ساير گزينه

  ) براي تنفس نوري صادق نيست.1
  شود. مصرف مي NADPHفسفاته،  كربنه تك ) در پي مصرف هر اسيد سه2
  كالوين صحيح نيست.چرخة ) براي آخرين واكنش 4

  صحيح است.  1گزينه  .152
اي و فاقـد پيونـد    رشـته  تـك  EcoR1 انتهاي چسبنده حاصـل از بـرش  

) متصل است. در ايـن  Cدار ( هيدروژني است كه به نوكلئوتيد پريميدين
  ) شركت دارد.A( رشته فقط يك نوع باز پوريني تك

  

آنهز�م تشخ�ص جا�گاه

از استفاده با

چمسبنده انهتهاي

EcoR1

G A A T T C� � � � �

C T T A A G� � � � �

A A T T C� � � �

C T T A A� � � � G

G
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  صحيح است.  3گزينه  .153
گرمايي و يا براي انتقال ديسك نوتركيب به درون باكتري نياز به شوك 

  كي و به همراه مواد شيميايي است.يالكتر
  :ها سايرگزينه رد
 توانند بيش از يك جايگاه برش داشته باشند. مي ) پلاسيمدها1
  صادق نيست. هستند حلقويهاي  ) براي پلاسميدهاي كه مولكول2
  ) براي ليگاز صادق نيست.4

  صحيح است.  1گزينه  .154
  اشاره به پروتئين و دنا دارد. سوال اند. صحيح )د(و  )الف(موارد 

زيسـت دوازدهـم    1همـانطور كـه در مقدمـه فصـل      ،صحيح است )الف
  اند. مرتبط با ژنها  ايد اين مولكول خوانده

براي دنا صادق نيست چون پيوند هيدروژني بين دو رشته قرار دارد  )ب
  نه در يك رشته!

  ت.از دنا جزو مراحل همانندسازي نيسها  جدا شدن هيستون )ج
پروتئين و دنـا اسـتفاده    ةكنند تخريبهاي  در آزمايش ايوري از آنزيم )د

  شد.

  صحيح است.  2گزينه  .155
  فسفات در ساختار پيوند فسفودي استر شركت دارد:

  
  صحيح است.  2گزينه  .156

  اند. صحيح )ب(و  )الف(موارد 
  باشد. ها مي منظور دنا و ژن )الف
هـاي   منظور دناي حلقوي بـاكتري، راكيـزه و ديسـه اسـت كـه ژن      )ب

  متفاوتي با دناي هسته دارند.
  براي رنا صادق نيست. )ج
كه بيش از يك جايگاه آغاز همانندسازي دارند ها  براي بعضي باكتري )د

  صادق نيست.

  صحيح است.  3گزينه  .157
ر شـدن  در همانندسازي تنهاي آنزيمي كه در باز شدن مارپيچ دنـا و دو 

  نوكلئوتيدي از هم نقش دارد، هليكاز است. دو رشته پلي
  :ها تشريح ساير گزينه

  ) بيش از يك نوع آنزيم نقش دارند.1
  در ويرايش فقط دنابسپاراز نقش دارد. )2
  جزو مراحل همانندسازي نيست. )4

  صحيح است.  4گزينه  .158
  ا است.يك از زيرواحده ساختار چهارم هموگلوبين، وابسته به آرايش هر

  ها: تشريح ساير گزينه
  براي ساختار سوم صادق نيست. )1
  پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها وجود دارد. )2
  اي است. هموگلوبين فاقد ساختار صفحههاي  هر يك از زنجيره )3

  صحيح است.  4گزينه  .159
  هر چهار مورد نادرست است.

  اي صحيح نيست. ياخته برونهاي  براي آنزيم )الف
  براي لاكتوز و مالتوز صحيح نيست. )ب
را ندارند مثل ميوگلـوبين كـه   ها  ساختار پروتئينهمة پروتئيني  هر )ج

  ساختار چهارم است. فاقد
نوع آنهـا در سـاختار    20نوع آمينواسيد وجود دارد ولي  20بيش از  )د

  كنند. مي پروتئين شركت

  صحيح است.  4گزينه  .160
ياخته است. در ساختار مولكولي كه ترين واحد ساختاري حيات،  كوچك

، بـاز پـوريني   ATPشـود يعنـي    مي به عنوان منبع رايج انرژي شناخته
  شركت دارد.

  ها: تشريح ساير گزينه
 شود. مي صادق است كه از روي رنا، دنا ساخته HIV) براي ويروس 1
 شود. مي گليكوليز متوقف ATP) در غياب 2
  شود. مي ) در غياب رناي پيك ترجمه متوقف3

  صحيح است.  4گزينه  .161
  شود. نه در شروع و نه در پايان ترجمه پيوند پپتيدي تشكيل نمي

  صحيح است.  3گزينه  .162
با توجه به فرآيندهاي تغيير نيتروژن، تبديل نيترات به آمونيوم در ريشه 

هـاي مختلـف    رمزگـذار ژن رشـتة  دهد. به طور كلي اگر  مي گياهان رخ
  رونويسي همگي آنها يكسان خواهد بود.روي يك رشته دنا باشد، جهت 

  
  صحيح است.  3گزينه  .163

  صحيح است. )د(و  )ج(، )ب(موارد 
براي جدا شدن مهاركننده از اپراتـور وجـود لاكتـوز هـم ضـروري       )الف

  است.
تجزيه مالتوز صادق نيست ولي بـراي  هاي  بيان ژن ةكنند براي فعال )ب

  مهاركننده صادق است.
انداز در كنـار هـم قـرار گيرنـد، سـرعت و       ه و راهوقتي توالي افزايند )ج

  يابد. مي مقدار رونويسي افزايش
با اتصال رناهاي كوچك به رناپيـك، ترجمـه متوقـف و رنـاي پيـك       )د

 شود. مي تجزيه
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  صحيح است.  3گزينه  .164
مواد اوليه مصرفي در ترجمه يعني آمينواسيد، براي اتصـال بـه جايگـاه    

اي اختصاصي خود به آنزيم  توالي پادرمزه اتصال خود در رناي ناقل نه به
  اي نياز دارند. ويژه

  صحيح است.  3گزينه  .165
 )ب(با توجه به شكل زير صحيح است اما مـورد   )د(و  )ج( )،الف(موارد 

  نادرست است چون براي اولين رناي ناقل صحيح نيست:

  
  صحيح است.  3گزينه  .166

 ةآغاز رمز ةاز رمز اگر جهش از نوع تغيير چارچوب باشد و بلافاصله پس
  شود: پايان وجود داشته باشد، ميوگلوبين ساخته نمي

  
  صحيح است.  4گزينه  .167

يافتـه هـر چهـار گزينـه      هاي طبيعـي و جهـش   با توجه به پيدايش زاده
  صحيح است:

  

  صحيح است.  3گزينه  .168
 اند كـه ردپـاي تغييـر گونـه را نشـان      وستيجيال، ساختارهاييهاي  اندام
  اند. كوچك، ساده يا ضعيف شدهها  دامدهند، اين ان مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  كنند. بندي استفاده نمي از ساختارهاي آنالوگ براي رده )1
پي برد امـا  ها  تغيير گونهتاريخچة توان به  مي زيستيهاي  از مولكول )2

توان  هاست نمي با ساختارهاي همتا كه يكي از شواهد خويشاوندي گونه
  پي برد.

  توانند از لحاظ كار مشابه باشند. مي )4

  صحيح است.  2گزينه  .169
  صحيح است. (د)و  )الف(موارد 

  براي رانش ژن صحيح است. )الف
اند بدون توقف شارش ژن  نوتركيبي، انتخاب طبيعي، جهش عواملي )ب

  دهند. مي هم رخ
  براي نوتركيبي صحيح نيست. )ج
  براي نوتركيبي صحيح است. )د

  صحيح است.  1گزينه  .170
 و 2در گزينـه  هـا   نسبت به ساير ذرت AaBbCcبا توجه به شكل ذرت 

3 )AaBbcc(  4و گزينه )AAbbcc  بيشترين تفاوت از نظر رخ نمـود (
  را دارد.

 
  صحيح است.  4گزينه  .171

 صفات پيوسته مثل رنگ ذرت، قد انسان صفاتي كه تحت كنتـرل چنـد  
  جايگاه ژني قرار دارند.

  ها: تشريح ساير گزينه
 AABBccيـا   AAbbccنمودهاي خـالص   براي رنگ ذرت، ژن مثلاً )1

  اي نيستند. آستانه
صادق نيست چون چهار شكل متفاوت  ABOبراي گروه خوني  ) مثلا2ً

  دارند.
  ، سه دگره شركت دارد.ABOبراي گروه خوني  )3

  صحيح است.  4گزينه  .172
  اند. ساير موارد صحيح )ب(جز مورد  به

باشد مثل همـوفيلي، جايگـاه ژنـي آن در    صفات وابسته به جنس ) الف
  تن جنسي، قرار دارد. يكي از دو فام

  اگر چند ژني باشد صحيح نيست.) ب
تواننـد   اند لذا زنان مي XYاند ولي مردان  XXچون زنان به صورت  )ج

  خالص يا ناخالص باشند.
شكل، در هر دو جنس زن و  يا كم خوني داسي Rhمثل گروه خوني  )د

  شود. خالص يا ناخالص ديده ميمرد به صورت 

قرمز دگرههاي تعداد

فراوانه�

bbccAA
bccA Ba

abb cA C
aa ccBB
aa b cB C

aabbCC

bbccAa

aa bccB

aabb cCaabbcc

aabbcc

0 1 2 3 4 5 6

bccAAB

AA Cbb c
A BBa cc

A B Ca b c

A CCabb
BBCaa c
B CCaa b

AABBcc
AAB Cb c

AA CCbb

A B CCa b
A BBCa c

BBCCaa

AABBCc

AAB CCb

A BBCCa AABBCC

AABBCC
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  صحيح است.  3گزينه  .173
  اند. قرمز با از دست دادن هسته فاقد ژنهاي  به طور كلي گويچه
  ها: دليل رد ساير گزينه

هـاي   نادرست است فقط به گويچـه  )) هر گويچه خوني (سفيد و قرمز1
  شود. مي قرمز اضافه

  قرار دارند. 9تن  بر روي فام Aو دگره  1تن  بر روي فام D) دگره 2
ــافه4 ــزيم اض ــدرات  ) آن ــده كربوهي ــازند  Aكنن ــه س  ةصــحيح اســت ن

  كربوهيدرات!

  صحيح است.  3گزينه  .174
  غير ممكن است. )د(و  )ج(، )ب(موارد 

  XHXh * XHYيـا   XHXH * XHYژن نمود والدين بـه دو صـورت   
  تواند فرض شود.  مي
  پذير است. تولد پسر سالم در هر دو حالت امكان )الف
  پسر بيمار براي فرض اول صادق نيست. )ب
  براي هيچ فرضي صادق نيست. ) XhXh( تولد دختر بيمار )ج
  تولد دختري سالم و ناخالص براي فرض اول صادق نيست.) د

  صحيح است.  4گزينه  .175
ها ديپلوئيد و نرها هاپلوئيداند. اگر زاده جنسيت با شاخك  در زنبور ماده

) و ملكـه  Mزنبور بايد نر شـاخك بلنـد (  ) والدين اين MMبلند باشد (
  ) باشد.MN) يا متوسط (MMشاخك بلند (

  صحيح است.  1گزينه  .176
نمود متفاوت يعني (قرمـز بـا سـفيد) يـا      هاي رخ از آميزش گل ميموني

(قرمز با صورتي) يا (سفيد با صورتي) احتمال پيـدايش رويـان صـورتي    
RW ل پيدايش لپـه  وجود دارد و چون لپه جزو رويان است پس احتما
RW .در هر سه آميزش وجود دارد  

  صحيح است.  3گزينه  .177
شود و نوك مادر خود  رفتار جوجه كاكايي كه بلافاصله از تخم خارج مي

  كند غريزي است و در اثر تجربه حاصل نشده است. را لمس مي

  صحيح است.  3گزينه  .178
رفتـار  رفتار موش در جعبه اسكينر از نوع شرطي شدن فعال اسـت امـا   

باشد. در رفتـار   سگ در آزمايش پاولف از نوع شرطي شدن كلاسيك مي
يافتـه  شود يك رفتار غريـزي بروز  شرطي فعال، تنبيه و پادش سبب مي

گيـرد در مـوقعيتي    در جانور، تقويت يا تضعيف شـود و جـانور يـاد مـي    
  كه آن را انجام ندهد. خاص، رفتار مشخصي انجام دهد و يا اين

  است. صحيح  3گزينه  .179
  اند. ساير موارد صحيح )د(به غير از مورد 

الف) جيرجيرك ماده براي تشخيص گونه و جنسيت به كمك صـدا و از  
  كند. هاي محفظه هواي پاهاي جلويي خود استفاده مي گيرنده

 tRNA ة، ژن سـازند rRNAشده مثـل ژن   هاي حفظ ب) به دليل توالي
  گروهي، يكسان است. جانوران داراي زندگيهمة هاي  قطعاً بعضي ژن

هـاي تـازه متولدشـده خـود را      ، بچهBيافته در ژن  هاي جهش ج) موش
  دهند. كردند ولي رفتار مراقبت از فرزندان را بروز نمي وارسي مي

توانند شانس بقاي جـانور را   د) صفات ثانويه جانوران مثل دم طاوس مي
  كاهش دهند ولي موفقيت توليدمثل را افزايش دهند.

  صحيح است.  3گزينه  .180
شوند سوخت و ساز جانور كم  ركود تابستاني و خواب زمستاني سبب مي

  و مصرف انرژي هم كاهش يابد.
  ها: تشريح ساير گزينه

  شود. پشت ديده مي مثلاً در نوعي لاك )1
  دهد. ) در ركود تابستاني براي حالت خشكسالي هم رخ مي2
  ينه نادرست است.اين گز 120صفحه  5) با توجه به فعاليت 4

  فيزيك 
  صحيح است. 1گزينه  .181

شده بر زمان طي مسافت  دانيم كه تندي متوسط نسبت مسافت طي مي
  است.

av
mS t st s

     5 15 15 10 9 5   
  و سرعت متوسط نسبت جابجايي به زمان است.

av av
( )d mv vt s

    
5 10 35   

  صحيح است. 3گزينه  .182
) ةالف) درست، در باز t ) سرعت منفي است، بنابراين متحـرك در   10
  كند.  حركت مي xخلاف جهت محور 
t) ةب) نادرست، در باز t )1 2 ،| V در حال افزايش اسـت، بنـابراين    |

  حركت تندشونده است.
t) ةج) درست، در باز t )1 شيب خط مماس بـر نمـودار كـه معـرف      2

  باشد. مثبت است. شتاب مي
t) ةد) درست، در باز t )1 كنـد، بنـابراين    جهت حركت تغييـر نمـي   3

av avS V   
  )26آخر فصل صفحة  13(فيزيك دوازدهم، تمرين 

  صحيح است. 3گزينه  .183
از طريــق تشــابه 

تـوانيم   مثلث مي
يعني  MNطول 

مجمــــــــــوع 
هــاي دو  ســرعت

متحــــــرك در 
t ةلحظ s   را به دست آوريم: 6

MN MN m    24 6 40 18 3040 24 24   

A Bx S S S ( ) m       ¾£ºp»l
640 30 2102   

  )21و  20، 19هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .184

هـاي   دانيم در حركت با شـتاب ثابـت جابجـايي در بـازه     حل اول: مي راه
سـازد،   مي at2، تصاعدي حسابي با قدرنسبت tزماني مساوي و متوالي 

d  پس داريم:  a a  21  

m a a a m
³»j ¾ÃºIY SÎIv¶ ³¼w ¾ÃºIY SÎIv¶Ï»H ¾ÃºIY SÎIv¶

oÃv¶ þ~º SLvºnk¤ Ï»H ¾±μ]
      60 60 60 2 180 3 120   

ma a
s

      23 60 20  
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حل دوم: استفاده از دو معادله دو مجهول، زيرا در اين حركت سرعت  راه
  دو نامعلوم است. اوليه و شتاب هر

x at V t  2
0

1
2  

[ a( ) V ]

a( ) V

ma a a a
s

    


 
        

2
0

2
0

2

13 60 1 12
1120 3 32

9 360 3 60 202 2

  

  صحيح است. 2گزينه  .185
با توجه بـه اينكـه سـرعت اوليـه     
منفي و شتاب مثبت اسـت ابتـدا   

Vنمودار  t كنيم. را رسم مي  
S ( ) S sS   

22 9
3 4   

x S S S S s S        9 5 25 204 4   

L | S | | S | S S m      9 13 20 654 4   

  صحيح است. 1گزينه  .186
شود و از آنجايي كـه   دانيم در توقف، سرعت نهايي متحرك صفر مي مي

mشتاب ترمز 
s24  ثانيه قبل از توقف: 3است، پس سرعت  

mV at V ( ) V V s        0 0 00 4 3 12   
  آيد: ميزير به دست  ةرابطآخر از  ةثانيو جابجايي در سه 

x (V V )t x ( ) m        0
1 1 0 12 3 182 2   

 ةلحظ ـبنـدي از   توجه: سرعت اوليه در اين مسئله مهم نيست زيرا زمان
  توقف است.

  صحيح است. 3گزينه  .187
در هنگام بـاز شـدن چتـر،    

شـتاب را   ينچترباز بيشـتر 
دارد. جهت به سمت پايين 

  گيريم:  مثبت در نظر مي
ma
s

  25   

net DF ma mg f ma   
   

mV ( ) V V s          80 10 80 80 5 10 5 15   
  )36(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .188
sابتدا  , maxf  را محاسبه و با نيرويmg  مقايسه
  كنيم. مي

 s , max s Nf F N   NFو    20 N 40   
mg N 30  

kf  داريم كند  جسم به سمت پايين حركت ميs , maxmg f    

k NR f F  2 2 10 17      k k Nf F N  10   

  )59(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .189
  netF ma   

NF mg F  1   

kf (mg F )  1
1
5   

kF f ma F F mg ma     2 1
1 1
5 5   

F F F F a F aF F
        

2
1

2 2 8 4 8   1: حالت 45

F F F F a F aF F
          
2
1

4 4 2 8 16 4   2: حالت 810

ma a a
s

      28 4 4 8 1   

  )58(فيزيك دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .190

شـود، طبـق قـانون اول     كه دسته چكش به زمـين كوبيـده مـي    هنگامي
نيوتون سر چكش تمايل دارد وضعيت حركت خود بـه سـمت پـايين را    

  شود.  ادامه دهد و دسته چكش محكم مي
  )32و  31هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .191
netFدانيم سطح زير نمودار  مي tتكانه است.  ، تغيير  

P F t     
mV mV SnHj¼μº

          2 1
10 5 5 20 10 202 2 22 2 2   

P    15 25 30 70   
tدقت كنيد در  s tو 4 s10  سرعتm

s10 .است  
P m V     

mV V s    70 2 35   
mV ( ) V s    35 8 27   

  
  )48(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .192
  چون شتاب به سمت بالاست خواهيم داشت:

e eF mg ma F m(g a)       

e /F ( ) k L L m cm         1201010 2 120 0 12 121000   
Lپس طول ثانويه فنر:  L L cm   2 1 32   

  )44(فيزيك دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .193

شده،  برابر سرعت متوسط است، پس مسافت طي 3چون تندي متوسط 
شـروع بـه    Mبرابر جابجايي است. پس بايد نوسانگر مطابق شـكل از   3

حركت كرده و پس از يك بار تغيير جهت به مركز نوسان برسد، پس در 
  ، انرژي جنبشي بيشينه و انرژي پتانسيل صفر است.tلحظه 

  
  )66تا  63هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه
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  صحيح است. 2گزينه  .194

 
/ /t s x cos( ) m    1 1

1 10 4 10 0 230 30   

/ /t s x cos( ) m    2 2
7 70 4 10 0 2 240 40   

كند، بردار شـتاب   هنگامي كه نوسانگر به سمت مركز نوسان حركت مي
  باشد و حركت تندشونده است.  جهت مي و بردار سرعت هم

T sT
     

2 2 1
10 5   

T T Tt s      1 1 1
12 4 3 3 5 15   

  )64و  63هاي  يك دوازدهم، صفحه(فيز

  صحيح است. 3گزينه  .195

/

g NKK L mg m L kg m     
10 250   : حالت تعادل4

F ma kx    
k m| a | | x | /m s

    2
225 0 5100  

  
  )85و  65هاي  صفحه كتاب درسي 5(فيزيك دوازدهم، تمرين 

  صحيح است. 3گزينه  .196
L LT L m cmg       


1 1

1 122 2 2 1 100   

/L L L cm m    2 1 221 121 1 21   

/
/

LT T T sg      


2 2 22
1 212 2 2 2   

/دوره نوسان آونگ  s0  يابد.  افزايش مي 2
/T T T s   2 1 0 2   

  )85و  67هاي  صفحه9(فيزيك دوازدهم،تمرين 

  صحيح است. 2گزينه  .197

cm    3 15   : نمودار102

mm VV A A( f ) A A A cmV f V
             Z¼¶

2 2 2 2 25 10   

  )86و  72، 71، 70هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .198

/
L mV t s  30 201 5   

F FV F N      320 12
30 10

   

  )86و  73هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .199

/
I Ilog logI I    2 2
1 1

10 34 3 4   

/ /
r rlog( ) logr r  21 1
2 2

3 4 1 7   

/
rlog ( ) log log logr     1
2

2 0 3 100 2 50   

r r rr   1
1 2

2
50 50   

r r r r m     1 2 2 249 49 49 1   
متـري منبـع    10برابر شدت صـوت در   100شدت صوت در اين مكان 

  است. 
  )81و  80هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .200
شـود و   دانيم طول موج جلوي منبع كوچك و پشت منبع بزرگ مـي  مي

 ةفاصـل اسـت و اگـر    sتر از  پشت منبع هستيم طول موج بزرگچون 
شود كه با توجه به اينكه  نسبي منبع و شنونده كم شود، بسامد زياد مي

V V1 2 ،o sf f .است  
  )82(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .201

  

sin n
sin n sin

       
1 2

2
2 1 2

3
2 3 30   

OMD :


   60 30 30   
dsin OM cmOM   1030 201

2
   

e eOHM : cos e cmOM


     2
3 10 32 20   

  )99و  98هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه
  

  صحيح است. 2گزينه  .202

/t s s   51 25 Vو  هوا   4 V1   لوله 28

t t t L( )V V    2 1
2 1

1 1   

m( ) V VV V V s
       2 2

2 2 2
5 1 1 1 7 400 7500 3504 8 400 8 8   

mV V V s    1 2 27 7 350 2450   
  )80و  79هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

�����
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T
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  صحيح است. 2گزينه  .203
پرتو اوليه و پرتو نهايي را به دسـت   زاوية توان با در نظر گرفتن زوايا مي

  آورد. 

  
  )111و  94تا  90هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .204
/nhc nhcE Pt Pt

         

23 34 810 6 4 10 3 10
640 60   

m nm  9500 10 500  
  )119تا  117هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .205
ترين انرژي كه بـراي فـرود    ترين طول موج سري بالمر يعني بيش كوتاه

  .خواهد بود لازم است. طبيعي است كه از تراز  2الكترون به تراز 
RR( )   2

1 1 1
42

   

و خط سوم يعني از تـراز ششـم،    3خط سوم سري پاشن يعني فرود به 
  پس خواهيم داشت:
RR( ) R( )          2 2

1 1 1 1 1 1 1 3
9 36 363 6

   

R
 

3
36
R  3 1

9 3
4

  

  )123(فيزيك دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .206

/R
n

/

EE n n
n

      2
1 12

13 6 4 23 4   

/
/

n n    2
2 2

13 6 25 50 544   

nيابد  افزايش مي
r ar n a r r ar a
     

2 1 0
0 2 1 0

2 0

4 2125   

  )131تا  126هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .207

تـا   KeVها از مرتبـه   ها در هسته اختلاف بين ترازهاي انرژي نوكلئون
است ولي اختلاف بين ترازهاي انرژي الكترون در اتـم از   MeVمرتبه 
هـاي   هـاي سـنگين و سـبك در واكـنش     اسـت. پـس هسـته    eVمرتبه 

  شود.  شيميايي برانگيخته نمي
  )141(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .208
A
Z X Po ( )

    211 4 0 1
84 2 12   

A A   211 4 215   
Z ( ( )) Z      84 2 2 1 84   

  )145تا  142هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .209
( ) ( ) ( ) ( )
m m m mm    ³¼w p»n 4 ³nI¿a p»n 4p»n 4 p»n 4
1 2 3 4
0 0 0 0

0 2 4 8 16   
m mm m m m    0 0

2 3 0
1

4 8 8   
m mm m m m     0 0

3 4 0
1

8 16 16   
m m mm m m g      0 0 0

0400 64008 16 16   
  )146(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .210
منفي تابش كرده است و اگر تعداد مثبـت شـد    كنيم  ابتدا فرض مي

  عوض شود: يعني فرض صحيح بوده و اگر منفي شد يعني بايد نوع 

X Y m n 
    100 72 4 0

50 34 2 1   
  عدد جرمي:  ةموازن

      m ةذر m   100 72 4 7   
  عدد اتمي:  ةموازن

m n n n         50 34 2 50 34 14 2   
  تابش شده است.   ةذر 2علامت منفي در تعداد يعني: 

  )144و  143هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه
  شيمي

  صحيح است. 3گزينه  .211
  ها: بررسي گزينه

هاي اخير ميزان اميد به زندگي در نواحي برخوردار بيشتر از  ) در سال1
برخوردار بوده اما ميزان رشد نمودار اميد به زندگي در نواحي  كمنواحي 

  برخوردار بيشتر بوده است. كم
) نمك سديم اسيد چـرب نـوعي صـابون جامـد و نمـك پتاسـيم يـا        2

  باشد. آمونيوم اسيد چرب نوعي صابون مايع مي
) با افزودن مقداري صابون به مخلوط ناپايدار آب و روغن، يك مخلوط 3

  كند. شود كه ناهمگن بوده و نور را پخش مي يجاد ميكلوئيد ا
  )6و  5، 3هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .212
  صحيح است.» ت«فقط مورد 

  بررسي موارد:
كنش دارد نه قسـمت   آ) صابون از سمت قسمت قطبي خود با آب برهم

  كاتيوني.
ــا و آب ــادير    ب) آب دري ــاطق كــويري كــه شــور هســتند، مق هــاي من
هـايي، آب   هاي منيزيم و كلسيم دارند. به چنـين آب  چشمگيري از يون

كنـد زيـرا    ها به خوبي كـف نمـي   گويند كه صابون در اين آب سخت مي
  دهد. هاي سخت رسوب تشكيل مي هاي موجود در آب صابون با يون
هاي سخت نيز قدرت پاك كننـدگي   هاي غيرصابوني حتي در آب پ) پاك كننده

  دهند. ها واكنش نمي هاي موجود در اين آب نند و با يونك خود را حفظ مي
 )13تا  11، 8هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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  صحيح است. 4گزينه  .213
  ها: بررسي گزينه

هـا بـازي    ) جوهر نمك (هيدروكلريك اسيد)، محلول اسيدي و صابون1
در برخورد با اسيدها و بازها به ترتيب رنگ قرمـز و   pHباشند. كاغذ  مي

  گيرد.  ود ميآبي به خ
هاي هيـدرونيوم و هيدروكسـيد بـا     هاي خنثي غلظت يون ) در سامانه4

  يكديگر برابر است.
 )15تا  12هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .214
  باشند. صحيح مي» ت«و » آ«موارد 

  بررسي موارد:
N     آ)  O (s) H O(l) HNO ( H (aq) NO (aq))   2 5 2 3 32 2 2  

شتر باشد، رسانايي الكتريكـي  ها در يك محلول بي ب) هرچه غلظت يون
غلظـت   دهنـدة تواند نشان  آن بالاتر است و درجه يونش به تنهايي نمي

  پذيري نيز مؤثر است. ها باشد بلكه ميزان انحلال يون
ها  ها و فرآورده دهنده هايي در نهايت مقدار واكنش پ) در چنين واكنش

  شود و لزوماً برابر نيستند. ثابت مي
باشـد، هرچـه    مي 14تا  0مواد بين  pH گسترةكه  C25ت) در دماي

Hبه OHنسبت O
آن به  pHتر بوده و  كمتر باشد، محلول اسيدي 3

  تر است. صفر نزديك
 )28و  21، 18، 16هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .215
  نادرست:بررسي موارد 

HFآ) با توجه به واكنش H F هاي ، نسبت شمار يونH  بـه
F  باشد. مي 1و برابر  

  ها خاصيت اسيدي يا بازي دارند. پ) اغلب داروها و شوينده
 )18و  17هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .216
½k{ ½kÃº¼Ä ÁIÀïÏ¼§²¼¶ nIμ{yº¼Ä kÅnj ½k{ ®e ÁIÀïÏ¼§²¼¶ ®¨ nIμ{ 100  

)از )150 مولكول يونيده شده كه در  AOH ،10مولكول حل شده  10
توليد شده است. بنـابراين   OHيون 10و  Aيون 10اثر اين يونش 

  براي درصد يونش داريم:

/yº¼Ä kÅnj   
10 100 6 25150 10 %  

 )18(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .217
[H O ] [OH ] pH ?    6

3 4 10  
[H O ][OH ] [OH ][OH ]        14 6 14

3 10 4 10 10  
[OH ]    115 10  

pOH log[OH ] pOH (log log )       115 10  
/pOH 10 3  

/ /pH   14 10 3 3 7  
 )27تا  24هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .218
/HNO : pH [H ] [NO ]       3

3 32 3 5 10  

/HCl : pH [H ] [Cl ]       43 7 2 10  
[NO ]
[Cl ]

 

 
  


33
4

5 10 25
2 10

  

 )27تا  24هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .219
pH 11  
pOH   14 11 3  

pOH[OH ] [OH ] mol.L         3 3 110 10 10  
n n n mol.KOHVSÊ±ü       3 310 2 102  

wKOHM    39 16 1 56  

/g KOHpIÃºjn¼¶
    32 10 56 0 112  

 )27تا  24هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .220
  ها: بررسي گزينه

گيري از برقكافت يكي از قلمروهـاي الكتروشـيمي    ) توليد مواد با بهره2
  باشد. مي
دهـد تـا    هاي شيميايي رخ مي ) باتري، مولدي است كه در آن واكنش4
  خشي از انرژي شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل شود.ب

 )39و  38هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .221
  باشند. صحيح مي» ت«و » پ«موارد 

  بررسي موارد:
پذيري فلز روي از مس بيشتر بوده و بـه همـين دليـل مـس      آ) واكنش

ه صورت طبيعي تواند در تركيب جايگزين روي شود و اين واكنش ب نمي
  قابل انجام نيست.

هـاي هيـدروژن بـا     ، يـون HClبـا   Znـ كاهش  ب) در واكنش اكسايش
Hدريافت الكترون به (g)2 يابند. تبديل شده و كاهش مي  

 )42و  41هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .222
  ها: بررسي گزينه

كـاهش افـزون بـر دادوسـتد      هـاي اكسـايش  ـ   ) در برخي از واكـنش 1
  شود. الكترون، انرژي نيز آزاد مي

2 (  
Al(s) Cu (aq) Al (aq) Cu(s)   2 32 3 2 3  

شـود.   جـا مـي   مول الكترون جابه 6مول يون مس،  3به ازاي كاهش هر 
مول الكترون  2توان گفت به ازاي كاهش هر مول يون مس،  بنابراين مي
  شود. مبادله مي

پـذيري و   فـزايش يابـد، واكـنش   ) هرچه دماي محلول واكنش بيشتر ا3
  قدرت كاهندگي فلز بيشتر و پايداري آن كمتر است.

ــة) 4 ــورت   مقايس ــه ص ــدگي ب ــدرت كاهن Al)ق Zn Cu Au)   
  باشد. مي

 )43و  42هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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  صحيح است. 2گزينه  .223
  نويسيم: ابتدا معادله واكنش را مي

Al(s) Zn (aq) Al (aq) Zn(s)   2 32 3 2 3  
 6مـول كـاتيون روي،    3و كـاهش هـر    Alمول  2به ازاي اكسايش هر 

  شود: مول الكترون مبادله مي

/
/

mole molZn(s) gr Zne mole molZne
   


23

23
1 3 659 03 10 6 16 02 10

  

/شود. توليد مي g Zn 48 75  

/
/

mole molAl gr Ale mole molAle
   


23

23
1 2 279 03 10 6 16 02 10

  

/شود. مصرف مي gAl13 5  
/ / / g 48 75 13 5 35 25  

35/اندازةمجموع جرم الكترودهاي آند و كاتد به    يابد. گرم افزايش مي 25
 )45و  44هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .224
Eرابطةيك سلول از  Eدانيم مي ( ) E ( )kUI¨ kºA  شود.  محاسبه مي

بنابراين ابتدا بايد در هر واكنش آند و كاتد را مشخص كنـيم. همـانطور   
  يابد و كاتد كاهش. دانيم آند، الكترودي است كه اكسايش مي كه مي

Fe): يون1واكنش ( 2 هـاي روي بـه كـاتيون    به اتم آهن كاهش و اتم
Zn 2  يابند: مياكسايش  

/ / /E E (Fe Fe) E (Zn Zn)   2 20 32    
): يون نقره به اتم نقره كاهش و اتـم آهـن بـه كـاتيون آهـن      2واكنش (

  يابد: اكسايش مي

/ / /E E (Ag Ag) E (Fe Fe)    21 24    
): يون نقره به اتم نقره كـاهش و اتـم روي بـه كـاتيون روي     3واكنش (

  يابد: اكسايش مي

/ /E E (Ag Ag) E (Zn Zn)   2    

/E E (Fe Fe)  2 
/ /E (Fe Fe)  21 24 

/0 32  

/E V 1 56  
 )48(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .225
PO : P (O) P ( ) P           3

4 4 3 4 2 3 5  
CH COOH3  
C    4 1 3  

 )53و  52هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .226
  نادرست است.» آ«مورد 

Al O C Al CO  2 3 22 3 4 3  
KÄHoò Ì¼μ\¶ 12  

 )61(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .227
است و الكتروليت نيز محلول نمكـي از فلـز    Xاي از جنس فلز  آند تيغه

X .است  
nXواكنش كاهش به صـورت  نيم ne X       بـوده كـه در سـطح

  شود. قاشق آهني انجام مي
 )60مي دوازدهم، صفحة (شي

  صحيح است. 3گزينه  .228
  كنيم: ابتدا جرم اوليه آب موجود را محاسبه مي

H O : gr¾Ã²»H ³o]  2
14 500 70100  

شود و با توجه بـه اينكـه ايـن كـاهش      گرم از جرم خاك كاسته مي 50
Hگرم از جرم 50جرم در اثر حرارت بوده، بنابراين  O2   موجود كاسـته

  شده است.

/H O : kÄk] Â¶o] kÅnj     2
70 50 20100 100 4 4500 50 450  

 )67(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .229
با چهار پيوند اشتراكي يگانه به چهـار   Si) در ساختار سيليس هر اتم 4

هاي  در رأس حلقه Siهاي  اتم اكسيژن متصل است. در اين ساختار، اتم
  اند. بر روي اضلاع قرار گرفته Oهاي  ضلعي و اتم شش

 )69و  68هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .230
  بررسي موارد:

اتـم كـربن ديگـر     4پيوند اشتراكي بـه   4ب) در الماس هر اتم كربن با 
پيوند اشتراكي (يك پيوند  4متصل است اما در گرافيت هر اتم كربن با 

  بن ديگر متصل شده است.اتم كر 3دوگانه و دو پيوند يگانه) به 
هـاي خـود، بـا     دهند به جـاي پيونـد بـا اتـم     ترجيح مي Siهاي  ت) اتم

Siهاي اكسيژن پيوند تشكيل دهند، زيرا آنتالپي پيوند اتم O  در بلور
Siسيليس بيشتر از Si باشد. در بلور سيليسيم مي  

 )70و  69ي ها (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .231
  باشد. صحيح مي» پ«تنها مورد 

  بررسي موارد:
ها يكسان نيست و كربن بـار   تراكم بار الكتريكي بر روي اتم CO2آ) در

هاي اكسيژن بار جزئي منفي دارند، اما به دليل توزيع  جزئي مثبت و اتم
در  CO2هـاي پيرامـون اتـم مركـزي،     متقارن بار الكتريكي بر روي اتـم 

  كند. گيري نمي ميدان الكتريكي جهت
باشد، امـا قطبـي    ) داراي ساختار خطي ميSCO(ب) كربونيل سولفيد 

  كند. گيري مي بوده و در ميدان الكتريكي جهت
هاي مشابه تشكيل شده است اما قطبي بـوده و   ) از اتمO3ت) اوزون (

  كند. گيري مي در ميدان الكتريكي جهت
 )75تا  73هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .232
  نادرست است.» ب«قط مورد ف

  بررسي موارد:
اي كه بار الكتريكـي منفـي    الكترون، شعاع ذره هاي هم ب) در بين گونه

Nگونـة تر است. بـراي مثـال هفـت     بيشتري دارد، بزرگ 3
7 ،O 2

8،
F9،Ne10 ،Na11 ،Mg 2

Alو 12 3
 10هـــــر يـــــك داراي  13

  شعاع آنها به صورت زير است: مقايسةباشند،  الكترون مي
N O F Ne Na Mg Al          3 2 2 3

7 8 9 10 11 12 13  
  پ) 

: O CaÂº¼Ä ÌI÷{ ¾vÄI£¶
Âº»oT§²H¾Ä¯ 2 ÁHnHj Âº»oT§²H¾Ä¯ 3 ÁHnHj

 2 2
8 20  
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nرابطةتوان از  آنتالپي فروپاشي مي مقايسةت) براي  | q q |   استفاده
  كرد.

n
Mg F q n | q q |

q

  




   

 
2

3
2 6
1

  

n
AlF q n | q q |

q

  




   

 
3

4
3 12
1

  

n
Na O q n | q q |

q

  




   

 
2

3
1 6
2

  

nوقتي | q q |     شـعاع   مقايسـة شـود، بـه    براي دو تركيـب برابـر مـي
پردازيم، آنتـالپي فروپاشـي بـا شـعاع كـاتيون و       ها مي ها و كاتيون آنيون

  معكوس دارد: رابطةآنيون سازنده 
O F 2

: و  Na MgIÀï·¼ÃUI¨ » IÀï·¼ÃºA ÌI÷{ ¾vÄI£¶   2  
  )83و  80تا  77هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .233
  ها: بررسي گزينه

اي رنگ با گاز  قهوه NO2شهرها، در اثر واكنش كلان) در هواي آلوده 1
(اوزون تروپوسفري) به همراه گاز  O3اكسيژن، در حضور نور خورشيد،

NO شود. توليد مي  
NO (g) O (g) O (g) NO(g)kÃ{n¼i n¼º  2 2 3  

ــنش2 ــرآورده    ) در واك ــرژي ف ــطح ان ــاگير، س ــاي گرم ــالاتر از   ه ــا ب ه
  ها ناپايدارترند.  باشد و از اين رو فرآورده ها مي دهنده اكنشو

  
  كنيد: از طرفي همانطور كه در نمودار مشاهده مي

Ea H   
تواند بر مقدار آنتالپي واكنش اثـر بگـذارد و از ايـن رو     ) كاتاليزگر نمي3

  كند. واكنش تغييري نمي Hگيري از كاتاليزگر، پس از بهره
هاي رفت و برگشت را به يـك   سازي واكنش ) كاتاليزگرها، انرژي فعال4

  دهند. اندازه (نه به يك نسبت) كاهش مي
 )96و  94، 92هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .234
  كنيم: ابتدا نمودار (انرژي ـ پيشرفت واكنش) را رسم مي

  
b a bE E H E kJ       

1 1 11 624 156 468  

سازي  با توجه به فرض سوال، در هنگام استفاده از كاتاليزگر، انرژي فعال
15واكنش در جهت رفت

1شود يعني برابر مي 16
  يابد. كاهش مي16

aE kJ   
1

1 1 624 3916 16  
فعالسـازي  شـود انـرژي    از آنجايي كه اسـتفاده از كاتـاليزگر سـبب مـي    

هاي رفت و برگشت بـه يـك ميـزان كـاهش يابـد، در       واكنش در جهت
bEنتيجه

1
  شود. كم مي kJ39اندازةنيز به  

  
b bE E kJ    

2 1
39 468 39 429  
 )95و  94هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .235
  كنيم: محاسبه ميابتدا ثابت تعادل واكنش را 

/ /
/

A(g) B(g) C(g)
[A] [B] [C]

x x x
¾Ã²»H ÏjI÷U 
¾Ä¼ºIY ÏjI÷U 


  
   

2
025 02

2 5 2 2 2 2


  

/ /
/

/

[B][C]K
[A] ( )


     1

2 2
0 2 0 2 6 4 10
0 25

  

/ /
/ /

( x) ( x)
(x )

x ( x)( )


       

2
1

22

2 2
225 256 4 10 0 644 5 2 4 5 2

25

  

/ / / / /
/
x x x xx
       

2 0 8 3 6 1 6 2 2 6 1 64 5 2  

/x mol  16 8 0 6126 13    
/C B x¾Ä¼ºIY ÏjI÷U nj »  kÄk] Ï¼¶ nHk£¶  2 2 61  

مـول   x2به تعادل اوليه افزوده شده است در حالي كه مقدار Aمول  2
  از آن مصرف شده است.

/
/x    1 22 1 2 100 602 %  

 )103و  102هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .236
  غلط است.» ت«تنها مورد 

  بررسي موارد:
جـا   آ) با افزايش حجم ظرف (كـاهش فشـار)، واكـنش در جهتـي جابـه     

حجـم و  شود كه مول گازي بيشتري وجود دارد. اما به دليل افزايش  مي
)با توجه به رابطه غلظت )Ï¼¶

´\eهـاي گـازي كـاهش     ، غلظت تمام گونه
  يابد. لازم به ذكر است غلظت براي مواد جامد ثابت است. مي

رود كـه تـا حـد     ، واكنش در جهتي پـيش مـي  Bب) با افزودن مقداري 
اضـافه شـده    Bامكان آن را مصرف كنـد، امـا موفـق بـه مصـرف تمـام       

يابـد.   افزايش مـي  Aشود. از اين رو مقدار مول تمام مواد به غير از  نمي
شـود. بـا    مصرف مي Bو  Aرود و  پيش مي B(واكنش در جهت مصرف 

شود، تنهـا بخشـي از    خود بيشتر مي اوليةنسبت به مقدار  Bاين وجود 
  شود.) افزوده شده، مصرف مي Bمقداري كه به 

  شود. گيري مي ن بخش نيز نتيجه، اي»ب«پ) با توجه به استدلال قسمت 
)باشد ت) با توجه به اينكه واكنش گرماده مي H ) 0  در اثر افـزايش ،

رود  دما واكنش در جهت مصرف گرما يعني در جهت برگشت پيش مـي 
هـا، ثابـت    دهنـده  ها و توليد واكنش و بدين ترتيب در اثر مصرف فراورده

  يابد. تعادل كاهش مي
 )106تا  103هاي  ي دوازدهم، صفحه(شيم

ي
رژ
انه

وا	نش پ�شرفت

aE bE

H�} }
}

وا	نشدهنده

انهرژي

وا	نش پ�شرفت

aE 624�

A B�

C D� bE ?�

H kJ
1

156� �

}}

}M

	اتال�زگر) حضوريال (بدون

انهرژي

وا	نش پ�شرفت

aE
2

A B�

C D� bE ?
2

�

H kJ
2

156� �

}}

}M 39�

	اتال�زگر) حضوريال (دريال
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  صحيح است. 1گزينه  .237
  ها: بررسي گزينه

C)) از واكنش گاز اتـن 1 H )2 و هيـدروژن كلريـد، كلرواتـان حاصـل      4
حـس كننـده موضـعي     بـي  افشـانة توان از آن به عنـوان   شود كه مي مي

  استفاده كرد.
  )4و  3

  
 )114تا  112هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .238
  نادرست است.» پ«تنها مورد 

  بررسي موارد:
  آ)

  
nHjï½nITw ÁIÀ¸Mo¨ yÄIv¨H jkø nHjï½nITw ÁIÀ¸Mo¨ yÄIv¨H jkø

      4 7 3 4 1 3  

  پ)




K Mn O

x ( ) x
Mn O

x ( ) x

yÄIv¨H jkø
 ¾M  pH

yÄIv¨H jkø





        
 


      

4

2

1 4 2 0 7
4 7

2 2 0 4

  

 )115و  114هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .239
  ها: بررسي گزينه

) سنتز يك فرايند شيميايي هدفمند اسـت كـه در آن بـا اسـتفاده از     1
  كنند. تر، مواد شيميايي ديگر را توليد مي مواد ساده

توان از واكنش گاز اتن  حس كننده موضعي، مي بي افشانة) براي سنتز 2
  و گاز هيدروژن كلريد بهره برد.

هـاي عـاملي در    ) با توجه به اينكه عدد اكسايش هـر كـربن در گـروه   3
جه تغييـر عـدد   واحد بيشتر از پارازايلن است، در نتي 6ترفتاليك اسيد، 

  باشد. مي 12اكسايش اكسنده (پتاسيم پرمنگنات) برابر

  
¸±ÄHpHnIQ nj ¸Mo¨ yÄIv¨H jkø    4 7 3  
kÃwH ¦Ã²ITÎoU nj ¸Mo¨ yÄIv¨H jkø   4 1 3  

  است. 12هاي منگنز مجموعاً برابر در نتيجه تغيير عدد اكسايش اتم

  باشد: به صورت زير مياستر  اين پلي آبكافت) واكنش 4

  
Cاسيد:  فرمول مولكلي دي H O8 6 4  

 )115و  114، 112، 111هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .240
  ها: بررسي گزينه

(پلـي اتـيلن ترفتـالات)، اتـيلن گليكـول       PETالكل سازنده  ) دي2و  1
باشد كه از واكنش اتن با محلول پتاسيم پرمنگنات رقيق (به عنـوان   مي

ترفتاليـك   تهيـة شود. اين در حالي است كـه بـراي    اكسنده)، توليد مي
  گيرند. اسيد از محلول پتاسيم پرمنگنات غليظ بهره مي

شده  از متانول ساختهتوان  ) براي توليد متانول در مقياس صنعتي نمي3
  از چوب بهره برد.

شـود كـه    تهيه مـي  H2و CO) متانول در مقياس صنعتي از واكنش 4
براي توليد كربن مونوكسيد و گاز هيدروژن موردنياز، از واكنش گاز اتان 

Hو O2 گيرند. بهره مي  
 )118ا ت 116هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .241

AOH

BOH

/
/

b

b

[OH ]
K [OH ][AOH] [BOH]
K [AOH][OH ] [OH ]

[BOH]




 



    

2
1 2

1
2 2
2 2

0 6 3
04 2

216 216


  

[OH ] [OH ] [H ]
[OH ] [OH ] [H ]

  

       
2
1 1 1
2
2 2 2

1144 12 12  

/
[H ]log log pH pH
[H ]



     1
1 2

2

1 1112  

  بيشتر است. BOHpHواحد از 11/اندازةبه  AOHpHبنابراين
 )25تا  22هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .242
  باشند. صحيح مي» ت«و » آ«موارد 

  بررسي موارد:
يابد و از اين رو آند بوده و  آ) مس با از دست دادن الكترون اكسايش مي

به دليـل زايـش الكتـرون در ايـن الكتـرود، آن را قطـب منفـي درنظـر         
هاي مس بـه كـاتيون، از جـرم     گيرند. از طرفي با توجه به تبديل اتم مي

  شود. ود مس كاسته ميالكتر
سـلول آنـدي و    هـا در نـيم   ب) براي جلوگيري از افزايش غلظـت كـاتيون  

Cuهــا ســلول كاتــدي، كــاتيون جلــوگيري از كــاهش آنهــا در نــيم 2  از
NOهاي سلول كاتدي و آنيون سلول آندي به سمت نيم نيم

سلول  از نيم 3
كننـد. در صـورتي كـه جهـت      سلول آندي حركت مي كاتدي به سمت نيم

  باشد. ها در مدار بيروني از الكترود آند به سمت كاتد مي حركت الكترون
Cu(s)پ) با توجـه بـه واكـنش    Ag (aq) Ag(s) Cu (aq)    22 2 

اـهش مـي   Agمـول  Cu ،2توان گفت به ازاي اكسايش هـر مـول    مي يابـد.   ك
 ـزمان) شيب Cuبرابر 2بايد  Agبنابراين در نمودار (تغيير غلظت  2 .باشد  

emf  ت) E ( ) E ( )kUI¨ kºA    
 )48و  46، 44هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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  صحيح است. 2گزينه  .243
  نادرست هستند.» ت«و » ب«موارد 

  شكل مذاب است.ب) سديم به 
  است. O2ت) گاز توليدي در آند سلول الكتروليتي برقكافت آب

/
molO gOmole g OmolOmole

  2 2
2

2

1 320 5 414
  

  )55و  54هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .244

  ها: بررسي گزينه
) NaCl) در فرايند توليد برق به كمك پرتوهاي خورشيدي، سيال يوني (1

Hگرمـا و سـيال مولكـولي (    ذخيرةدر نقش منبع  O2   در نقـش محـرك (
 سازندةبالا بين ذرات  جاذبةباشد. زيرا سيال يوني به دليل نيروي  توربين مي

 باشـد و همچنـين سـيال    دمايي بيشتري به حالت مـايع مـي   گسترةآن در 
  شود. خار ميتر ب تري دارد و راحت جوش پايين نقطةمولكولي 

) هرچه تفاوت ميان نقاط ذوب و جوش يك ماده خالص بيشتر باشـد،  2
دمايي بيشتري به حالت مايع اسـت و جاذبـه ميـان     گسترةآن ماده در 

  تر است. آن قوي سازندةذرات 
 NaClبلــوري  شــبكةدر  Clو Na) عــدد كوئورديناســيون بــراي3

  باشد. مي 6يكسان و برابر 
) به گرماي لازم در فشار ثابت براي فروپاشي يك مول از شبكه بلور و 4

  گويند. آن، آنتالپي فروپاشي مي سازندةهاي گازي  تبديل آن به يون
 )80و  78، 76هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .245
O N NO
x x

x y x y y  

2 2
4 0

4 2
  

[NO] [O ] y x y y x       24 4 2 9  
( y) y[NO]K K K[N ][O ] (x y)( x y) y y       

2 22

2 2

2 4 1
4 8 35 70  

 )102و  101هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
 شناسي زمين
  صحيح است. 3گزينه  .246

ها رو به جنـوب   تر از مدار تابش عمود، خورشيد سايه در مدارهاي پايين
الجـدي   تشكيل خواهد شد. اين حالت براي تمام طول سال از مدار رأس

  جنوبي برقرار خواهد بود.  درجة 90تا 
  )1، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 1گزينه  .247
ميليارد سال قبل تشكيل شد  6در  شمسي با تجمع نخستين ذرات منظومة

4/و زمين در   ميليارد سال قبل تشكيل و در مدار خود قرار گرفت. 6
  )1، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  ح است.صحي 3گزينه  .248
فانروزوئيك يك ابَردوران است و پالئوزوئيك، مزوزوئيـك و سـنوزوئيك   

  اسيك دوره است.رباشند. ژو دوران مي
  )1، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 2گزينه  .249
  
  

  

  
  )1، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 3گزينه  .250
Si تر است. نسبت به ميانگين كلارك پايين  

       عنصر  
Si Ca  Fe Al 
25  /5   درصد جرمي 18  6  6

/27 2  /5 06  /5 8 8 
  )2، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 2گزينه  .251
درصـد را   5ان و برابر سهاي رسي، آمفيبول و ميكاها درصد فراواني يك كاني

  شوند. (يازده درصد) پرتوي زمين را شامل مي %11ها ولي پيروكسندارند 
  )2، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 1گزينه  .252
  اليوين زبرجد                سيليكات بريليم زمرد

  سيليكات دگرگوني گارنت                         ياقوت كرندوم
  )2، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 4گزينه  .253
  باشد. شدت تبخير از عوامل مؤثر در سرعت آب جاري نمي

  )3، فصل دوازدهمشناسي  (زمين
  صحيح است. 2گزينه  .254

/
mQ A.v Q ( ) s     

3
0 5 22 2 22  

  )3، فصل دوازدهمشناسي  (زمين
  ح است.صحي 3گزينه  .255

عمق سـطح ايسـتابي در منـاطق مختلـف، متفـاوت اسـت و در بعضـي        
  مناطق ممكن است به صدها متر برسد. 

  )3، فصل دوازدهمشناسي  (زمين
  صحيح است. 1گزينه  .256

دوونـين بـه    لايـة با توجه به حركت فراديواره به سمت بالا و بالا آمـدن  
  باشد. تنش فشاري مي نتيجةباشد كه  پرمين، گسل معكوس ميروي 

  )4، فصل دوازدهمشناسي  (زمين
  صحيح است. 3گزينه  .257

سـوبي سسـت و   باشند. شيل سـنگ ر  شيست و هورنفلس دگرگوني مي
نگ سنگ رسوبي مناسـب و بـا اسـتحكام لازم    س باشد. ماسه ضعيف مي

  براي ساخت سازه را دارند.
  )4، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 1گزينه  .258
  هاي ناشي از زياد شدن آرسنيك در بدن: بيماري

هاي پوستي، سخت شدن و شاخي شدن كف دسـت و پـا، سـرطان     لكه
  پوست، ديابت

  )5، فصل دوازدهمشناسي  (زمين
  صحيح است. 1گزينه  .259

كادميم هميشه با عنصر روي همراه است. استفاده از كودهاي روي كـه  
توانـد باعـث افـزايش     شود، در مزرعه مـي  از سنگ معدن روي توليد مي

  غذايي شود. زنجيرةغلظت كادميم در گياهان و 
  )5، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 2گزينه  .260
  باشد. ها مي سنگ ها در اثر غبار زغال سياه شدن شش

  )5، فصل دوازدهمشناسي  (زمين
  صحيح است. 2گزينه  .261

Fعادي 4        معكوسF 2       عاديF 3        عاديF 1  
  )6، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 2گزينه  .262
شـود، مـوج اوليـه و     نگار ثبـت مـي   اولين موجي كه توسط دستگاه لرزه

  باشد. (به علت سرعت زياد) طولي مي
  )6، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 1گزينه  .263
شود و مقدار  برابر مي 10امواج  دامنةچون به ازاي هر يك واحد بزرگ، 

31/انرژي   يابد. برابر افزايش مي 6
 7 5 2  

log n n   2
10 2 10 100  

/( )½k{jHpA ÁroºH
¾¹¶Hj RHoÃÃûU 

231 6 1000  
  )6، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 3گزينه  .264
باشـد كـه    هاي رسوبي با توالي منظم مـي  كپه داغ كه داراي سنگ پهنة

  ذخاير عظيم گازي در آن وجود دارد.
  )7، فصل دوازدهمشناسي  (زمين

  صحيح است. 1گزينه  .265
اند كـه در   كواترنري در ايران مشاهده شده دورةان در وهاي ج آتشفشان
  باشند. ن اروميه ـ دختر ميوامتداد ز

  )7، فصل دوازدهمناسي ش (زمين

nHkÄIQ o~¹ø Hp¼UoQ o~¹ø
Jow ³¼ÃºHn»H
Jow ³¼ÃºHn»H
Jow ´Än¼U

·r»oTÃº ¸Mo¨




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